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Τ
ο παρασκήνιο της άγριας κόντρας μεταξύ Τραμπ και Ζελένσκι

δεν είναι τόσο επιφανειακό όσο φάνηκε μπροστά στις κάμε-

ρες με τα βαριά λόγια που αντάλλαξαν οι δύο άνδρες. Στο βά-

θος υπάρχει ένα γεωπολιτικό παιχνίδι που διεξάγεται γύρω από την

επόμενη μέρα της Ουκρανίας, στο οποίο θέλουν να έχουν λόγο όλες

οι αποκαλούμενες «μεγάλες δυνάμεις» της Δύσης. Εκτός των ΗΠΑ

που αναμένεται να πάρουν τις σπάνιες γαίες, αλλά και της Μόσχας

που θα ανακτήσει εδάφη επί της Ουκρανίας, Βρετανία, Γαλλία αλλά

και Γερμανία (κυρίως) θέλουν να έχουν και αυτές να αποκομίσουν

οικονομικά κέρδη από την ανασυγκρότηση και να επηρεάσουν τις

πολιτικές εξελίξεις στο Κίεβο με τον διάδοχο του Ζελένσκι.
Βεβαίως, η περίφημη ευρωπαϊκή αλληλεγγύη έχει πάει περί-

πατο, αφού κάθε χώρα ενεργεί μόνο για το προσωπικό της όφελος
και σαφέστατα κανένας από τους 19 ηγέτες που συμμετείχαν στη
σύνοδο που συγκάλεσε ο Στάρμερ δεν ενδιαφέρεται για το δράμα
του λαού της Ουκρανίας. Προσπαθώντας να αναγεννήσει την ελ-
πίδα για ειρήνη στην Ουκρανία, ο Στάρμερ έκανε λόγο για τη συγ-
κρότηση μιας «συμμαχίας των προθύμων» στην Ευρώπη που θα

πρέπει να κινηθεί γρήγορα για να καταλήξει σε ένα ειρηνευτικό
σχέδιο που θα παρουσιαστεί στις ΗΠΑ. Πρακτικά η Βρετανία, η
Γαλλία, η Γερμανία, ο Καναδάς, η Τσεχία, η Πολωνία, η Ιταλία, η
Ισπανία και όσοι συμμετείχαν θέλουν να έχουν λόγο στις πολιτικές
εξελίξεις και στη διαφαινόμενη αντικατάσταση του Ζελένσκι και
να καταθέσουν τις δικές τους ιδέες στον πρόεδρο Τραμπ, αν και
δεν είναι βέβαιο ότι ο πλανητάρχης είναι διατεθειμένος να τους
καταστήσει συνομιλητές του. Για αυτό και οι περισσότεροι εκ των...
μεγάλων της Ευρώπης επένδυσαν και με χρήματα και με στρατιω-
τικό εξοπλισμό υπέρ του Κιέβου στον πόλεμο με τη Ρωσία.

Ως γνωστόν, money makes the world go round και η επόμενη
μέρα ανασυγκρότησης της Ουκρανίας θα είναι χρυσοφόρα με
πολλά δισεκατομμύρια επενδύσεων και χρηματοδοτούμενων δη-
μόσιων έργων. Βιομηχανίες, κατασκευαστικές και εταιρείες ενέρ-

γειας θα δώσουν μάχες για να είναι ανάδοχες και να αναλάβουν
σχετικές εργολαβίες. Βεβαίως, υπολογίζουν χωρίς τους ξενοδό-
χους, που δεν είναι άλλοι από τους Ντόναλντ Τραμπ και Βλαντίμιρ
Πούτιν, οι οποίοι βρίσκονται σε ανοιχτή γραμμή και έχουν ήδη κα-
ταστρώσει τα σχέδιά τους. Από την άλλη μεριά, η γραφειοκρατία
της ΕΕ θα έρθει μόνο για να νομιμοποιήσει τα «κοράκια» και τα
«γεράκια» της Δύσης που θα χτυπήσουν τα έργα στην Ουκρανία.

Ο Ζελένσκι θα κάνει όλη την προεργασία και θα εξαφανιστεί...

περίπου όπως έγινε με τον Ζόραν Ζάεφ και τη Συμφωνία των Πρε-

σπών. Θα έλεγε κανείς ότι ο Ζελένσκι είναι ένας δεύτερος Ζάεφ. Ο

επόμενος πρόεδρος της Ουκρανίας θα πρέπει να είναι διαχειρίσι-

μος και να προλάβουν όλοι να αναπτύξουν τις απαραίτητες πολιτι-

κές επαφές. Το προφίλ του αντικαταστάτη του Ζελένσκι το περιέ-

γραψαν οι ίδιοι οι Αμερικανοί: «Έχουμε ανάγκη έναν ηγέτη με τον

οποίο μπορούμε να διαπραγματευθούμε, (ο οποίος θα μπορεί) να

διαπραγματευτεί με τους Ρώσους κάποια στιγμή και να τερματίσει

αυτό τον πόλεμο», εκτίμησε ο σύμβουλος Εθνικής Ασφάλειας του

Τραμπ Μάικ Γουόλτς.
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Γράφει ο Κώστας Τσιτούνας
Διευθυντής της «Ρ»

Θα «πέσουν κορμιά» για 
την ανοικοδόμηση της Ουκρανίας

Γιατί οι Ευρωπαίοι «καίγονται» να μείνει
ο Ζελένσκι στο τιμόνι της Ουκρανίας; 



Σ
τη Βουλή μεταφέρεται από σήμερα το
πολιτικό ενδιαφέρον για το πολύνεκρο
σιδηροδρομικό δυστύχημα των Τεμπών,

με τη συζήτηση για τη σύσταση Προανακριτικής
Επιτροπής για τον υφυπουργό Χρήστο Τριαντό-
πουλο και την επομένη, με την προ ημερησίας
διατάξεως συζήτηση που αναμένεται να μετα-
τραπεί σε πρόταση δυσπιστίας κατά της κυβέρ-
νησης, με την πρόταση που θα καταθέσουν το

ΠΑΣΟΚ και άλλα κόμματα της
αντιπολίτευσης.

Η κυβέρνηση, η οποία όλο
το τελευταίο διάστημα βρίσκε-
ται εν μέσω διασταυρούμενων
πυρών των κομμάτων της αν-
τιπολίτευσης, προσέρχεται
αποφασισμένη να μην αφήσει
κανένα περιθώριο στους αντι-

πάλους της να «χτίσουν» το αφήγημα της συγ-
κάλυψης ευθυνών. Ταυτοχρόνως προτίθεται να
κατηγορήσει την αντιπολίτευση ότι καπηλεύεται
τον πόνο των πολιτών για την εθνική τραγωδία
των Τεμπών με στόχο κομματικά οφέλη.

«Να εμπιστευτούμε τη δημοκρατία»
Ενδεικτικό της στάσης που αναμένεται να

ακολουθήσει η κυβερνητική πλειοψηφία είναι
το περιεχόμενο της προχθεσινής, καθιερωμέ-
νης ανάρτησης του πρωθυπουργού για την
εβδομαδιαία ανασκόπηση. Όπως τόνισε χαρα-
κτηριστικά ο Κυριάκος Μητσοτάκης, «την Πα-
ρασκευή, η δημοκρατία μας απέδειξε τη δύνα-
μή της». Ο πρωθυπουργός σημείωσε επίσης ότι
«οι πολίτες ζήτησαν τα αυτονόητα, αλήθεια και
δικαιοσύνη» και «ένα κράτος που λειτουργεί,
ώστε να μην ξανασυμβεί τέτοια τραγωδία».
«Ασφαλείς και σύγχρονες συγκοινωνίες που να
αξίζουν στη χώρα», υπογράμμισε ο πρωθυ-
πουργός. Απηύθυνε, δε, έκκληση να «εμπι-
στευτούμε τη δικαιοσύνη και να της επιτρέψου-
με να κάνει τη δουλειά της ανεπηρέαστα».

Επίσης έκανε αναφορά και στις υποδομές
του σιδηροδρόμου, χαρακτηρίζοντας την ανάγ-
κη αναβάθμισής τους ως «σύμβολο μιας νέας
μάχης». Δεσμεύτηκε, δε, προσωπικά να παρα-
δοθεί μέχρι το 2027 μια άρτια και ασφαλής
γραμμή Αθήνας-Θεσσαλονίκης.

Η κυβέρνηση έχει ήδη ξεκαθαρίσει ότι θα πει
«ναι» στη σύσταση Προανακριτικής Επιτροπής,
όχι γιατί συμφωνεί με το σκεπτικό της πρότα-
σης του ΠΑΣΟΚ, αλλά διότι τη θεωρεί μια ευ-
καιρία να φωτιστεί η αλήθεια.

Το θερμόμετρο, ωστόσο, αναμένεται να ανέ-
βει κατακόρυφα, αφού το ΠΑΣΟΚ, ο ΣΥΡΙΖΑ και
η Ελληνική Λύση έχουν ήδη ζητήσει την παραί-
τηση της κυβέρνησης και αναμένεται να το επα-
ναλάβουν.

Ένα στοιχείο το οποίο εκτιμάται ότι θα προ-
καλέσει κατακόρυφη αντιπαράθεση μεταξύ
κυβέρνησης και αντιπολίτευσης είναι αυτό που
αφορά την καταγγελία του μπαζώματος του πε-
ριρρέοντα χώρου του δυστυχήματος. Το «πινγκ
πονγκ» των προηγούμενων ημερών είναι εν-
δεικτικό όσων πρόκειται να ακολουθήσουν σή-
μερα στη Βουλή.

Ενδεικτικά, προ διημέρου, ο κυβερνητικός
εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης, μνημο-
νεύοντας το πόρισμα του Εθνικού Οργανισμού
Διερεύνησης Αεροπορικών & Σιδηροδρομι-
κών Ατυχημάτων και Ασφάλειας Μεταφορών
ότι δεν υπήρξε εντολή για το μπάζωμα, δήλω-
σε ότι δεν γνωρίζει ποιος έδωσε την εντολή
για την εκταμίευση 650.000 ευρώ για τις εργα-
σίες στον χώρο.

Απαντώντας, ο εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑ-
ΣΟΚ Κώστας Τσουκαλάς διερωτήθηκε πώς εί-
ναι δυνατόν να μην έχει ενημερωθεί για την
εκταμίευση 647.862,80 ευρώ από το Εθνικό
Πρόγραμμα Ανάπτυξης με υπογραφή του τότε
αρμόδιου υπουργού αναπληρωτή Ανάπτυξης
και Επενδύσεων Νίκου Παπαθανάση και του
υφυπουργού Ιωάννη Τσακίρη προς την Περι-
φέρεια Θεσσαλίας.

Άμεση ήταν η αντίδραση του υπουργού ανα-
πληρωτή Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
Νίκου Παπαθανάση, ο οποίος κατηγόρησε το
ΠΑΣΟΚ και τον ΣΥΡΙΖΑ για παραποίηση της
πραγματικότητας επάνω στο τραγικό δυστύχη-
μα των Τεμπών.

«Οι πολίτες θα 
κρίνουν πώς τα πήγαμε»

«Δεν έχουν βάση οι κατηγορίες κατά του
πρώην υφυπουργού παρά τω πρωθυπουργό
Χρήστου Τριαντόπουλο, αλλά είμαστε απόλυτα
ανοικτοί στην κοινοβουλευτική διαδικασία»
σχολίασε ο νυν υφυπουργός παρά τω πρωθυ-
πουργώ Θανάσης Κοντογεώργης. Όπως είπε, η
κυβέρνηση εν συνόλω και ο πρωθυπουργός θα
παρουσιάσουν στην προ ημερησίας διατάξεως
συζήτηση τις προτεραιότητες με απτά βήματα

και συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα. «Με βάση
αυτά, οι πολίτες -με την αυστηρή κριτική που
πρέπει να υπάρχει, αλλά και με αυτή που επι-
βάλλει η δημοκρατική λειτουργία μας- θα κρί-
νουν πώς τα πήγαμε, πώς αντιμετωπίσαμε τα ζη-
τήματα αυτά αλλά και ποια προοπτική δίνουν για
την επόμενη μέρα», πρόσθεσε ο υφυπουργός.

Πιθανότατα σήμερα ο πρωθυπουργός δεν
θα παραστεί στη Βουλή, όπως ήδη έχει κάνει
σε προηγούμενες σχετικές συζητήσεις, βασι-
ζόμενος στο σκεπτικό ότι σέβεται τη διάκριση
των εξουσιών μεταξύ νομοθετικής και εκτε-
λεστικής λειτουργίας. Την κυβέρνηση αναμέ-
νεται να εκπροσωπήσει ο υπουργός Επικρα-
τείας Μάκης Βορίδης, ο οποίος και θα δώσει
το στίγμα της κυβερνητικής θέσης, ενώ θα πά-
ρουν τον λόγο όλοι οι αρχηγοί των κομμάτων
της αντιπολίτευσης.

Η διαδικασία θα κορυφωθεί με τη διεξαγωγή
μυστικής ψηφοφορίας με κάλπη. Στη συνέχεια,
η Βουλή, με την απόφαση της απόλυτης πλει-
οψηφίας του όλου αριθμού των βουλευτών,
αναμένεται να συγκροτήσει ειδική κοινοβου-
λευτική επιτροπή για τη διενέργεια προκαταρ-
κτικής εξέτασης, η οποία θα έχει ένα δίμηνο για
την περάτωση των εργασιών της. 

Στην αυριανή, προ ημερησίας διατάξεως συ-
ζήτηση, ο πρωθυπουργός αναμένεται να πάρει
πρώτος τον λόγο. Στο κυβερνητικό επιτελείο
αναμένουν την πρόταση δυσπιστίας εκ μέρους
των κομμάτων της αντιπολίτευσης. Σύμφωνα
με όσα προβλέπουν το Σύνταγμα και ο Κανονι-
σμός της Βουλής, μόλις κατατεθεί η πρόταση,
παύει κάθε άλλο κοινοβουλευτικό έργο και ξε-
κινά στην Ολομέλεια τριήμερη συζήτηση που
θα ολοκληρωθεί την Παρασκευή το βράδυ με
ονομαστική ψηφοφορία.
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της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Τα όπλα της κυβέρνησης
στις μάχες που ξεκινούν

σήμερα στη Βουλή

Ο πρωθυπουργός είναι αποφασισμένος στην προ ημερησίας διατάξεως
συζήτηση να μην αφήσει κανένα περιθώριο στην αντιπολίτευση 

να «χτίσει» το αφήγημα της συγκάλυψης 
- Θα παρουσιάσει τις προτεραιότητες με συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα

ΠΑΝΕΤΟΙΜΟΣ Ο ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ
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Μ
ολονότι ως αντιπολίτευση ο ΣΥΡΙΖΑ
μιλούσε για «ξεπούλημα» όταν η κυ-
βέρνηση Σαμαρά κοστολογούσε τον

σιδηρόδρομο στα 300 εκατ. ευρώ, ως κυβέρνη-
ση τον παραχώρησε στους Ιταλούς για 45 εκατ.
ευρώ. Μάλιστα, ο κ. Σπίρτζης ισχυρίστηκε εκεί-
νη την περίοδο ότι αναγκαστικά έβαλαν την
υπογραφή τους στην πώληση και ότι ως πρό-

εδρος του ΤΕΕ δεν ήταν υπέρ
της ιδιωτικοποίησης της
ΤΡΑΙΝΟΣΕ. 

Με το εξευτελιστικό ποσό
των 45 εκατομμυρίων αγορά-
ζεις οικόπεδο και σπίτι, αλλά

σίγουρα δεν πουλάς εθνική πε-
ριουσία! Σήμερα, εν έτει 2025,

η Hellenic Train είναι όχι μόνο η μοιραία εται-
ρεία ενός εγκλήματος με 57 νεκρούς, αλλά απο-
κομίζει τεράστια κέρδη από τη διαχείριση των
ελληνικών σιδηροδρόμων χωρίς να επανεπεν-
δύει ούτε σεντ στην ανάπτυξη και στον εκσυγ-
χρονισμό του δικτύου. 

Ήταν 15 Ιουλίου 2013 όταν ο τότε υπεύθυνος
του Τομέα Ανάπτυξης της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας ΣΥΡΙΖΑ, Γιώργος Σταθάκης, εκδίδει
ανακοίνωση κατηγορώντας την τότε κυβέρνηση
της Νέας Δημοκρατίας -ούτε λίγο ούτε πολύ-
για ξεπούλημα του ΟΣΕ. 

Οι αιχμές και τα ερωτήματα που είχε εκφρά-
σει ο κ. Σταθάκης αφορούσαν τον διεθνή διαγω-
νισμό που είχε προκηρύξει η ΝΔ για την πώλη-
ση του 100% των μετοχών της ΤΡΑΙΝΟΣΕ έναντι
300 εκατ. ευρώ. Τόνιζε, μάλιστα, πως η συμφω-
νία θα πρόσφερε αμελητέα ωφέλεια στην εξυ-
πηρέτηση του διακηρυγμένου στόχου της κυ-
βέρνησης, κάνοντας λόγο για προκλητικά χαμη-
λή τιμή και υποστηρίζοντας πως ορισμένοι από
τους όρους του διαγωνισμού για την «εκποί-
ηση», όπως χαρακτηριστικά ανέφερε η ανακοί-
νωση, της ΤΡΑΙΝΟΣΕ ήταν σκανδαλώδεις. 

Αυτά το 2013… Γιατί το 2017, επί κυβερνήσε-
ως ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, η Ferrovie dello Stato Italia-

ne Group εξαγόρασε έναντι 45 εκατ. ευρώ την
ΤΡΑΙΝΟΣΕ! Οι Ιταλοί, εννοείται, «άρπαξαν» την
ευκαιρία και πήραν την εταιρεία εκμετάλλευσης
των σιδηροδρόμων, η οποία κατέχει, έως και
σήμερα, το μονοπώλιο στην εξυπηρέτηση του
επιβατικού κοινού.

Το ιστορικό της αγοραπωλησίας 
Στις 14 Σεπτεμβρίου 2017, η κυβέρνηση του

Αλέξη Τσίπρα, με υπουργό Υποδομών και Μετα-
φορών τον Χρήστο Σπίρτζη, υπογράφει την
ιδιωτικοποίηση της τότε θυγατρικής του ΟΣΕ,
ΤΡΑΙΝΟΣΕ, με τον ιταλικό όμιλο Ferrovie dello
Stato Italiane Group (FSG). Η συμφωνία υπο-
γράφηκε στην Κέρκυρα, ανάμεσα στο ΤΑΙΠΕΔ
και τον FS Group, ενώ το τίμημα είχε χαρακτηρι-
στεί ως εξαιρετικά χαμηλό, ανεξάρτητα από το
γεγονός πως η Ελλάδα βρισκόταν υπό την επί-
βλεψη του Ευρωπαϊκού Νομισματικού Ταμείου.

Παρ’ όλ’ αυτά, η είσοδος των Ιταλών στην Ελ-
λάδα θεωρήθηκε πως θα προσδώσει νέες προ-
οπτικές στον ελληνικό σιδηρόδρομο, καθώς ο

FSG ήταν ο τρίτος μεγαλύτερος σιδηροδρομι-
κός όμιλος στην Ευρώπη, μετά τους γερμανι-
κούς και τους γαλλικούς σιδηροδρόμους, με
έσοδα 8,9 δισ. ευρώ και καθαρά κέρδη 770
εκατ. ευρώ.

Αμέσως μετά την ιδιωτικοποίηση, ο όμιλος
ανακοίνωσε τη στρατηγική του για την αναβάθ-
μιση και ανάπτυξη της ΤΡΑΙΝΟΣΕ και το δεκαε-
τές επενδυτικό της πρόγραμμα, το οποίο στό-
χευε στον τετραπλασιασμό των εσόδων από τις
διεθνείς αγορές. Ο ιταλικός όμιλος έχει την εμ-
πορική εκμετάλλευση των επιβατικών και εμ-
πορευματικών μεταφορών.

Σύμφωνα με την ετήσια οικονομική έκθεση
του 2017, τα συνολικά έσοδα της εταιρείας είχαν
καταγράψει αύξηση από 120.867.340 ευρώ το
2016 σε 122.264.660 ευρώ το 2017, ενώ μέσα
στο 2017 για πρώτη φορά από την ίδρυσή της η
εταιρεία έχει θετικό σύνολο ιδίων κεφαλαίων
μετά τη διαγραφή του χρέους προς τον ΟΣΕ, ήτοι
από -656.506.749,09 ευρώ το 2016 σε
+33.672.186,63 ευρώ το 2017. 

Ιδιοτελή συμφέροντα
Επρόκειτο για την επίσημη ανάλυση της ανα-

μορφωθείσας κατάστασης του συνολικού εισο-
δήματος της ΤΡΑΙΝΟΣΕ. Εμφανίστηκε μια εται-
ρεία, λοιπόν, με θετικό πρόσημο, την οποία ξε-
πούλησαν έναντι ιδιοτελών συμφερόντων, χω-
ρίς να κατορθώσει το κράτος, τότε, να επωφελη-
θεί από αυτήν την αγοραπωλησία.

Και όσο μακρινό και αν είναι πια το 2018, κανείς
δεν μπορεί να ξεχάσει τη φιέστα του τότε υπουρ-
γού Υποδομών και Μεταφορών, που κόστισε περί
τις 60.000 ευρώ, φέρνοντας στους ελληνικούς σι-
δηροδρόμους το κατά παράφραση «ασημένιο βέ-
λος», το Pendolino, ένα τρένο κατασκευής του
2003, που παρουσιάστηκε ως καινούργιο. 

Το ETR-485, όπως ήταν ο τύπος του τρένου,
μετά από μια σύντομη βόλτα, επέστρεψε στην
Ιταλία κακήν κακώς, αφού ο συρμός έφτασε
χωρίς να λειτουργεί και περίμεναν συγκεκρι-
μένο ανταλλακτικό για να μπορέσει να ταξιδέ-
ψει έως τη Θεσσαλονίκη για τη ΔΕΘ τον Σε-
πτέμβριο του 2018. 

ΠΑΝΔΗΜΟ ΑΙΤΗΜΑ 

Διώξτε τη Hellenic Train 
από την Ελλάδα,

καθαρίστε τον ΟΣΕ

Πώς ο ΣΥΡΙΖΑ ξεπούλησε την ΤΡΑΙΝΟΣΕ στους Ιταλούς 
έναντι πινακίου φακής - Τσίπρας και Σπίρτζης έκαναν το deal 

της ντροπής - Πληρώνουμε από την τσέπη μας την εγκληματική
αδιαφορία μιας κατάπτυστης σύμβασης 

Το πρωτοσέλιδο της «Political» στις 4/3/2023 
για το ξεπούλημα της ΤΡΑΙΝΟΣΕ 

επί κυβερνήσεως Τσίπρα 

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Τ
η μεταβίβαση του 100% της ΤΡΑΙΝΟΣΕ
στους ιταλικούς σιδηροδρόμους
έναντι (μόλις) 45 εκατ. ευρώ τη γιόρ-

τασε ο τότε πρωθυπουργός Αλέξης Τσίπρας
μαζί με τον Ιταλό ομόλογό του Πάολο Τζεντι-
λόνι τον Σεπτέμβριο του 2017 στην Κέρκυρα.
Έτσι, από τις καταγγελίες του ΣΥΡΙΖΑ το 2013,
όταν ήταν στην αντιπολίτευση, περί ξεπουλή-
ματος της ΤΡΑΙΝΟΣΕ, φτάσαμε στη φιέστα
στην Κέρκυρα. 

Με την ιδιωτικοποίηση έκλεισε γρήγορα
γρήγορα και ο φάκελος της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής σχετικά με το χρέος της ΤΡΑΙΝΟ-
ΣΕ προς τον ΟΣΕ, ύψους 692 εκατ. ευρώ.
Υπενθυμίζεται ότι, σε εφαρμογή της σχετι-
κής απόφασης της Κομισιόν, τα συναρμόδια
υπουργεία Οικονομικών και Υποδομών προ-
χώρησαν στη διαγραφή των χρεών συνολι-
κού ύψους 692.161.809,27 ευρώ της ΤΡΑΙ-
ΝΟΣΕ προς τον ΟΣΕ, προκειμένου να κατα-
στεί δυνατή η ολοκλήρωση της πώλησης.

Τι περιλάμβανε η σύμβαση 
με τους Ιταλούς

Η ΤΡΑΙΝΟΣΕ, η οποία την 1η Ιουλίου του
2022 μετονομάστηκε σε Hellenic Train, βά-
σει της σύμβασης, από το 2017 και κάθε χρό-
νο, λαμβάνει τουλάχιστον 50 εκατ. ευρώ στο
πλαίσιο των υποχρεώσεων δημόσιας υπη-
ρεσίας (ΥΔΥ), στηρίζοντας, δηλαδή, τα δρο-
μολόγια των άγονων γραμμών, μεταξύ αυ-
τών και το δρομολόγιο Αθήνα-Θεσσαλονί-
κη(!) με ισχύ έως και το 2036. Από το 2017
έως και σήμερα έχει ήδη λάβει 400 εκατομ-
μύρια ευρώ, ενώ έως το 2036 θα λάβει συ-
νολικά 950 εκατ. ευρώ από τον κρατικό κορ-
βανά, δηλαδή τις τσέπες των Ελλήνων φο-
ρολογουμένων.

Η σύμβαση, παραλλήλως, προβλέπει συγ-
κεκριμένες υποχρεώσεις της εταιρείας με
επενδύσεις τις οποίες θα πρέπει να υλοποι-
ήσει και αφορούν την απόκτηση και δρομο-
λόγηση πέντε τρένων ETR 470, τα οποία ήδη
έχει φέρει στην Ελλάδα. Μια επένδυση που
προβλεπόταν να ολοκληρωθεί στα τέλη του
2022 και το ύψος της διαμορφωνόταν στα
47,5 εκατ. ευρώ.

Παράλληλα, στις επενδύσεις της Hellenic
Train, συνολικού ύψους 163,5 εκατ. ευρώ,
περιλαμβανόταν και η μίσθωση μέχρι τα τέλη
του 2027 δέκα νέων υδρογονοκίνητων και
δέκα νέων ηλεκτροκίνητων τρένων, συνολι-
κής δαπάνης 101,5 εκατ. ευρώ, ενώ απόρροια

της σύμβασης ήταν και η ολοκλήρωση και
θέση σε λειτουργία νέου συστήματος πληρο-
φόρησης επιβατών, νέα εμπορική πλατφόρ-
μα, νέες περιστρεφόμενες θύρες και νέο σύ-
στημα διαχείρισης στόλου έως το τέλος του
2024. Έως τα τέλη του 2029 η Hellenic Train
θα πρέπει να έχει ολοκληρώσει την αναβάθ-
μιση του μισθωμένου στόλου 15 τρένων, που
αντιστοιχεί σε κεφαλαιουχική δαπάνη 15
εκατ. ευρώ. 

Να σημειωθεί, όμως, πως η έριδα μεταξύ

ΟΣΕ και Hellenic Train παραμένει ανοιχτή
και αφορά το ύψος των τελών χρήσης του
ΟΣΕ, καθώς η Hellenic Train αρνείται το πο-
σό που ζητά ο ΟΣΕ, ενώ αποδίδει στον Οργα-
νισμό, σύμφωνα με πληροφορίες, ένα μέρος
των χρημάτων αυτών. Για το ζήτημα που έχει
προκύψει θα επιληφθεί η δικαιοσύνη. 

Η αγανάκτηση του κόσμου 
δείχνει την έξοδο

Τα προβλήματα που παρουσιάζονται εί-

ναι πολλά και συχνά στα σιδηροδρομικά
δρομολόγια της Hellenic Train. 

Η αγανάκτηση του κόσμου είναι έκδηλη
και ίσως θα έπρεπε ήδη να επανεξετα-
στούν οι όροι λειτουργίας της εταιρείας στη
χώρα μας, ή ακόμη και η καταγγελία της
σύμβασης, αν διαπιστωθεί πως συντρέ-
χουν λόγοι. 

Η οργή που κορυφώθηκε μετά το τραγι-
κό δυστύχημα των Τεμπών ανέδειξε σω-
ρεία προβλημάτων με τη Hellenic Train και
αποτελεί πλέον πάνδημο αίτημα η καταγ-
γελία τη σύμβασης και η απομάκρυνσή της
από τη χώρα. 

Βέβαια, μια πρόωρη λύση της σύμβασης
θα μπορούσε να εγείρει ζητήματα αποζη-
μιώσεων προς τους Ιταλούς, για τον λόγο
αυτό νομικοί σύμβουλοι του Δημοσίου
«ξεσκονίζουν» τη σύμβαση με τη Hellenic
Train για να διαπιστώσουν ποιες κινήσεις
μπορεί να κάνει η κυβέρνηση. H κυβέρνη-
ση οφείλει παράλληλα να ξεκαθαρίσει και
να αναβαθμίσει όλο τον ΟΣΕ, ακόμα και αν
χρειαστεί να παραμείνει κλειστός για συγ-
κεκριμένο χρονικό διάστημα. 

Η φιέστα Τσίπρα με 
τον Ιταλό πρωθυπουργό 

για το ξεπούλημα 
της εταιρείας 

Είχε γιορτάσει παρέα 
με τον Πάολο Τζεντιλόνι 
στην Κέρκυρα, τον Σεπτέμβριο
του 2017, την πώληση 
της ΤΡΑΙΝΟΣΕ 
έναντι μόλις 45 εκατ. ευρώ 

Ο Αλέξης Τσίπρας 
με τον Ιταλό πρωθυπουργό

Πάολο Τζεντιλόνι
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Γέλωτας
Φίλος μου που διαβάζει πολύ

και γνωρίζει πολύ καλά τι παίζε-
ται γύρω από το Μαξίμου (δεν
μου έχει αποκαλύψει αν μιλάει με
τον... Πίνατ) με πήρε τηλέφωνο το
πρωί της Καθαράς Δευτέρας για να
μου δώσει μια... είδηση: «Νίκο,
πρόσεξε. Τις επόμενες μέρες θα
παρελάσουν στην επικαιρότητα
ρεπορτάζ συγκεκριμένων ΜΜΕ
όπου θα λένε για το μέλλον του
Άδωνι και του Βορίδη. Για τον Άδωνι
ότι μπορεί να μην είναι στο επόμενο κυβερνητικό σχήμα
επειδή βγήκε πολύ επιθετικός στους συγγενείς στην υπό-
θεση των Τεμπών. Για τον Βορίδη ότι θα παιχτεί μέχρι και
την τελευταία στιγμή το μέλλον του στην κυβέρνηση, αν θα
μείνει στο Μαξίμου, θα πάει σε άλλο υπουργείο ή θα ακο-
λουθήσει τον Γεωργιάδη. Στοχευμένα όλα, εγώ ήδη γε-
λάω». Έχει δίκιο ο φίλος μου. Μοναδικός καημός ορισμέ-
νων είναι να δουν Άδωνι και Βορίδη εκτός κυβερνητικού
σχήματος. Τους ξέρω όλους και από την καλή και την ανά-
ποδη…

Έπεσα έξω 
για την  Όλγα

Η υπόθεση των Τεμπών για την
κυβέρνηση είναι επικοινωνιακά
πολύ δύσκολη. Τις προάλλες έγραψα
ότι θα δούμε στις οθόνες μας νέα πρόσω-
πα. Μάλιστα, είχα γράψει για τις τρεις συγκεκριμένες γυναί-
κες πολιτικούς που θα έβγαιναν μπροστά και θα μιλούσαν εκ
μέρους της κυβέρνησης μετά τα συλλαλητήρια: τις κυρίες
Ζαχαράκη, Κεραμέως και Κεφαλογιάννη. Οι πρώτες δύο βγή-
καν ανοιχτά και μίλησαν. Αντίθετα το ίδιο δεν συνέβη με την
υπουργό Τουρισμού. Δεν γνωρίζω τι συνέβη… Αν αρνήθηκε.
Πάντως, για να είμαι απόλυτα δίκαιος πριν από μερικές μέρες
μίλησε για τον τουρισμό στη Σαντορίνη. Αυτά...

Καλλιακμάνης... όπου φυσάει ο άνεμος
Βλέπω και ακούω καθημερινά τον επίτιμο πρόεδρο Αστυνομικών Υπαλλήλων ΝA Αττικής, πο-
λιτευτή του ΠΑΣΟΚ και, όπως φημολογείται, υποψήφιο βουλευτή ΠΑΣΟΚ στην Αιτωλοακαρ-
νανία κ. Καλλιακμάνη να είναι σχολιαστής επί παντός επιστητού. Έτσι και τώρα, με αφορμή
τη διαχείριση των ΜΑΤ στα συλλαλητήρια των Τεμπών, εμφανίστηκε επικριτικός ρίχνοντας
βολές κατά της κυβέρνησης και της Αστυνομίας. Ίσως να ήταν κάποιο πιστό αντίγραφο του κ.

Καλλιακμάνη στην κοπή πίτας της Γραμματείας Οργανωτικού της Νέας Δημοκρατίας, παρου-
σία του πρωθυπουργού, πέρυσι στα τέλη Φεβρουαρίου σε γνωστό ξενοδοχείο των Αθηνών. Τότε

που εμφανιζόταν με το ένα πόδι εντός του ευρωψηφοδελτίου της ΝΔ και ήδη εξασφάλιζε στήριξη
από τους παρευρισκόμενους.

Τελικά έναν μήνα μετά, πάλι στον ίδιο χώρο, ανακοινώθηκε υποψήφιος ευρωβουλευτής με τον ΠΑΣΟΚ. Τι σου
είναι η ζωή...

Π
ολλά έχουν ακουστεί και άλλα τόσα έχουν γραφτεί
για «πώληση» διευθυντικών θέσεων σε διάφορους
οργανισμούς και φορείς του ευρύτερου δημόσιου

φορέα.
Ωστόσο, υπάρχει και κάποιο στέλεχος Διεύθυνσης Μετα-

φορών στην Αττική το οποίο έχει να ασχοληθεί με τον τραπε-
ζικό λογαριασμό μισθοδοσίας του πολλά χρόνια τώρα, πιο
συγκεκριμένα από τη μέρα που ανέλαβε τη θέση του διευ-
θυντή σε Διεύθυνση Μεταφορών της Περιφέρειας Αττικής.

Ο εν λόγω διευθυντής, ο οποίος κατέχει τη θέση χωρίς τα
τυπικά προσόντα, είχε απασχολήσει και στο παρελθόν τις αρ-
χές της περιφέρειας, ωστόσο το «γρηγορόσημο» φαίνεται ότι
είναι αρκετό για να κάνει κάποιους να σωπαίνουν ή να σφυρί-
ζουν αδιάφορα σε ό,τι κάνει.

Τη θέση του διευθυντή σε κάποια από τις διευθύνσεις Με-
ταφορών της Περιφέρειας Αττικής φαίνεται ότι την απέκτησε
με την προηγούμενη πολιτική ηγεσία της περιφέρειας. Μάλι-

στα, στους διαδρόμους των διευθύνσεων Με-
ταφορών ακούγεται ότι τη συγκεκριμένη
θέση την «αγόρασε» έναντι του ποσού
των 500.000 ευρώ με σίγουρη από-
σβεση μέσα σε δώδεκα μήνες!

Τώρα, αν αναλογιστεί κανείς ότι ο
συγκεκριμένος κύριος βρίσκεται στη
θέση πάνω από τρία χρόνια, είναι εύ-
κολο να αντιληφθεί με μια απλή πρό-
σθεση πόσα χρήματα μπορεί να έχει ει-
σπράξει με τη μέθοδο του «γρηγορόσημου».

Όμως, ο συγκεκριμένος υπάλληλος φαίνεται ότι
έχει αποκτήσει μεγάλο θράσος και με εξοργιστικό τρόπο δεί-
χνει τόσο σε ιδιώτες όσο και σε επαγγελματίες που συνανα-
στρέφονται με την εν λόγω διεύθυνση Μεταφορών ότι αν δεν
δώσουν «γρηγορόσημο», η δουλειά τους θα καθυστερήσει
να γίνει...

Μάλιστα, δεκάδες ιδιοκτήτες ταξί που έχουν αλ-
λάξει οχήματα με καθυστέρηση ενός ή δύο μη-

νών βρίσκονται στο έλεος του συγκεκριμένου
διευθυντή, ο οποίος χωρίς να αιτιολογεί τις
ενέργειές του καθυστερεί την έκδοση των
νέων αδειών κυκλοφορίας, με αποτέλεσμα
οι άνθρωποι να μην μπορούν να εργαστούν!

Ανάλογη είναι και η συμπεριφορά του
στους ιδιοκτήτες φορτηγών και λεωφορείων,

οι οποίοι αν δεν πληρώσουν το τσουχτερό «γρη-
γορόσημο», δεν παίρνουν γρήγορα τη νέα άδειά τους

ώστε να μπορέσουν να εργαστούν.
Σύμφωνα με πληροφορίες της «Political», έχουν ήδη κα-

τατεθεί καταγγελίες εναντίον του αμείλικτου διευθυντή Δι-
εύθυνσης Μεταφορών στην πολιτική ηγεσία της Περιφέρει-
ας Αττικής και αναμένουν τις ενέργειες του περιφερειάρχη
Νίκου Χαρδαλιά...

Ο «γρηγορόσημος» που «αγόρασε» με 500.000 ευρώ 
τη θέση του ως διευθυντή στην Περιφέρεια Αττικής

Ποιος υπουργός προχώρησε

στη συγκρότηση ομάδας για

την αξιολόγηση κινδύνων

απάτης για τα έργα και τις δρά-

σεις που χρηματοδοτούνται από το Ταμείο

Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας;

Οι «οπλάδες» 
ήδη χαμογελούν

Σας τα έλεγα. Για την ακρίβεια, σας τα έγραφα.
Και πλέον όλα φαίνονται. Έγραφα λοιπόν πριν από
λίγο καιρό ότι οι
«οπλάδες» χαμογε-
λούν με όσα διαδρα-
ματίζονται στην Ου-
κρανία. Και εδώ
στην Ελλάδα συγκεκριμένες εταιρείες πήραν την
ανηφόρα στο χρηματιστήριο. Πλέον όλοι αντιλαμβά-
νονται τι πρόκειται να συμβεί, ειδικά τώρα που η
πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ούρσουλα
φον ντερ Λάιεν μετά τη Σύνοδο του Λονδίνου για τη
στήριξη της Ουκρανίας είπε ότι η Ευρώπη πρέπει
επειγόντως να επανεξοπλιστεί και να δοθεί στα κρά-
τη-μέλη δημοσιονομικός χώρος για να αυξήσουν τις
αμυντικές δαπάνες. Δισεκατομμύρια που πρέπει να
πέσουν στις αγορές όπλων...

Πόσες χιλιάδες ευρώ κοστίζει

για έναν... μήνα η «παροχή υπηρεσιών

διερμηνείας, τηλεδιερμηνείας, μετάφρασης και

συναφών υπηρεσιών για την κάλυψη των λειτουρ-

γικών αναγκών της υπηρεσίας υποδοχής και ταυτο-

ποίησης της υπηρεσίας ασύλου»;

Τα δύο αδέρφια...
Επιστρέφω σε όσα σας γράψαμε για τα δύο αδέρφια

ενόψει ανασχηματισμού του Κυριάκου. Τονίσαμε λοιπόν
πως ο ένας αδερφός θα «επιλεχθεί» στην περίπτωση που
αποχωρήσει ο άλλος. Όμως, επειδή μίλησα με άνθρωπο
που γνωρίζει το δικαστικό ρεπορτάζ, μου είπε ότι μπορεί
να μείνουν και οι... δύο, αν ο αδερφός πολιτικός αλλάξει
χαρτοφυλάκιο και πάει σε άλλο υπουργείο. Να το κρατή-
σω και αυτό...

Έρχεται αγριεμένη 
η Κίμπερλι...

Τα τελευταία χρόνια διαπίστωσα
ότι Αμερικανοί πρέσβεις στη χώρα
μας είχαν φιλικές σχέσεις με τα
κόμματα, ενώ πάντα υπήρχε σεβα-
σμός στις συναντήσεις που είχαν με
τους πρωθυπουργούς, τους αρχηγούς
της αξιωματικής αντιπολίτευσης και κυρίως με τους υπουρ-
γούς των εκάστοτε κυβερνήσεων. Τώρα με την έλευση της
Κίμπερλι Γκίλφοϊλ δεν βάζω το χέρι στη φωτιά, γιατί δείχνει
ότι έρχεται με άγριες διαθέσεις. Για παράδειγμα, η νέα πρέ-
σβειρα των ΗΠΑ στην Αθήνα σχολίασε με τον δικό της... τρόπο
τη συμπεριφορά του Ντόναλντ Τραμπ απέναντι στον Βολοντί-
μιρ Ζελένσκι μετά την άγρια σύγκρουσή τους στον Λευκό Οί-
κο. Σε ανάρτησή της έγραψε: «Οι ενήλικες επέστρεψαν και
έχουν τον έλεγχο», δείχνοντας άγριο τον Τραμπ. Απορώ τι θα
γράψει όταν θα συναντηθεί ο Μητσοτάκης με τον πρόεδρο
των ΗΠΑ στον Λευκό Οίκο τις επόμενες εβδομάδες...
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Το βιβλίο με τίτλο «Ιστόρηση 50 χρόνων» των
δύο συγγραφέων Αντώνη Κοτσακά και Χάρη Τσιό-
κα περιλαμβάνει πραγματικά γεγονότα που έζησαν
όλα αυτά τα χρόνια είτε στο ΠΑΣΟΚ είτε στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Η εκδήλωση για την παρουσίαση του βιβλίου
θα γίνει αυτήν τη φορά στην Πάτρα
το Σάββατο 15 Μαρτίου στις 7 το
απόγευμα στην αίθουσα εκδηλώ-
σεων του ΤΕΕ. Οι δύο συγγραφείς
αναφέρουν ότι πρόκειται για μια
ενδιαφέρουσα κοινωνικοπολιτική
εκδήλωση που διευρύνει αποτύ-
πωμα… με μηνύματα «από τα κάτω». Η εκδήλωση
αναμένεται να αποτελέσει γεγονός γιατί θα συναν-
τηθούν και θα συμμετάσχουν κορυφαία πολιτικά,
κοινωνικά και επιστημονικά πρόσωπα του προ-
οδευτικού χώρου της Πάτρας και της Περιφέρειας Δυτι-

κής Ελλάδας. Το πάνελ της παρουσίασης θα συντονίσει ο
δημοσιογράφος Απόστολος Βουλδής. Για το βιβλίο ανα-

μένεται να μιλήσουν κοινωνικοπολιτικά στελέ-
χη (από όλο τον αυτοπροσδιοριζόμενο προ-
οδευτικό χώρο) όπως ο Απόστολος Κατσιφά-
ρας, πρώην υπουργός, πρώην περιφερειάρχης,
ο Μίλτος Ζαμπάρας, βουλευτής ΣΥΡΙΖΑ, η Σία

Αναγνωστοπούλου, βουλευ-
τής, πρώην υπουργός και ο
Διονύσης Τεμπονέρας, εργα-
τολόγος-νομικός. Με ενδιαφέ-
ρον αναμένονται και οι παρεμ-
βάσεις των Ανδρέα Παναγιω-
τόπουλου, βουλευτή, Βαγγέλη

Καραχάλιου, πρόεδρου ΤΕΕ, Διονύση Καλαμα-
τιανού, βουλευτή ΣΥΡΙΖΑ, Γιώργου Παππά,
πρόεδρου Οικονομικού Επιμελητηρίου Πελο-
ποννήσου, και Βασίλη Αϊβαλή, επικεφαλής πα-

ράταξης Δήμου Πατρέων κ.λπ. 

Πενήντα χρόνια ιστόρηση
ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ

Δύο κυρίες 
και ένας 
μόνος του στην
Προανακριτική
Επιτροπή

Με τρία μέλη το ΠΑΣΟΚ θα συμ-
μετέχει στην Προανακριτική Επι-
τροπή για τον κ. Τριαν-
τόπουλο που θα
συσταθεί από
σήμερα το
βράδυ και με-
τά. Η Προανα-
κριτική Επιτρο-
πή, που θα συστα-
θεί για να εξετά-
σει τις διαδικα-
σίες που ακο-
λουθήθηκαν
από τον κύριο
Τρ ιαν τόπουλο
για το αν έδωσε
εκείνος εντολή
να μπαζωθεί η
περιοχή όπου
έγινε το δυστύ-
χημα στα Τέμ-
πη, από την πλευ-
ρά του ΠΑΣΟΚ θα με-
τέχουν στην επιτροπή τρεις βουλευ-
τές: η Ευαγγελία Λιακούλη, η Μιλέ-
να Αποστολάκη και ο κύριος Μουλ-
κιώτης. Αυτοί οι τρεις βουλευτές
του ΠΑΣΟΚ θα σηκώσουν το βάρος
στην Προανακριτική για τα Τέμπη
για να αντιπαρατεθούν στην κυβέρ-
νηση. Μπορεί να προτείνουν και άλ-
λα πρόσωπα να μπουν στο κάδρο,
όπως ο πρώην υπουργός Μεταφο-
ρών Κ. Καραμανλής, κάτι που ωστό-
σο δεν το έχουν ξεκαθαρίσει ακόμη
γιατί ψάχνουν στοιχεία για να τεκ-
μηριώσουν το αίτημά τους.

Σε αναμμένα κάρβουνα
λόγω Λοβέρδου

Ανησυχία έχει προκαλέσει στους κύκλους
των βουλευτών της Νέας Δημοκρατίας στη
Νότια Αθήνα η πληροφορία που σας έγραψα
προ ημερών για υποψηφιότητα με την παρά-
ταξη εκεί του Ανδρέα Λοβέρδου, ειδικά αν
αυτή ακολουθήσει κάποια υπουργοποίησή
του στον επικείμενο ανασχηματισμό. Ο
πρώην υπουργός τηρεί σιγή ιχθύος, δεν ανοί-
γει τα χαρτιά του και ακόμη δεν κινείται. Ο
χάρτης των υποψηφιοτήτων στη Νότια Αθήνα τροποποιείται διαρ-
κώς και το άγχος έχει πιάσει ταβάνι. Τουλάχιστον τρεις «γαλάζιοι»
βουλευτές βρίσκονται στην κόψη του ξυραφιού. 

Η Θεσσαλονίκη αντιστέκεται 
στις αριστερές φανφάρες

«Την Αριστερά μην τη φοβάστε στη Θεσσαλονίκη», μας

είπε επαγγελματίας φίλος από την πόλη. «Τα κόμματά της

εδώ είναι αδρανή, δεν έχουν ακολούθους και δεν εισπράτ-

τουν από τη δυσαρέσκεια. Η πόλη παραμένει κεντροδεξιά.

Όμως, υπάρχει συμπάθεια για απολίτικο κόσμο και αναζη-

τούνται νέα ονόματα», μας είπε, τονίζοντας πάντως ότι πα-

ρατηρείται γενικότερο έλλειμμα εμπιστοσύνης και αυτό

επηρεάζει τους πάντες. Στη Νέα Δημοκρατία της πόλης

περιμένουν τις επικείμενες εσωκομματικές για να ανα-

θερμανθεί το ενδιαφέρον. Μένει να δούμε αν θα βρεθεί

κόσμος να στελεχώσει όλα τα συμβούλια των ΔΗΜΤΟ. 

Π
ολλοί από τους υπουρ-
γούς αλλά και οι περισ-
σότεροι κυβερνητικοί

βουλευτές είναι πεπεισμένοι ότι ο
πρωθυπουργός δεν έχει απολέσει
τόσο πολιτικό κεφάλαιο που να
μην μπορεί να αναταχθεί. Ίσα ίσα,
πιστεύουν πως, με την κρίση που
ήρθε στην επιφάνεια και τον κα-
θρέπτη των παθογενειών του ελ-
ληνικού κράτους που αναδείχτη-
κε τόσο από το πόρισμα για το δυ-
στύχημα όσο και από τις ογκώδεις
διαδηλώσεις για την τραγωδία
των Τεμπών, ήρθε η ώρα για ριζι-
κές ανατροπές.

Αρκετοί λοιπόν πιστεύουν πως
ήρθε η ώρα του δημιουργικού σοκ
στην κοινωνία. Ποιο είναι αυτό; Ο
ίδιος ο πρωθυπουργός να ανακοι-
νώσει πρωτοβουλίες την Τετάρτη
κατά την ομιλία του στη Βουλή για
τα Τέμπη που θα ανατρέπουν δομές και κατεστημένα, σπάζοντας
απαρχαιωμένες αντιλήψεις δεκαετιών, όπως αυτές εκφράζονται
από διάφορους ιμάντες του κράτους μέχρι σήμερα. Εστίασαν μά-

λιστα σε δύο πράξεις που μπορεί
να ανατρέψουν θετικά τα διάφο-
ρα κατεστημένα. Το ένα σοκ αφο-
ρά το κλείσιμο του ΟΣΕ όχι για τις
εμπορικές αμαξοστοιχίες αλλά
για τις επιβατικές και το άλλο την
ανατροπή στο δίκαιο που αφορά
το Δημόσιο μέσα από παρέμβαση
που θα υπάρξει κατά τη συζήτη-
ση για την αναθεώρηση του Συν-
τάγματος.

Πολύ απλά, άρση μονιμότητας
στο Δημόσιο από εδώ και πέρα.
Γιατί ούτε αξιολόγηση γίνεται
ούτε τίποτε, ο καθένας κάνει ό,τι
θέλει. Γιατί αν υπήρχε ουσιαστι-
κή αξιολόγηση, για παράδειγμα,
τότε το μοιραίο βράδυ του δυ-
στυχήματος δεν θα ήταν ο συγ-
κεκριμένος σταθμάρχης σε εκεί-
νη τη βάρδια, αλλά ένας άλλος
πολύ πιο έμπειρος και περισσό-

τερο ικανός, κάτι που θα μπορούσε να είχε ως αποτέλεσμα να μη
θρηνούμε τώρα 57 αθώους ανθρώπους που έφυγαν από τη ζωή
επειδή στον ΟΣΕ κανείς δεν έδινε σημασία. 

Το δημιουργικό σοκ που ετοιμάζει ο Μητσοτάκης



ΤΡΙΤΗ 4 MAΡΤΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΚΕΝΤΡΙ8

Ψάχνει 
ο Ανδρουλάκης

τους πενήντα
βουλευτές 

Α
πό χθες το βράδυ έχουν ξεκινήσει τα τηλεφω-
νήματα του Νίκου Ανδρουλάκη στους αρχηγούς
των κομμάτων της αντιπολίτευσης Σωκράτη

Φάμελλο, Ζωή Κωνσταντοπούλου και Αλέξη Χαρίτση κα-
τά κύριο λόγο, ώστε να συνυπογράψουν το κείμενο της
πρότασης μομφής το οποίο θα κατατεθεί στη Βουλή. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ ζητά η συζήτηση για την πρόταση μομ-
φής να ξεκινήσει αφού πρώτα έχει ολοκληρωθεί η
προ ημερησίας συζήτηση για τα Τέμπη. Δηλαδή,
από την Τετάρτη το βράδυ και μετά. Το ΠΑΣΟΚ σκέ-
φτεται, εάν δεν το καταθέσει το κείμενο δυσπιστίας
ο Ανδρουλάκης την Τετάρτη, να πάει λίγες ώρες με-
τά, κάνοντας έτσι το χατίρι στον Σωκράτη Φάμελλο
για να δείξει ότι κι αυτός κάτι κάνει σε όλη αυτή την
ιστορία. Για λόγους εντυπωσιασμού και μόνο και
για να έχει κοντά του τον ΣΥΡΙΖΑ, μπορεί να δεχτεί
κάτι τέτοιο ο Ανδρουλάκης και έτσι η πρόταση μομ-
φής να κατατεθεί με μικρή καθυστέρηση, αν όχι την
Τετάρτη το πρωί, να κατατεθεί τελικά την Τετάρτη
βράδυ ή το αργότερο Πέμπτη πρωί, ανάλογα πώς θα
εξελιχτεί η επικοινωνία όλων, ώστε να ξεκινήσει
ευθύς αμέσως η συζήτηση στη Βουλή που θα ολο-
κληρωθεί μετά από τρεις ημέρες με ψήφο εμπιστο-
σύνης στην κυβέρνηση. 

Διακοπάρες και καρφί
δεν του καίγεται 
Μπορεί στην Αθήνα άπαντες να ετοιμάζονται για
μια πυκνή περίοδο με αλλεπάλληλες κοινοβου-
λευτικές διαδικασίες, με φόντο τα Τέμπη, αλλά
ο πρώην πρωθυπουργός Αλέξης Τσίπρας ετοι-
μάζει τις βαλίτσες του για τις ΗΠΑ, στις οποίες
παρακαλώ θα μείνει έναν μήνα! Θα φύγει στις 20
Μαρτίου για να δώσει μία σειρά από διαλέξεις
στο Χάρβαρντ. Το ενδιαφέρον είναι ότι η σελίδα
του πανεπιστημίου τον παρουσιάζει ως τον
πρωθυπουργό που ανήλθε στην εξουσία με μια
πλατφόρμα κατά της λιτότητας, σε μια εποχή
που ήταν στην κορύφωσή της η οικονομική κρί-
ση στην ΕΕ. Αυτό που δεν ξέρω είναι αν ο κ. Τσί-
πρας θα εξηγήσει στο υψηλό ακροατήριο πώς
κατάφερε να μετατρέψει το «όχι» του δημοψη-
φίσματος σε «ναι» και πώς έκανε την κωλο-
τούμπα από το «θα καταργήσω όλους τους μνη-
μονιακούς νόμους με έναν νόμο».

Ελληνική Λύση για το
πρόβλημα της Αφροδίτης 

Μαζεύει στελέχη η Αφροδίτη Λατινοπούλου
για όποτε γίνουν εκλογές. Η διαθέσιμη «αγο-
ρά» δεν είναι τεράστια, οπότε μέσα σε αυτούς
στους οποίους απευθύνονται ήδη κάποια μέλη
της εξ ονόματός της είναι αρκετά στελέχη του
κόμματος Βελό-
πουλου. Όπως
μου μεταφέρουν
αξιόπιστες πηγές,
υπάρχουν αρκετοί
εντός της Ελληνι-
κής Λύσης απο-
γοητευμένοι από
τον πρόεδρο Βελόπουλο. Ο βασικός λόγος εί-
ναι η έλλειψη δομής στο κόμμα, χωρίς να
υπάρχουν θέσεις στη διοίκηση του κόμματος,
χωρίς συνέδρια, χωρίς τίποτα και όλα να περ-
νούν μόνο από τα χέρια του «αυτοκράτορα»
Βελόπουλου. Υπάρχουν και κάποιοι (ελάχιστοι
βέβαια) που διαφωνούν με τις προσεγγίσεις
του προέδρου τους και ειδικά στην τραγωδία
των Τεμπών και οι οποίοι συμφωνούν περισ-
σότερο με τη στάση της Αφροδίτης. Για να δού-
με, θα έχει ενδιαφέρον… 

Γιατί πήγε ο Κωνσταντίνος
Φλώρος στο Μαξίμου 
Τις τελευταίες ημέρες κυκλοφόρησε η φήμη ότι
τάχα ο Μητσοτάκης κάλεσε τον στρατηγό Κων-
σταντίνο Φλώρο στο Μαξίμου για να συζητή-
σουν για «υπηρεσιακή κυβέρνηση». Φυσικά,
όταν το είδα γέλασα, γνωρίζοντας ότι δεν γίνεται
κάτι τέτοιο. Ο στρατηγός πήγε στο Μαξίμου και
συναντήθηκε με τον Κυριάκο, όχι φυσικά για να
αναλάβει υπηρεσιακός πρωθυπουργός, αλλά
για να αξιοποιηθεί στο νέο υπουργικό σχήμα. Το
γνωστό πουλάκι μού μετέφερε πως οι προτά-
σεις στον στρατηγό προσανατολίζονται προς
επιχειρησιακά υπουργεία όπως, για παράδειγ-
μα, το υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτι-
κής Προστασίας. Οι προτάσεις δεν αφορούν τη
θέση του υπουργού αλλά τη θέση του υφυπουρ-
γού-αναπληρωτή. Ο ίδιος ο στρατηγός όμως,
όπως μου μεταφέρεται, εξέφρασε την επιθυμία
του για το Άμυνας. Βέβαια οι ισορροπίες είναι
ιδιαίτερες, οπότε μέσα σε αυτές τις δύο εβδομά-
δες θα έχουμε και περαιτέρω εξελίξεις. Ανα-
μείνατε στο ακουστικό! 

Εξελίξεις στον  Όμιλο ΑΝΤ1
Ακούγεται εντόνως ότι σημαντικές εξελίξεις δρο-

μολογούνται στον Όμιλο ΑΝΤ1, καθώς το MBC Group
φαίνεται έτοιμο να προχωρήσει στην πλήρη εξαγορά
του. Οι Σαουδάραβες, που από το 2022 κατέχουν ήδη
το 30% του ομίλου, βρίσκονται σε προχωρημένες
διαπραγματεύσεις για την απόκτηση του συνόλου
των μετοχών.

Η κίνηση αυτή δεν αποτελεί έκπληξη για όσους
γνωρίζουν το παρασκήνιο. Το MBC έχει ενισχύσει
την παρουσία του στην ελληνική αγορά τα τελευταία
χρόνια, ενώ οι σχέσεις του με τη διοίκηση του ΑΝΤ1
παραμένουν άριστες. Η συμφωνία, αν και εφόσον
«κλειδώσει», αναμένεται να φέρει μεγάλες επενδύ-
σεις σε παραγωγές, τεχνολογία και streaming, με
στόχο τη μετατροπή του ομίλου σε κομβικό παίκτη
για την ευρωπαϊκή και μεσανατολική αγορά. Το deal
δεν έχει ακόμη ανακοινωθεί επίσημα, όμως η διαδι-
κασία προχωρά με ταχύτητα. Εφόσον όλα κυλήσουν
ομαλά, η εξαγορά θα ολοκληρωθεί μέσα στο 2025.
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Τα τρία επιχειρήματα 
για την Προανακριτική 

Ένας καλός συνομιλητής μου μού μετέφερε τρία κυβερνητικά
επιχειρήματα για την Προανακριτική που θα συσταθεί μετά από αί-
τημα του ΠΑΣΟΚ και θα αφορά τις ενέργειες του Χρήστου Τριαντό-
πουλου μετά την τραγωδία των Τεμπών στο πεδίο του δυστυχήμα-
τος. Πρώτον, το κατηγορητήριο της Χαριλάου Τρικούπη θεωρείται
αδύναμο, καθώς μιλά για ψυχική συνδρομή, δηλαδή, ότι παρέλει-
ψε να παρεμποδίσει κάποιες ενέργειες. Δεύτερον, το πόρισμα του
ΕΟΔΑΣΑΑΜ, το οποίο αποδέχεται η αξιωματική αντιπολίτευση, το-
νίζει στη σελίδα 116 πως δεν υπάρχουν καμία συγκάλυψη και κα-
μία παρέμβαση κυβερνητικού στελέχους. Τρίτον, στη δικογραφία
δεν υπάρχουν άλλες μαρτυρίες και καταθέσεις που να εμπλέκουν
περαιτέρω τον πρώην υπουργό στην υπόθεση. 
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Τριήμερο στο… Μαξίμου 
για την κυβέρνηση  
Όπως ήταν λογικό, τα κυβερνητικά στελέχη
παρέμειναν εντός Αθηνών το τριήμερο. Ο
άνθρωπός μου στο Μαξίμου μού μετέφερε
πως ο πρωθυπουργός ήταν και τις τρεις
ημέρες στην Ηρώδου Αττικού, ενώ το Σάβ-
βατο έκανε την καθιερωμένη σύσκεψη. Σι-
γά το νέο θα μου πείτε, κάθε Σάββατο γίνε-
ται το ίδιο. Αυτό το Σάββατο ήταν διαφορετι-
κό, καθώς είχε περάσει μόλις ένα 24ωρο
από τα συλλαλητήρια για τα Τέμπη. Τα
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. 
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Η νέα ομάδα κρούσης 
του Μαξίμου (μετά τις διαδηλώσεις) 

O
σοι τον γνωρίζουν χρόνια ξέρουν ότι ο πρό-
εδρος της Βουλής Νικήτας Κακλαμάνης δεν
ξέχασε ποτέ τον όρκο του Ιπποκράτη στη

μακρά πολιτική του διαδρομή. Οπότε δεν είναι πε-
ρίεργο που έσπευσε την Παρασκευή στο ιατρείο της
Βουλής, όταν πληροφορήθηκε ότι μια γυναίκα που
λιποθύμησε μεταφέρθηκε εκεί για τις πρώτες βοή-
θειες. Ο κ. Κακλαμάνης συνομίλησε με τη γυναίκα,
η οποία ευτυχώς σε λίγη ώρα συνήλθε, αν και μετα-
φέρθηκε για προληπτικούς λόγους στο νοσοκομείο.

Την ημέρα πάντως του συλλαλητηρίου ο Νικήτας
Κακλαμάνης ως πρόεδρος της Βουλής έδωσε εν-
τολή και άνοιξαν οι πύλες στο προαύλιο, προκειμέ-
νου να βρουν έξοδο διαφυγής οι εγκλωβισμένοι
πολίτες αλλά και να δοθούν οι πρώτες βοήθειες σε
όσους είχαν λιποθυμικά επεισόδια από τα δακρυ-
γόνα. Κάποια στιγμή μάλιστα η Βουλή θύμισε «ια-
τρείο εκστρατείας» σε καιρό πολέμου. Φορεία με
λιπόθυμους ανθρώπους, πολίτες να κάθονται στα
πατώματα με κατακόκκινα μάτια από τα δακρυγό-
να και τραυματίες αστυνομικοί με αίματα και εγ-
καύματα να περιμένουν στωικά τις πρώτες βοήθει-
ες. Δίπλα τους, εκτός από την ιατρική ομάδα της
Βουλής που αντεπεξήλθε στον ρόλο της σε ακραί-
ες συνθήκες, και ο Νικήτας Κακλαμάνης να μιλάει
μαζί τους σε μια προσπάθεια να τους κάνει να νιώ-
σουν πιο ήρεμα. 

Mega κόλπο με τη Ζωή
Κωνσταντοπούλου(;)

Είναι κοινό μυστικό ότι το Mega πήρε... εργολα-
βία τη Ζωή Κωνσταντοπούλου σε όλη αυτή την πε-
ρίοδο της επετείου της εθνικής τραγωδίας των
Τεμπών. Η Ζωή έγινε
«κολλητή» με τη Φαίη
Σκορδά με τόσο συχνή
παρουσία, σαν να έγινε
συνεργάτιδα της εκ-
πομπής, ενώ το Σάββα-
το η Ζωή πήγε και στη
Χρηστίδου για την απο-
τίμηση των συλλαλητη-
ρίων. Σκέφτηκα και
εγώ λοιπόν βλέποντας
όλο αυτό μήπως το
Megaλο κανάλι του Πειραιά βρήκε στο πρόσωπο
της Ζωίτσας το νέο πολιτικό πουλέν που θα στηρί-
ξει απέναντι στον Κυριάκο. Δεν γνωρίζω αν υπάρ-
χει κάποια συνεννόηση μεταξύ των δύο πλευρών
σε κεντρικό επίπεδο, αλλά εκ των πραγμάτων φαί-
νεται ότι υπάρχει σχετική γραμμή στα ΜΜΕ του
γνωστού εφοπλιστή προκειμένου να στηριχτεί η
Ζωή Κωνσταντοπούλου σε επίπεδο προβολής.
Διόλου τυχαίο άλλωστε το γεγονός ότι στις παρου-
σιάσεις των δημοσκοπήσεων ακούμε τη στάνταρ
ατάκα: «Πέφτουν τα μεγάλα κόμματα, ενισχύεται
η Πλεύση Ελευθερίας». Το παρακολουθώ και θα
επανέλθω πάντως, να είστε σίγουροι, με όλα τα
νεότερα…

Έφαγε γιούχα 
ο Κασσελάκης στην Πάτρα 

Ξέρετε ότι έχω ανθρώπους παντού. Ένας από
τους πολλούς καλούς
μου φίλους ήταν στην
Πάτρα. Εδώ ο κόσμος
καίγεται και το… χτενί-
ζεται! Εκεί λοιπόν που
απολάμβανε το φρέντο
εσπρέσο του με πήρε
τηλέφωνο και μου είπε
μια ιστορία από την επί-
σκεψη του Στέφανου
Κασσελάκη στην Πάτρα.
Πήγε στον πατέρα του,
χωρίς τον Τάιλερ. Συνοδευόταν από αστυνομικούς
λες και είναι… πλανητάρχης και εκεί που περπα-
τούσε στις καφετέριες έφαγε… γιούχα! 

Τις επόμενες κρίσιμες εβδομάδες το βάρος της αντιπαράθεσης με τους εκ-
προσώπους των κομμάτων της αντιπολίτευσης στις τηλεοράσεις και τα ραδιό-
φωνα θα σηκώσουν οι μετριοπαθείς υπουργοί αλλά και έμπειροι της κυβέρνη-
σης. Το Μέγαρο Μαξίμου, όπως είναι φυσικό, δεν θα αφήσει τίποτα στην τύχη
του. Για αυτό και έχει δώσει εντολή στους υπουργούς Κωστή Χατζηδάκη, Κυ-
ριάκο Πιερρακάκη, Χρήστο Σταϊκούρα, Σοφία Ζαχαράκη να βγουν μπροστά.
Φυσικά, το μεγαλύτερο βάρος θα συνεχίσει να σηκώνει στις πλάτες του ο κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης. Θα τους έλεγε και κανείς «ομά-
δα κρούσης». Απουσιάζουν, φυσικά, τα στελέχη που έβγαιναν στις τηλεορά-
σεις πριν από τις ογκώδεις διαδηλώσεις της προηγούμενης Παρασκευής. 

Ψάχνονται στον ΣΥΡΙΖΑ για ρελάνς στο ΠΑΣΟΚ 

Τιμά τον όρκο του Ιπποκράτη ο πρόεδρος
της Βουλής Νικήτας Κακλαμάνης

Στον ΣΥΡΙΖΑ ψάχνονται με κάθε
τρόπο να κάνουν ρελάνς απέναντι
στο ΠΑΣΟΚ. Από ό,τι μαθαίνω, βου-
λευτές του έχουν κάνει φύλλο και
φτερό τα συμπληρωματικά έγγραφα
που έχουν συμπεριληφθεί στην
κεντρική δικογραφία για τα Τέμπη
και προσπαθούν να βρουν «κατηγο-
ρίες» για να στήσουν δική τους Προ-
ανακριτική. «Θα έρθουν πολλές»,
μου έλεγε βουλευτής που ψάχνει…

Εκεί που εστιάζουν είναι σε μια μη-
νυτήρια αναφορά που είχαν υποβά-
λει οι κ. Κόκκαλης και Αυλωνίτης
που έχει να κάνει με την εκταμίευση
ποσού 600.000 ευρώ για την αποκα-
τάσταση του τοπίου στα Τέμπη μετά
το δυστύχημα. Όπως λένε, πρόκει-
ται για απιστία κακουργηματικού
επιπέδου. Η σχετική δικογραφία
αφορά τους κ. Παπαθανάση και Τσα-
κίρη. Έχει έρθει στη Βουλή αρκε-

τούς μήνες. Ωστόσο στον ΣΥΡΙΖΑ ή
δεν την είχαν προσέξει ή την αγνόη-
σαν, επειδή ο έτερος βουλευτής
(Αυλωνίτης) είναι κοντά στο Κίνημα
Κασσελάκη. Όμως μπροστά στα
κάλλη τι είναι ο πόνος… Έτσι ακού-
γεται ότι μπορεί να καταθέσουν
σχετικό αίτημα ακόμη και σήμερα
κατά τη διάρκεια της συζήτησης της
πρότασης που έχει καταθέσει το
ΠΑΣΟΚ.
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Κάποιοι έχουν πιάσει εδώ και χρόνια το νόημα της ζωής στο
«Ελλαδιστάν» και συνεχίζουν να πλουτίζουν εις υγείαν των

υπόλοιπων κορόιδων. Οικογένεια στην Κρήτη έβγαλε 2,5 εκατομμύρια
ευρώ από επιδοτήσεις, δηλώνοντας πρόβατα που δεν… υπάρχουν!

Εκατομμυριούχοι 
με… μαύρα πρόβατα 
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Ο ι ιστορικές διαδηλώσεις της 28ης Φεβρουαρίου μπορούν να
εκληφθούν από κάποιους ως η κορύφωση ενός δράματος. Μόνο
που η πραγματική ζωή δεν είναι θέατρο· οι νεκροί δεν σηκώνονται

από τη σκηνή μετά την αυλαία και δεν υποκλίνονται για να εισπράξουν και
αυτοί το χειροκρότημα του κοινού, το οποίο θα φύγει μετά για να ξεχάσει
σταδιακά την παράσταση και να συνεχίσει τη ζωή του αλλού.

Εν προκειμένω, οι νεκροί θα
παραμείνουν νεκροί και οι ζων-
τανοί δεν θα ξεχάσουν τόσο εύ-
κολα και δεν θα πάνε αδιάφορα
παρακάτω, κυρίως επειδή δεν
έλαβαν μέρος σε κάποια παρά-
σταση· τουναντίον, αυτό που συ-
νέβη ήταν μέρος της ζωής τους.

Το πολιτικό σκηνικό:
Ένα διαλυμένο παζλ

Το «παρακάτω» είναι προφα-
νές για κάποιους και λιγότερο
προφανές για κάποιους άλλους.
Αν υπάρχει κάποιος προς τον
οποίο το μήνυμα είναι ξεκάθαρο
και δεν θα χρειαστεί να πονοκε-
φαλιάσει πολύ για να το βρει,
αυτός είναι η κυβέρνηση και ο
πρωθυπουργός προσωπικά. Για
διαφορετικούς λόγους ο καθέ-
νας από τους δύο.

Η κυβέρνηση σε τελική ανά-
λυση αποτελείται από πρόσωπα
που μπορούν να εναλλάσσονται
χωρίς ιδιαίτερο πρόβλημα και
συχνά χωρίς να δίνει σημασία
κανείς. Ο πρωθυπουργός της
χώρας όμως είναι η «συγκολλη-
τική ουσία» σε αυτό το πλέγμα
προσώπων, πολιτικών και διαχείρισης και είναι εκείνος στο πρόσωπο
του οποίου συμπυκνώνονται οι κάθε λογής προσδοκίες ή και απογοη-
τεύσεις. Είναι το σύστημά μας αυτό, αλλά είναι και λογικό.

Τέλος πάντων, ο πρωθυπουργός είπε ότι «πήρε το μήνυμα», ας τον
πιστέψουμε, δεν ήταν δα και τόσο κρυπτογραφημένο.

Οι άλλοι, οι υπόλοιπες πολιτικές δυνάμεις της χώρας δηλαδή, είναι
ένα πολύ καλό ερώτημα τι μήνυμα πήραν. Και αν πήραν κάποιο μήνυ-
μα, τι μπορούν να κάνουν για αυτό;

Η εικόνα που εμφανίζουν οι δημοσκοπήσεις για το πολιτικό σκηνι-
κό της χώρας είναι ακριβώς σαν ένα παζλ: Το έχεις φτιάξει, μετά το έχεις
πιάσει από μια άκρη, το έχεις διαλύσει και αυτό που έμεινε είναι ένα μικρό
τμήμα του ανέπαφο και το υπόλοιπο σκορπισμένο από δω κι από κει σε πολύ
μικρότερα τμήματα. Ή και σε σκόρπια, μεμονωμένα κομματάκια, που απο-
τελούν τη δεξαμενή των αναποφάσιστων.

Θεωρητικά είναι προφανές ποιο τμήμα «κολλάει» με κάποιο άλλο, ώστε
να επανενωθούν μεταξύ τους, αλλά εσύ στο μεταξύ έχεις βαρεθεί και το πα-
ρατάς. Τα βάζεις στο κουτί τους έτσι διαλυμένα όπως είναι. Θα τα ξαναβγά-
λεις -αναγκαστικά- όταν η χώρα θα πάει σε εκλογές.

Ποιος κερδίζει και ποιος χάνει;
Το ποιος κερδίζει και ποιος χάνει από τον πρωτοφανή κατακερματισμό

του πολιτικού συστήματος έχει διάφορες αναγνώσεις. Βραχυπρόθεσμα
κερδίζει η κυβέρνηση, διότι δεν έχει απέναντί της έναν ενιαίο αντιπολιτευ-
τικό πόλο να συσπειρώσει τη δυσαρέσκεια και να την απειλεί άμεσα. Το
οποίο είναι εκπληκτικό, να βγαίνουν εκατομμύρια άνθρωποι στους δρό-

μους και, παρ’ όλα αυτά, να αρ-
νούνται την πολιτική καθοδή-
γηση οποιουδήποτε. Νομίζω
ότι δεν έχει ξαναγίνει ποτέ, στη
χώρα μας τουλάχιστον.

Οι υπόλοιπες πολιτικές δυ-
νάμεις το βλέπουν αυτό, δεν εί-
ναι τυφλές. Νομίζω ότι δεν εί-
ναι, τουλάχιστον. Θα ήταν κωμι-
κό να βγει οποιοσδήποτε και να
διεκδικήσει «πολιτική νίκη»
μετά τις διαδηλώσεις. Οι πιο
έξυπνοι υιοθέτησαν το «ακομ-
μάτιστο» σενάριο εκ των προ-
τέρων, διότι ήξεραν ότι δεν
έχουν τη δυναμική να βγουν σε
τέτοια αντιπαράθεση, θα γινόν-
τουσαν ρεζίλι.

Η μακροπρόθεσμη ανάλυση
είναι πιο σύνθετη: Ίσως θα της
έκανε καλό της κυβέρνησης αν
είχε απέναντί της έναν πιο
απειλητικό αντίπαλο. Και την
ίδια θα «ξεκούναγε» πιο πολύ
και τους ψηφοφόρους της θα
συσπείρωνε, κάτι που δεν φαί-
νεται να συμβαίνει προσώρας.

Εξάλλου ο «εχθρός» έχει αλ-
λάξει: Δεν είναι πλέον ένας εχ-

θρός με πολιτικό πρόσημο αλλά με αντισυστημικό. Αδιάφορο (σχετι-
κά) το πού ανήκει στο πολιτικό φάσμα. Αντισυστημικός να είναι και
ό,τι να ’ναι. Το ποιος το δημιούργησε αυτό το έχουμε πει και θα το ξα-
ναπούμε. Δεν είναι παλαβός ο κόσμος, κάτι τον σπρώχνει εκεί που
πάει.

Όση αγωνία μπορεί να δημιουργεί αυτό στον Κυριάκο Μητσοτάκη,
άλλη τόση δημιουργεί και στους παραδοσιακούς πολιτικούς του αν-
τιπάλους. Παράδοξο αλλά αληθές. Το ΠΑΣΟΚ, ο ΣΥΡΙΖΑ και οι λοιπές
δημοκρατικές δυνάμεις κοιτούν με αμηχανία το προς διαμόρφωση

πολιτικό σκηνικό και δεν ξέρουν τι να κάνουν.
Σου λέει, να γίνω Κωνσταντοπούλου και Βελόπουλος για να με ψηφίσει ο

κόσμος; Να αρχίσω να εκτοξεύω συνωμοσιολογίες και ρουκέτες προς πά-
σα κατεύθυνση; Όχι, εγώ είμαι σοβαρός. Εντάξει. Και αν δεν γίνω τέτοιος, τι
να γίνω; Αφού ως «σοβαρό» δεν με ακούει κανείς.

Το γιατί δεν τους ακούει κανείς βέβαια είναι μια συζήτηση που δεν θέ-
λουν να κάνουν, είναι άβολη. Πολύ πιο άβολο όμως είναι αυτό που συμβαί-
νει. Και αυτό που συμβαίνει δεν είναι τόσο δύσκολο να το καταλάβει κανείς. 

Αρκεί να θέλει. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Η αγωνία 
των κομμάτων 

μπροστά στο πλήθος



Σ
ε μια συνέντευξη εφ’ όλης της ύλης που θα συζητηθεί, ο πρώην
πρόεδρος ΟΣΕ Γιάννος Γραμματίδης αξιολογεί το πόρισμα του
ΕΟΔΑΣΑΑΜ, υποστηρίζει ότι ο ΟΣΕ «απολύτως ασφαλής δεν

υπήρξε ποτέ» και πως το «μπάζωμα» στα Τέμπη δεν έγινε για λόγους
συγκάλυψης γιατί η συγκάλυψη προϋποθέτει... ευφυΐα.

Δύο χρόνια συμπληρώθηκαν από την τραγωδία στα Τέμπη. Τι ση-
ματοδοτεί για εσάς το χρονικό αυτό ορόσημο σε συνάρτηση με το
γεγονός ότι διατελέσατε μεταβατικός πρόεδρος και ήρθατε σε
άμεση επαφή με τις παθογένειες του ΟΣΕ;

Πέρα από την τραγικότητα του γεγονότος, το δυστύχημα των Τεμπών
αποτελεί για μένα μια μοναδική ευκαιρία πλήρους ανάταξης και εκ-
συγχρονισμού του ελληνικού σιδηροδρόμου ώστε να παρέχει τη μέγι-
στη δυνατή ασφάλεια, τη μέγιστη χωρητικότητα για επιβατικούς και
εμπορευματικούς συρμούς, σύνδεση με τα κύρια λιμάνια της χώρας
και τις ΒΙΠΕ, υπηρεσίες τουριστικών και πολιτιστικών σιδηροδρομι-
κών διαδρομών και, τέλος, ευπρόσωπη σύνδεση με τα διευρωπαϊκά
δίκτυα. Τέλος, κατά τη διάρκεια της μεταβατικής μου προεδρίας, πέρα
από την προσπάθεια εκσυγχρονισμού του εκπαιδευτικού κέντρου του
ΟΣΕ, ώστε να παρέχεται άρτια εκπαίδευση στα στελέχη του οργανι-
σμού, και τη δρομολόγηση καίριων έργων επί του δικτύου, επιχείρησα
να προβάλω τον ΟΣΕ στην κοινωνία σε μια εποχή που βαλλόταν και
εξακολουθεί να βάλλεται πανταχόθεν.

Σχολιάστε μου το πόρισμα του ΕΟΔΑΣΑΑΜ...
Πρόκειται για ιστορικό κείμενο, αφού για πρώτη φορά αποκαλύπτει τα
πραγματικά αίτια της διαχρονικής καταρράκωσης και απαξίωσης του
ελληνικού σιδηροδρόμου, όπως και καταλογίζει ευθύνες σε κάθε
εταιρική αλλά και πολιτική ηγεσία, που επί δεκαετίες συνετέλεσε σε
αυτό. Κατέδειξε επίσης τις ατέλειες και τις παθογένειες του σιδηρο-
δρομικού συστήματος υποδεικνύοντας άμεσα ή έμμεσα και τους τρό-
πους θεραπείας τους.

Στείλατε επιστολή στον πρωθυπουργό με εισήγηση να σταματή-
σει η λειτουργία του σιδηροδρόμου για το κοινό για δύο χρόνια
έως ότου ολοκληρωθούν τα έργα στη Θεσσαλία. Το πρόβλημα
συνεπώς έγκειται στον επιβατικό και όχι στον εμπορικό σιδηρό-
δρομο ώστε να κινηθεί η αγορά και όχι οι επιβάτες;

Είναι αλήθεια ότι έστειλα αυτή την εμπιστευτική εισήγηση στον πρω-
θυπουργό μέσω του γραφείου του. Εξακολουθώ και σήμερα ακρά-
δαντα να πιστεύω ότι θα πρέπει να σταματήσει άμεσα η λειτουργία του
επιβατικού σιδηροδρόμου για δύο χρόνια, ώστε να δοθεί η ευκαιρία
(α) να ολοκληρωθούν τα έργα αποκατάστασης των ζημιών στη Θεσσα-
λία, (β) να ολοκληρωθούν τα συστήματα ETCS και GSMR, (γ) να λει-
τουργήσει η σηματοδότηση και τηλεδιοίκηση στο 100% του δικτύου και
(δ) να ολοκληρωθεί το έργο του εκσυγχρονισμού των 95 Αυτόματων
Σιδηροδρομικών Ισόπεδων Διαβάσεων (ΑΣΙΔ) στη Βόρεια Ελλάδα.
Όμως, ο εμπορευματικός σιδηρόδρομος πρέπει να λειτουργεί κανονι-
κά επί μονής γραμμής χάριν της γενικότερης οικονομίας της χώρας.
Τέλος, θα λειτουργούν κανονικά και όλα τα προαστιακά δίκτυα, όπως
Αθήνα - Αεροδρόμιο, Αθήνα - Κόρινθος και Αθήνα - Χαλκίδα, αφού
δεν υπάρχει κανένας τεχνικός λόγος να σταματήσουν αλλά και για λό-
γους κοινωνικής ωφέλειας. Έχω λόγους να πιστεύω ότι ο πρωθυ-
πουργός με το πολιτικό θάρρος που τον διακρίνει θα υιοθετήσει αυτή
μου τη εισήγηση, είτε αυτούσια είτε με κάποια παραλλαγή, παραμερί-
ζοντας κάθε πολιτικό κόστος και με γνώμονα τη μακροπρόθεσμη εξυ-
πηρέτηση του κοινωνικού συμφέροντος και της εθνικής οικονομίας.

Οι επιβάτες πώς θα μεταβαίνουν από Αθήνα στη Θεσσαλονίκη
και από Θεσσαλονίκη στην Aθήνα;

Με πούλμαν που θα λειτουργεί η Hellenic Train ή και ο ίδιος ο ΟΣΕ με
τη νέα του μορφή.

Στην επιστολή σας στον πρωθυπουργό εισηγείστε το κλείσιμο
του σιδηροδρόμου για δύο χρόνια ώστε το 2027 να παραδοθεί στο
κοινό ένας σύγχρονος ΟΣΕ. Πώς ακριβώς θα γίνει αυτό εντός
μόλις δύο ετών; Με τι κονδύλια;

Δεν ισχυρίστηκα ποτέ ότι μέσα σε δύο χρόνια θα έχουμε ένα σύγχρο-
νο δίκτυο. Τα έργα που σας ανέφερα προηγουμένως θα ολοκληρώ-
νονταν. Σύγχρονο σιδηρόδρομο μπορούμε να έχουμε έπειτα από 6-7

χρόνια. Στο μεταξύ όμως θα έχουμε ανάμεσα σε άλλα και μια σύγχρο-
νη και ασφαλή διαδρομή Αθήνας - Θεσσαλονίκης, δηλαδή στον κεν-
τρικό σιδηροδρομικό άξονα της χώρας. Τα κονδύλια έχουν ήδη εξα-
σφαλιστεί τόσο σε κοινοτικό επίπεδο όσο και από τον κρατικό προ-
ϋπολογισμό από την εποχή ακόμη της δικής μου μεταβατικής προ-
εδρίας.

Θα επέλθει, πιστεύετε, νέμεσις ή θα αποδοθούν οι θάνατοι τό-
σων αθώων σε ανθρώπινο λάθος;

Δεν μπορώ να προβλέψω τις αποφάσεις της ελληνικής δικαιοσύνης,
γιατί δεν έχω πρόσβαση στους φακέλους των δικογραφιών. Θέλω να
πιστεύω όμως ότι δικαιοσύνη θα αποδοθεί και ευθύνες σε κάθε άμε-
σα ή έμμεσα εμπλεκόμενο και ευθυνόμενο.

Έχουν καταγραφεί δεκάδες ατυχήματα αλλά και δυστυχήματα
στο πέρασμα των χρόνων. Υπήρξε ποτέ ασφαλής ο ΟΣΕ;

Απολύτως ασφαλής δεν υπήρξε ποτέ, γιατί είτε καθυστερούσαν να γί-
νουν έργα εκσυγχρονισμού, είτε δεν γίνονταν καθόλου. Η όποια
ασφάλεια υπήρχε χάρη στην εμπειρία και την εργατικότητα του προ-
σωπικού του ΟΤΕ. Θυμίζω ότι όταν δεν υπήρχαν σηματοδότηση και
τηλεδιοίκηση, η λειτουργία του δικτύου βασιζόταν μόνο στην εφαρμο-
γή του Γενικού Κανονισμού Κυκλοφορίας και στα τηλεγραφήματα.
Μέχρι και το 2022 η ασφάλεια του δικτύου ήταν σχετική και μόνο από
το 2023 μέχρι και σήμερα η ασφάλεια κατέστη πληρέστερη, αλλά, ας

μη γελιόμαστε, όχι απόλυτη. Σήμερα λειτουργούν πέντε σύγχρονα
κέντρα τηλεδιοίκησης και δύο κέντρα ελέγχου σηράγγων, με κάλυψη
80% περίπου σε σηματοδότηση και τηλεδιοίκηση, όπως και σε σύγ-
χρονη επικοινωνία μεταξύ μηχανοδηγών, μεταξύ μηχανοδηγών και
σταθμαρχών και μεταξύ σταθμαρχών.

Τέλος, αν το λεγόμενο «μπάζωμα» δεν έγινε για λόγους συγκά-
λυψης, γιατί κατά τη γνώμη σας τελικά έγινε;

Αποκλείω την περίπτωση συγκάλυψης για τους ακόλουθους λόγους:
στον χώρο βρέθηκαν πέντε διαφορετικοί φορείς (Αστυνομία, Πυρο-
σβεστική, Στρατός, Πολιτική Προστασία και περιφέρεια) με δικά τους
ο καθένας πρωτόκολλα και διαδικασίες, τα οποία και εφάρμοσαν χω-
ρίς συντονισμό μεταξύ τους, αφού έλειπε ένα κεντρικό συντονιστικό
όργανο, όπως θα έπρεπε να είναι ο ΕΟΔΑΣΑΑΜ. Έτσι, μέσα στην από-
λυτη σύγχυση δεν απομονώθηκε, ως όφειλε, για να απομονωθεί ο χώ-
ρος ώστε να διερευνηθούν ή να αποτυπωθούν οι συνθήκες και τα αίτια
του δυστυχήματος. Ο πανικός και η σύγχυση εκατοντάδων στελεχών
που ήταν εκεί παρόντα δεν άφηνε κανένα περιθώριο σκέψης για το τι
έφταιξε ή τι θα έπρεπε ενδεχομένως να κρυφτεί. Η συγκάλυψη προ-
ϋποθέτει γνώση ή και υποψία κοινή σε όλους ή στους περισσότερους
από τους παρόντες στον τόπο του δυστυχήματος περί του τι έφταιξε
και μάλιστα σε συνθήκες πανικού και σύγχυσης. Η συγκάλυψη, τέλος,
προϋποθέτει ευφυΐα όσων είχαν ή θεωρούσαν ότι είχαν την κύρια ευ-
θύνη για τη διαχείριση της κρίσης και δεν μπορώ να γνωρίζω τον βαθ-
μό αυτής της ευφυΐας. Τέλος, το πολιτικό προσωπικό που ήταν παρόν
εκεί δεν είχε καμιά διαδικαστική αρμοδιότητα προβλεπόμενη από κά-
ποιο πρωτόκολλο. Ήταν απλώς παρατηρητές. Πιστεύω ότι κάποιοι
αφελώς ή βλακωδώς σκέφτηκαν ότι έπρεπε να αποκατασταθεί αμέ-
σως η σιδηροδρομική κυκλοφορία και έδωσαν την εντολή να αποσυρ-
θεί το τροχαίο υλικό από τον χώρο και να κάνουν το κομμάτι εκείνο του
δικτύου και πάλι λειτουργήσιμο, χωρίς να σκεφτούν ότι με αυτή την
ενέργεια θα μπορούσαν να χαθούν πολύτιμα για τη διερεύνηση του
δυστυχήματος στοιχεία.Γ
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«Αποκλείω
κάθε περίπτωση
συγκάλυψης»

στον Mάνο 
Πιτσιδιανάκη

«Έστειλα επιστολή 
στον πρωθυπουργό με εισήγηση 

να σταματήσει η λειτουργία 
του επιβατικού σιδηροδρόμου 

για δύο χρόνια»



Δ
ιττή είναι η εικόνα που παρουσιά-
ζουν τα στελέχη με τα οποία μιλή-
σαμε ανήμερα την Καθαρά Δευτέ-

ρα για να μας δώσουν το κλίμα που αποκό-
μισαν συνομιλώντας με τους πολίτες στις

εκλογικές τους περιφέ-
ρειες όπου βρέθηκαν.
Όσα ακούσαμε ήταν μάλ-
λον καθησυχαστικά για
την κυβέρνηση, παρά το
ότι από την αντιπολίτευση

προσπαθούν να εμφανί-
σουν τους πολίτες περίπου

«εξεγερμένους» και την κατάσταση εξαι-
τίας των διαμαρτυριών «έκρυθμη».

Τομές στο Δημόσιο
Στην Αττική ο κόσμος ξεχύθηκε παντού

για να γιορτάσει με τον παραδοσιακό τρόπο
τηρώντας τα έθιμα και δεν είχε ιδιαίτερη
διάθεση για πολιτικές κουβέντες. Όμως,
όπως μας είπε υφυπουργός εν ενεργεία ο
οποίος βγήκε τσάρκα, η «γαλάζια» βάση
έχει αντιληφθεί ότι υπάρχει σε εξέλιξη μια
προσπάθεια να ρίξουν την κυβέρνηση κα-
ταστρατηγώντας κάθε έννοια δημοκρατίας
και ζητά από υπουργούς και βουλευτές να
αντέξουν στην πίεση και να συνεχίσουν τη
μεταρρυθμιστική προσπάθεια. Όπως μας
είπε επίσης, του τόνισαν και δη εμφατικά
από μια παρέα πως «δεν σας ψηφίσαμε για
να σας λένε δολοφόνους, αντιδράστε.
Απαιτείται αξιολόγηση, να την επιβάλετε κι
ας φωνάξουν αυτοί που ούτως ή άλλως
πάντα το κάνουν». Ζητούν όμως επίμονα
τομές και αξιολόγηση στο Δημόσιο οι πολί-
τες που ψήφισαν το 2023 τη Νέα Δημοκρα-
τία, καθώς το πόρισμα για τα Τέμπη δια-
περνά στην ουσία όλο το κράτος, αναδει-
κνύοντας χρόνιες και επικίνδυνες δυσλει-
τουργίες.

Εμπιστοσύνη
Το τραγικό σιδηροδρομικό δυστύχημα

μεγιστοποίησε και τον φόβο για το απρό-
οπτο, κάτι που πολλοί πολίτες επισημαί-
νουν. Άλλος βουλευτής μάς είπε ότι ο κό-
σμος μπορεί να είναι προβληματισμένος
και μπορεί να υπάρχει γκρίνια, αλλά οι
πολλοί εξακολουθούν να έχουν εμπιστο-
σύνη στην κυβέρνηση, η οποία προσπαθεί
και ήδη έχει λύσει θέματα απονέμοντας
συντάξεις με γρήγορες διαδικασίες, ολο-
κληρώνοντας μεγάλα έργα και δημιουρ-
γώντας έναν σύγχρονο και αποτελεσματικό
μηχανισμό Πολιτικής Προστασίας. «Αυτά
είναι απτά», μας είπε, «οι πολίτες τα αισθά-
νονται και τα βλέπουν. Απαιτούνται όμως
ρήξεις και πάνω απ’ όλα αξιολόγηση στο
Δημόσιο και αυστηρότερη αντιμετώπιση
όλων όσοι δεν κάνουν τη δουλειά τους. Και
φυσικά, δεχόμαστε κριτική για κάποιους
χειρισμούς».

Οι βουλευτές της Θεσσαλονίκης
Όσο και αν φαίνεται παράξενο, τα πράγ-

ματα είναι πιο δύσκολα στη Θεσσαλονίκη
λόγω και της κινητικότητας που αναπτύσ-
σουν εκεί τα κόμματα στα δεξιά της Νέας
Δημοκρατίας. «Η Αριστερά στην πόλη είναι
ανύπαρκτη, μικρές παρέες που φιλονικούν
μεταξύ τους χωρίς επιδραστικότητα». Τα
τοπικά «γαλάζια» στελέχη διαμαρτύρονται
για το ότι οι βουλευτές της πόλης «δεν κι-
νούνται και δεν αναλαμβάνουν πρωτοβου-
λίες πέραν των πολύ απαραίτητων». Και
υπογραμμίζουν πως «είναι καιρός να κινη-
θούν και όχι σε ελεγχόμενα περιβάλλοντα
αλλά σε ευρύτερα». Τονίζουν επίσης με
νόημα πως «πολύ μεγάλο μέρος των όσων
συμμετείχαν στην πολύ μεγάλη συγκέν-
τρωση της Θεσσαλονίκης για τα Τέμπη ήταν
ψηφοφόροι του κυβερνώντος κόμματος.
Και ζητούν αυτά που απεχθάνεται η Αρι-
στερά που πάντα υποκρίνεται, δηλαδή
αξιολόγηση στο Δημόσιο, όπου είναι προ-
φανές ότι υπάρχουν ζητήματα. Αλλά ας μην
υποτιμούν τους πολίτες της Θεσσαλονίκης
αυτοί που δεν έκαναν μισό έργο εδώ και

μιλούσαν μάλιστα στις κατ’ ιδίαν συζητή-
σεις τους υποτιμητικά για την πόλη μας»,
μας είπαν με νόημα στελέχη της Νέας Δη-
μοκρατίας. Και μας μίλησαν με καμάρι για
τις λύσεις που έδωσε στα κυκλοφοριακά
θέματα της πόλης η ολοκλήρωση του μετρό
και για τις πρόσθετες που θα δώσουν η
επέκτασή του στην Καλαμαριά αλλά και ο
FlyOver. 

Σαρωτικό ανασχηματισμό
«Ο κόσμος ζητά από την κυβέρνηση

λύσεις και πολλοί σαρωτικό ανασχη-
ματισμό», μας είπαν πολλοί «γαλάζι-
οι». Οι περισσότεροι πολίτες δεν θέ-
λουν εκλογές. Οι κάλπες όμως θα αρ-
χίσουν να αχνοφαίνονται αν η ένταση
αυξηθεί και το κλίμα καταστεί τοξικό
και ως εκ τούτου αποσταθεροποιητικό.
Αν αυτό συμβεί, ο κόσμος θα τιμωρή-
σει αυτούς που προσπαθούν να εκτρο-
χιάσουν τη χώρα γυρίζοντάς την πίσω.
Αυτό οι πολίτες το αφήνουν να εννοη-
θεί λέγοντας παράλληλα πως θέλουν
σταθερότητα και ασφάλεια. Πολλοί κα-

ταστηματάρχες σε όλη τη χώρα, όπως
εκμυστηρεύτηκαν στους βουλευτές
και μας μεταφέρθηκε, δεν είδαν με κα-
λό μάτι τις εκφοβιστικές προτροπές
κάποιων να κρατήσουν κλειστές τις
επιχειρήσεις τους την περασμένη Πα-
ρασκευή, αν και, όπως είπαν, έκλεισαν
τα μαγαζιά τους εκφράζοντας το πέν-
θος τους για τα 57 θύματα της φοβερής
τραγωδίας.

Όπως μας είπαν οι βουλευτές με τους
οποίους μιλήσαμε, ο κόσμος διασκέδασε
χθες και ελπίζει ότι όλα θα πάνε καλύτερα.
Και ζητά από την κυβέρνηση αποφασιστι-
κότητα και τομές. Είναι φανερό πως ήρθε η
ώρα για ακόμη πιο δραστικές μεταρρυθμί-
σεις, ακριβώς στην κατεύθυνση που θέλει
ο κόσμος. Όσοι μιλούν για «συγκάλυψη»
και «κρατική δολοφονία» και την ίδια ώρα
αντιδρούν στις απαραίτητες ρυθμίσεις και
αλλαγές θα εκτεθούν ανεπανόρθωτα στα
μάτια του κόσμου. Όσον αφορά το κυβερ-
νών κόμμα, οι επικείμενες εσωκομματικές
εκλογές και το Τακτικό Συνέδριο του 2025
θα δώσουν μια πρώτης τάξεως ευκαιρία
για παρουσίαση του έργου στα στελέχη, για
συζήτηση για το αύριο, για ανάδειξη νέων
προσώπων στην Πολιτική Επιτροπή και,
φυσικά, για συσπείρωση.
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Τι είπαν στην «P» στελέχη της Νέας Δημοκρατίας που επισκέφτηκαν
τις περιφέρειές τους και συνάντησαν ψηφοφόρους

Ο παλμός των «γαλάζιων» 
ψηφοφόρων μετά 

τις συγκεντρώσεις για τα Τέμπη
του Νίκου 

Χιδίρογλου 
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Ο
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Νίκος Ανδρουλάκης
αύριο θα καταθέσει πρόταση δυσπιστίας κα-
τά της κυβέρνησης με ένα κατηγορητήριο

που επιχειρεί να συμπεριλάβει όλα όσα έγιναν και
όσα δεν έγιναν και οδήγησαν στην τραγωδία στα
Τέμπη. Στη Χαριλάου Τρικούπη δεν αναμένουν να
πέσει η κυβέρνηση, εκείνο όμως που θέλουν είναι
να αναδείξουν στην κοινή γνώμη τις πολιτικές ευθύ-

νες που οδηγούν, όπως λένε, αυ-
τή την κυβέρνηση σε αποδρομή.
Ταυτόχρονα, ο πρόεδρος του ΠΑ-
ΣΟΚ μέσα σε αυτήν τη «σκληρή»
εβδομάδα που έρχεται στη Βουλή
θα επιχειρήσει τόσο ο ίδιος όσο
και η Κοινοβουλευτική του Ομά-
δα να επιβεβαιώσουν ότι μπο-
ρούν και είναι έτοιμοι να υπηρε-
τήσουν την πολιτική αλλαγή που

όπως ισχυρίζονται έχει ανάγκη η χώρα. 
Ενδεικτική ήταν η κατακλείδα της ομιλίας του κ.

Ανδρουλάκη στη Βουλή το απόγευμα της Πέμπτης:
«Ο τόπος χρειάζεται πολιτική αλλαγή. Μια πολιτική
αλλαγή που θα έχει το θάρρος και την υπευθυνότητα
να πάρει όλες τις μεγάλες πρωτοβουλίες για να κά-
νει το κράτος ισχυρό, ανεξάρτητο από συμφέροντα
και πάντα στην υπηρεσία του πολίτη». Στο πλαίσιο
αυτό, το ΠΑΣΟΚ ενόψει των έντονων κοινοβουλευτι-
κών συγκρούσεων της εβδομάδας που ξεπροβάλλει
μπαίνει στα χαρακώματα. 

Ποιοι θα υπογράψουν
Από σήμερα το πρωί, που θα ξεκινήσει στην Ολο-

μέλεια η συζήτηση για την πρόταση Προανακριτικής
Επιτροπής για τη διερεύνηση τυχόν πολιτικών ευθυ-
νών, το ΠΑΣΟΚ θα εκκινήσει τη διαδικασία συλλο-
γής των τουλάχιστον 50 υπογραφών που απαιτούν-
ται από τον κανονισμό της Βουλής, προκειμένου να
κατατεθεί η πρόταση δυσπιστίας. 

Οι υπογραφές σε αυτό το κείμενο θα προέρχονται
από βουλευτές κομμάτων του προοδευτικού χώρου
(ΠΑΣΟΚ, ΣΥΡΙΖΑ, Νέα Αριστερά, Πλεύση Ελευθε-
ρίας). Με τα έως τώρα δεδομένα, την πρόταση του

ΠΑΣΟΚ αναμένεται να υπογράψουν τουλάχιστον 75
βουλευτές. Ένας αριθμός που αναμένεται να αυξη-
θεί, εάν και εφόσον τους ζητηθεί, με τις υπογραφές
ανεξάρτητων βουλευτών όπως ο Πέτρος Παππάς ή ο
Μπουρχάν Μπαράν. 

Για την κατάθεση της πρότασης απαιτείται η συ-
νεργασία των κομμάτων της προοδευτικής αντιπολί-

τευσης, διότι κανένα κόμμα από μόνο του δεν έχει
τον απαιτούμενο αριθμό βουλευτών. Στο πλαίσιο αυ-
τό, τις προηγούμενες μέρες υπήρξε ένα πολιτικό
μπρα ντε φερ μεταξύ ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ, προκειμέ-
νου να υποβαλλόταν η πρόταση μομφής νωρίτερα
και συγκεκριμένα στις 28 Φεβρουαρίου, ανήμερα τη
θλιβερή επέτειο. Το ΠΑΣΟΚ όμως αντιστάθηκε σθε-

ναρά, αναμένοντας να θωρακίσει την επιχειρηματο-
λογία του με τα συμπεράσματα του πορίσματος. Η
έως τώρα στρατηγική του ΠΑΣΟΚ που δεν παρασύρ-
θηκε σε «βιαστικά βήματα», όπως λένε, δικαιώνεται
μετά και τη δημοσιοποίηση του πορίσματος. Ταυτό-
χρονα όμως στη Χαριλάου Τρικούπη βάζουν και ευ-
διάκριτες διαχωριστικές γραμμές σε τυχόν συνειρ-
μούς για την «επόμενη μέρα», στηλιτεύοντας την
επιμονή του ΣΥΡΙΖΑ να κατατεθεί η πρόταση δυσπι-
στίας πριν από τη δημοσιοποίηση των πορισμάτων. 

«Αναξιόπιστη η κυβέρνηση»
Το κοινό μέτωπο είναι προϊόν συγκυρίας και δεν

προοιωνίζεται κάτι μεγαλύτερο. «Είναι σαν ένα πι-
κρό φάρμακο. Το παίρνεις απόφαση και το πίνεις»,
μας έλεγε χαρακτηριστικά παλιό στέλεχος του Κινή-
ματος. «Κάθε βουλευτής θα αναμετρηθεί με τη συ-
νείδησή του και την ιστορικότητα των στιγμών. [...]
Ακόμη και οι βουλευτές που δέχονται το κυβερνητι-
κό αφήγημα ότι δεν είναι ένοχοι αλλά ανίκανοι, να
την απαλλάξουν λόγω ανικανότητας και να απαλλά-
ξουν και τον ελληνικό λαό από αυτή την αναποτελε-
σματική και κοινωνικά ανάλγητη κυβέρνηση», υπο-
στηρίζει ο εκπρόσωπος Τύπου Κώστας Τσουκαλάς
ως προς τα συμπεράσματα που οδήγησαν το ΠΑΣΟΚ
να καταθέσει την πρόταση δυσπιστίας. 

Ανοιχτά όλα τα ενδεχόμενα
Την ίδια στιγμή, στη Χαριλάου Τρικούπη αρχίζουν

να εξετάζουν και πάλι όλα τα ενδεχόμενα για διε-
ρεύνηση εκ νέου των ευθυνών του πρώην υπουργού
Μεταφορών Κώστα Αχ. Καραμανλή. «Προφανώς το
πόρισμα δίνει νέα στοιχεία με την πλήρη πια αιτιώδη
συνάφεια της μη ολοκλήρωσης της σύμβασης 717
για την εγκατάσταση τηλεδιοίκησης με το δυστύχη-
μα. Άκουσα στη συνέντευξη Τύπου του ΕΟΔΑΣΑΑΜ
να αναφέρεται ότι “όσοι καθυστέρησαν την 717, και
αναφέρομαι στην ανώτερη ηγεσία, έχουν συμβάλει
να χάσουν τη ζωή τους 57 παιδιά”. Συνεπώς θα τα
δούμε, καθώς όπως ξέρετε είναι ακόμη σε εξέλιξη η
ανάκριση για την 717», υποστήριξε ο κ. Τσουκαλάς
στον ΣΚΑΪ, αφήνοντας όλα τα ενδεχόμενα ανοιχτά.

«Γάμος από ανάγκη» 
ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ

για πρόταση μομφής

Ο Ανδρουλάκης προχωρά σε κοινό μέτωπο με τον Φάμελλο,
καθώς τον έχει ανάγκη για να μαζέψει τις 50 υπογραφές 

που απαιτούνται για την πρόταση δυσπιστίας 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 

Μετά τις ογκώδεις συγκεντρώσεις για τη μαύρη επέτειο των
δύο ετών από το τραγικό δυστύχημα των Τεμπών, το τριήμερο
της Καθαράς Δευτέρας ήρθε να κατευνάσει τα πνεύματα που
οξύνθηκαν επικίνδυνα το προηγούμενο διάστημα. Η ένταση
μεταφέρεται πλέον από τους δρόμους στη Βουλή, όπου ξεκινά
μια μακρά εβδομάδα με συζήτηση επί του αιτήματος για Προ-

ανακριτική για τον Χρήστο Τριαντόπουλο, προ
ημερησίας διάταξης για το σιδηροδρομικό δυ-
στύχημα και, τέλος, την πρόταση μομφής που
έχει προαναγγείλει το ΠΑΣΟΚ για την Τετάρτη.

Με… οδηγό τις δημοσκοπήσεις
Αρκετοί ήταν εκείνοι που περίμεναν πως τα

δύο βασικότερα κόμματα της Κεντροαριστεράς,
το ΠΑΣΟΚ και ο ΣΥΡΙΖΑ, τουλάχιστον όπως τα
κατέταξαν οι εκλογές του 2023, θα εμφανίζον-

ταν με ενιαία γραμμή ενάντια στην κυβέρνηση, όμως ο μεταξύ
τους διαγκωνισμός για την πρωτοκαθεδρία στον συγκεκριμένο
χώρο έχει δημιουργήσει μια σειρά διαφωνίες.  Δεν είναι όμως ο
μεταξύ τους ανταγωνισμός αυτός που χαράσσει τις γραμμές των
δύο κομμάτων αλλά και οι δημοσκοπήσεις. Οι υψηλοί αντιπολι-
τευτικοί τόνοι που επέλεξε το προηγούμενο διάστημα ο Νίκος
Ανδρουλάκης δείχνουν να μην αποδίδουν, καθώς το ΠΑΣΟΚ δεν
καρπώνεται τη φθορά της κυβέρνησης παραμένοντας δεύτερο

δημοσκοπικά μόνο εξαιτίας της… ανυπαρξίας των υπολοίπων.
Αντίστοιχα ο ΣΥΡΙΖΑ που βλέπει τα δημοσκοπικά του ποσοστά να
κατρακυλούν ακόμα και στο 5%-6% κοιτά την «πλάτη» της Ζωής
Κωνσταντοπούλου και γυρνά σε εποχές… 2012.

Σε τι διαφέρουν…
Μπορεί λοιπόν ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ να καταθέσουν από κοι-

νού πρόταση μομφής κατά της κυβέρνησης και του Κυριάκου
Μητσοτάκη, μόνο όμως ο ΣΥΡΙΖΑ ζητά την παραίτηση της κυ-
βέρνησης και την άμεση διεξαγωγή πρόωρων εκλογών. Παρά
το γεγονός ότι οι υπογραφές των βουλευτών των δύο κομμά-
των θα αθροιστούν κάτω από το ίδιο κείμενο της πρότασης, ο
Σωκράτης Φάμελλος επιμένει να υποστηρίζει πως αυτή έπρε-
πε να έχει κατατεθεί πολύ νωρίτερα και πως ο πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ καθυστερώντας «έκανε χάρη» στον πρωθυπουργό.

Παράλληλα, ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ μπορεί να ψηφίζουν μαζί και
την Προανακριτική για τον Χρήστο Τριαντόπουλο, αυτό όμως
δεν σημαίνει ότι έχουν κοινή γραμμή σχετικά με αυτή. Και αυτό
καθώς ο ΣΥΡΙΖΑ υπερψηφίζει… ανόρεχτα θέλοντας σε αυτή να
προστεθούν πολύ περισσότερα ονόματα από εκείνο του υφυ-
πουργού παρά τω πρωθυπουργώ Χρήστου Τριαντόπουλου. 

Μάλιστα σε έκτακτη συνεδρίαση του Εκτελεστικού Γραφείου
του κόμματος την Κυριακή συζητήθηκε το ενδεχόμενο να προ-
ταθεί η επέκταση της Προανακριτικής που συζητείται σήμερα
και στους Νίκο Παπαθανάση, Γιάννη Τσακίρη, τους οποίους η
Κουμουνδούρου κατηγορεί για το λεγόμενο μπάζωμα.

Εσωκομματικές πιέσεις
Όσο πάντως στην Κουμουνδούρου έχουν αποφασίσει να

επιστρέψουν σε εποχές που έσκιζαν μνημόνια «με έναν νόμο
και ένα άρθρο» με την πλευρά του Παύλου Πολάκη να πιέζει
για ακόμα πιο λαϊκίστικες επιλογές, ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ
πιέζεται για «θεσμική στροφή», καθώς οι… εξαλλοσύνες τύ-
που «δεν έχω εμπιστοσύνη στη δικαιοσύνη» συναντούν εσω-
κομματικές διαφωνίες όπως αυτές που εκφράστηκαν δημο-
σίως από Άννα Διαμαντοπούλου και Οδυσσέα Κωνσταντινό-
πουλο. Φαίνεται μάλιστα πως οι συγκεκριμένες εσωκομματι-
κές πιέσεις και στα δύο κόμματα δημιουργούν ακόμα μεγαλύ-
τερο χάσμα μεταξύ τους.

ΦΑΜΕΛΛΟΣ - ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ

Και μαζί και χώρια 
στις δύο μάχες 

της διαβολοβδομάδας

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Ε
ν αναμονή της δημοσίευσης του

προστίμου από την Περιφέρεια

Κεντρικής Μακεδονίας προς τη

Δημοτική Επιχείρηση Ύδρευσης Αποχέ-

τευσης Βέροιας (ΔΕΥΑΒ) και τον Δήμο Βέ-

ροιας, το θέμα τής μη ορθής λειτουργίας

του Βιολογικού Καθαρισμού της περιοχής

-για να μην τη χαρακτηρίσουμε αλλιώς-

αρχίζει και λαμβάνει πολύ μεγάλες δια-

στάσεις μετά και τα αποκαλυπτικά δημο-

σιεύματα της «Political» τους τελευταίους

τρεις μήνες.

Οι κινήσεις του προ-

έδρου της ΔΕΥΑΒ Στέργιου

Διαμάντη και του δημάρχου

Βέροιας Κωνσταντίνου

Βοργιαζίδη προκαλούν το

λιγότερο ερωτήματα για το

αν υπάρχει τελικά επίγνω-

ση της κατάστασης που έχει δημιουργη-

θεί και θέτει την υγεία των πολιτών σε

κίνδυνο.

Το ερώτημα βέβαια έχει απάντηση και

είναι ότι υπάρχει όχι μόνο επίγνωση της

κατάστασης αλλά και μια τεράστια προ-

σπάθεια να καταπνιγεί το θέμα και να ξε-

χαστεί. Όμως, αυτό δεν πρόκειται να γίνει!

Μπροστά σε κλειστές 
πύλες η ΕΡΤ3

Όσα επεισοδιακά έγιναν στην επίσκεψη

της ΕΡΤ3 στις εγκαταστάσεις του Βιολογι-

κού Καθαρισμού είναι πέρα από κάθε

φαντασία. Είναι η επιτομή του «στρίβειν

διά του ψεύδους» που ο κύριος Διαμάντης

μεταχειρίζεται συχνά, απ’ ό,τι φαίνεται,

για να ξεφεύγει από οποιονδήποτε έλεγχο

των λεγομένων του και όχι μόνο.

Το γεγονός λοιπόν έχει ως εξής: Η

ΕΡΤ3 μετά τον ντόρο με τα δημοσιεύματα

της «Political» και την αναφορά που έγινε

στο Περιφερειακό Συμβούλιο για την κα-

τάσταση που επικρατεί στον Βιολογικό

Καθαρισμό θέλησε να κάνει ρεπορτάζ για

το τι συμβαίνει και αφού πήρε δηλώσεις

από τον δημοτικό σύμβουλο της Βέροιας

Θόδωρο Θεοδωρίδη, ζήτησε δηλώσεις

και από τον πρόεδρο της ΔΕΥΑΒ Στέργιο

Διαμάντη, τις οποίες και πήρε στο γρα-

φείο του.

Στη συνέχεια θέλησαν να επισκεφτούν

και τον Βιολογικό Καθαρισμό προκειμέ-

νου να πάρουν πλάνα και από εκεί. Και

φυσικά αυτό θα ήταν χρυσή ευκαιρία για

τον κύριο Διαμάντη, ο οποίος θα είχε τη

δυνατότητα να «αποδείξει» στο πανελλή-

νιο και σε εμάς τους κακούς και «πληρω-

μένους» -όπως διατείνεται- δημοσιογρά-

φους ότι όλα είναι τέλεια και εμείς τρελοί

και στρατευμένοι για να τον καταστρέ-

ψουμε, όπως και πάλι διατείνεται δεξιά

και αριστερά.

Ζητάει λοιπόν το συνεργείο της ΕΡΤ3 να

πάει στον Βιολογικό Καθαρισμό και ο κ.

Διαμάντης δέχεται με μεγάλη χαρά. «Σας

ακολουθούμε», φέρεται να είπε στον δη-

μοσιογράφο και μπαίνουν όλοι στα αυτο-

κίνητα και ξεκινάνε για Μακροχώρι.

Λίγο πριν από το χωριό όμως ο κύριος

Διαμάντης επιλέγει τη μέθοδο του «στρί-

βειν» κυριολεκτικά. Ενώ το αυτοκίνητο της

ΕΡΤ3 προπορεύεται, εκείνος σε μια δια-

σταύρωση στρίβει και γίνεται «καπνός».

Φτάνει το συνεργείο στον Βιολογικό Κα-

θαρισμό και βρίσκει κλειστές πύλες μέρα

μεσημέρι. Όχι ξημερώματα, όχι αχάραγα,

όχι μεσάνυχτα. Μεσημέρι που έπρεπε να

βρίσκονται όλοι στη θέση τους και να υπο-

δεχτούν τον δημοσιογράφο και το συνερ-

γείο του για να τους δείξουν ότι όλα λει-

τουργούν ρολόι.

Έπεσε ο δημοσιογράφος από τα σύννε-

φα, δεν πίστευε ο άνθρωπος αυτό που έγι-

νε. Στήθηκαν μπροστά σε κλειστές πόρ-

τες, έκαναν τη δουλειά τους και έφυγαν.

Γιατί κρύφτηκε;
Γεγονός είναι ότι όσοι γνωρίζουν το

θέμα καλά δεν θα περίμεναν κάτι διαφο-

ρετικό από τον πρόεδρο της ΔΕΥΑΒ, αλλά

το ερώτημα που τίθεται είναι και για τη

στάση του δημάρχου Κωνσταντίνου Βορ-

γιαζίδη, ο οποίος -επαναλαμβάνουμε για

πολλοστή φορά ότι- είναι ο προϊστάμε-

νος του κυρίου Διαμάντη. Αυτός τον διό-

ρισε πρόεδρο και αυτός οφείλει να τον

ελέγξει και να του τραβήξει το αυτί και

στην τελική αν χρειάζεται -που μάλλον

χρειάζεται- να τον ξηλώσει και από τη

θέση του και να στείλει την υπόθεση στον

εισαγγελέα. Βέβαια, υπάρχει και η άπο-

ψη της παραίτησης του δημάρχου μετά

τα όσα έχουν αποκαλυφθεί, αλλά αυτά

είναι ψιλά γράμματα!

Τι έχει να κρύψει ο κύριος Διαμάντης

που ενώ στήθηκε μπροστά στην κάμερα

και είπε τον πόνο του, εντέλει δεν ακολού-

θησε, ως όφειλε, το συνεργείο για να τους

βάλει μέσα στις εγκαταστάσεις του Βιολο-

γικού Καθαρισμού και να τους ξεναγήσει;

Τι φοβήθηκαν ο κύριος Διαμάντης και ο

εργολάβος που διαχειρίζεται τον Βιολογι-

κό Καθαρισμό και έκλεισαν τις πόρτες για

να μην μπει μέσα ο δημοσιογράφος με την

κάμερα; Τι θα έβλεπαν που δεν θα μπο-

ρούσε η διοίκηση της ΔΕΥΑΒ να εξηγήσει;

Οι απαντήσεις θα έρθουν σύντομα!

Γιατί... έγινε καπνός
όταν εμφανίστηκαν

κάμερες στον Βιολογικό 
Καθαρισμό Βέροιας

Ο Στέργιος Διαμάντης, αν και συμφώνησε να δείξει τις εγκαταστάσεις
σε δημοσιογράφους και διατεινόταν πως δεν υπάρχει θέμα 

με τα λύματα, στη διαδρομή... χάθηκε και ακόμη τον ψάχνουν 

«ΦΑΝΤΟΜΑΣ» Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΕΥΑΒ

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Στα κρύα του λουτρού άφησε τον δημοσιογράφο της ΕΡΤ 
ο πρόεδρος της ΔΕΥΑΒ για να μην υπάρχει ούτε σε βίντεο

η απόδειξη για τα χάλια του Βιολογικού

Ο πρόεδρος της ΔΕΥΑΒ 
Στέργιος Διαμάντης

Ο δήμαρχος Βέροιας 
Κωνσταντίνος Βοργιαζίδης
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Η Ελλάδα με το βλέμμα
στραμμένο στον Τραμπ
και τις γεωστρατηγικές

ανακατατάξεις
Μ

ε προσοχή παρακολουθεί η Αθήνα
τις εξελίξεις μετά και το σοβαρό
επεισόδιο ανάμεσα στον Αμερικα-

νό πρόεδρο και τον Βολοντίμιρ Ζελένσκι.
Διπλωματικές πηγές τόνιζαν ότι πρέπει να
είμαστε ρεαλιστές στη νέα παγκόσμια τάξη
πραγμάτων και να τη διαχειριστούμε προς
όφελος της ειρήνης. Με αυτό το σκεπτικό
θα προσέλθει άλλωστε και ο πρωθυπουρ-
γός στην κρίσιμη Σύνοδο Κορυφής την Πέμ-
πτη για το σχέδιο που φιλοδοξεί να εκπονή-

σει η Ευρωπαϊκή Ένωση ώστε να έρθει
συμφωνία για την Ουκρανία.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης αναμένεται να
επαναλάβει τη θέση της Ελλάδας ότι η Ευ-
ρώπη πρέπει να αναλάβει μεγαλύτερη ευ-
θύνη για την άμυνά της και ότι αυτό απαιτεί
τολμηρά μέτρα, όπως δημοσιονομική ευε-
λιξία στα κράτη-μέλη για να έχουν τη δυνα-
τότητα να προχωρήσουν σε μεγάλες επεν-
δύσεις στην άμυνα, αλλά και κοινή ευρω-
παϊκή χρηματοδότηση προγραμμάτων ευ-

ρωπαϊκού ενδιαφέροντος, όπως η αντιπυ-
ραυλική ασπίδα.

Ενιαία η στάση της Ευρώπης
Η θέση της Ευρώπης θα πρέπει να είναι

μία και ενιαία, θα τονίσει. Σε ό,τι αφορά τη
Σύνοδο στο Λονδίνο, κυβερνητικές πηγές,
απαντώντας στο γιατί δεν συμμετείχε η Ελ-
λάδα, έλεγαν ότι η συνάντηση δεν εντάσσε-
ται στο πλαίσιο διεθνούς οργανισμού, αλλά
συνιστά μεμονωμένη πρωτοβουλία του
Ηνωμένου Βασιλείου.

Στη συνάντηση είχαν κληθεί πρωτίστως
χώρες -και εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης- οι
οποίες έχουν τη μεγαλύτερη συμβολή προς
την Ουκρανία και κατά την κρίση της
βρετανικής κυβέρνησης είναι σε
άμεση διαθεσιμότητα περαιτέρω
στρατιωτικής βοήθειας προς την Ου-
κρανία. Στο πλαίσιο της Γενικής Συ-
νέλευσης και του Συμβουλίου Ασφα-
λείας του ΟΗΕ, η Ελλάδα υποστήριξε
την ανάγκη δίκαιης και βιώσιμης λύ-
σης για τον ουκρανικό λαό.

«Η Ευρώπη πιστεύω ότι γνωρίζει περισ-
σότερο και είναι πιο πολύ ώριμη. Πρέπει να
κάνουμε πολλά περισσότερα και πρέπει να
είμαστε πιο έξυπνοι σε σχέση με το πώς
προστατεύουμε τη δική μας ευρωπαϊκή
ήπειρο και τη δική μας ασφάλεια», έχει πει
πρόσφατα ο Κυριάκος Μητσοτάκης σε ομι-
λία του.

Η Ελλάδα δεν έχει λόγους να ανησυχεί μετά
και τη συνάντηση του υπουργού Εξωτερικών με
τον Αμερικανό ομόλογό του. Σύμφωνα με δι-
πλωματικές πηγές, αμφότεροι οι υπουργοί επε-
σήμαναν τον στρατηγικό χαρακτήρα των διμε-
ρών σχέσεων. Υπό αυτό το πρίσμα συμφώνησαν
στην ενίσχυση της διμερούς συνεργασίας στον
τομέα της άμυνας, της οικονομίας, του εμπορί-
ου και του τουρισμού. 

Η συζήτηση στράφηκε και στα θέματα της

Μέσης Ανατολής, με τον Έλληνα υπουργό να
έχει την ευκαιρία να ενημερώσει για την πρό-
σφατη περιοδεία και επίσκεψή του στη Συ-
ρία. Σε αυτό το πλαίσιο, υπογραμμίστηκε ο
ρόλος της Ελλάδας ως αξιόπιστου εταίρου, ο
οποίος είναι σε θέση να διατηρεί στρατηγική
σχέση με Ισραήλ και άριστες σχέσεις με όλες
τις χώρες του αραβικού κόσμου.

Ενίσχυση της συνεργασίας
Επιπλέον, οι δύο υπουργοί αντάλλαξαν

απόψεις για ενίσχυση της συνεργασίας σε
θέματα περιφερειακού ενδιαφέροντος,
στον τομέα της μετανάστευσης και στην τε-
χνητή νοημοσύνη, συνομιλώντας παράλλη-

λα και για το μέλλον των διατλαντι-
κών σχέσεων. Οι ΗΠΑ επικρότησαν
την ισχυρή δέσμευση που έχει δείξει
η Ελλάδα στην εκπλήρωση των να-
τοϊκών υποχρεώσεων για τις αμυντι-
κές δαπάνες. Τέλος, η ανακοίνωση

του Στέιτ Ντιπάρτμεντ σημειώνει ότι ο
Μάρκο Ρούμπιο χαιρέτισε την παρου-
σία της Ελλάδας στο Συμβούλιο

Ασφαλείας του ΟΗΕ για τη θητεία του 2025-
2026.

Την ίδια ώρα, η Φον ντερ Λάιεν έχει δη-
λώσει ότι στη Σύνοδο της 6ης Μαρτίου θα
παρουσιάσει ένα «ολοκληρωμένο σχέδιο
επανεξοπλισμού της Ευρώπης». Η Αθήνα
στηρίζει το προσχέδιο που ετοίμασε η πρό-
εδρος της Κομισιόν, η οποία καλεί να δώ-
σουν οι χώρες μεγαλύτερο δημοσιονομικό
περιθώριο χωρίς καθυστέρηση και προτεί-
νει «πρόσθετες πηγές χρηματοδότησης για
την άμυνα σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, συμπεριλαμβανομένης της δυνατότη-
τας ανακατεύθυνσης κονδυλίων για την πε-
ριφερειακή ανάπτυξη. Ζητείται μάλιστα από
το εκτελεστικό όργανο της Ευρωπαϊκής
Ένωσης να παρουσιάσει γρήγορα σχετικές
προτάσεις.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Μετά το σοβαρό επεισόδιο του πλανητάρχη με τον Ζελένσκι, 
ο Κυριάκος Μητσοτάκης ετοιμάζεται για τη Σύνοδο Κορυφής 

της Πέμπτης παραμένοντας σταθερός στη θέση ότι πρέπει 
να διαχειριστούμε τη νέα τάξη πραγμάτων προς όφελος της ειρήνης



by
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Μ
ε τις ελληνικές εξαγωγές να ψάχνουν ακό-

μα τα σταθερά πατήματά τους, καταλυτική

κρίνεται η πορεία της ευρωπαϊκής οικονο-

μίας. Η ανάκαμψή τους εξαρτάται εν πολλοίς από τις

διαφαινόμενες αλλαγές στη δασμολογική πολιτική,

αφού οι τελευταίες αποκτούν έμμεση αλλά ουσιαστική

σημασία για τις ελληνικές εξαγωγές. Οι πρόσφατες

αποφάσεις της κυβέρνησης των ΗΠΑ να επιβάλουν

νέους δασμούς σε προϊόντα όπως ο χάλυβας και το

αλουμίνιο δημιουργούν ένα αβέβαιο επιχειρηματικό

περιβάλλον και ενδέχεται να επηρεάσουν τις ελληνι-

κές επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται σε τομείς

όπως η μεταλλουργία και οι εξαγωγές βιομηχανικών

προϊόντων. Στοχεύοντας την αντιστροφή τάσης για τις

εξαγωγές, όπως συνέβη στο δεύτερο μισό του 2024,

πρέπει να εστιάσουμε στο γεγονός πως η ανάκαμψη

είναι εύθραυστη, καθώς οι διαχρονικά σταθε-

ρές αγορές της Δ. Ευρώπης και των Βαλκάνιων

με το 75% των ελληνικών εξαγωγών, που συνή-

θως δίνουν την τάση, κινήθηκαν πτωτικά.

Συνεπώς το σύνολο της ώθησης πρέπει να

συνεχίσει να έρχεται από «δευτερεύουσες»

αγορές τρίτων χωρών. Αρχικά, το 50% της ανά-

καμψης των εξαγωγών αφορά μεμονωμένες

παραγγελίες μετάλλων, πιθανότατα για ενεργει-

ακά έργα στη Μέση Ανατολή. Δευτερευόντως,

οι ΗΠΑ ξεχωρίζουν ως ολοένα σημαντικότερος

προορισμός για τα ελληνικά προϊόντα την τε-

λευταία τριετία, με μέση ετήσια αύξηση 7%, υπερτρι-

πλάσια από την αντίστοιχη επίδοση των λοιπών αγο-

ρών, της τάξης του 2%. Οι Έλληνες εξαγωγείς ξεχωρί-

ζουν με την ανθεκτικότητά τους έναντι των Ευρωπαίων

ανταγωνιστών τους, αλλά η ανάκαμψη των ευρωπαϊ-

κών οικονομιών αποτελεί το μεγάλο στοίχημα για το

2025. Ωστόσο, η δυναμική αυτή προσπάθεια των Ελλή-

νων εξαγωγέων ενδεχομένως να κινδυνεύει από την

υιοθέτηση επιθετικών εμπορικών πολιτικών και να

απαιτεί μια νέα στρατηγική άμυνας.

Πέρα από τους παραπάνω προβληματισμούς, εντο-

πίζονται δύο θετικά στοιχεία στην τρέχουσα συγκυρία.

Θετικό αποτύπωμα είχε ο κλάδος τροφίμων συνεισφέ-

ροντας μιάμιση ποσοστιαία μονάδα, με τα παραδοσια-

κά μας προϊόντα φέτα, γιαούρτι, ελαιόλαδο και ελιές

να καλύπτουν άνω του 75% της ανόδου. Το μερίδιο των

ελληνικών προϊόντων στις ευρωπαϊκές εξαγωγές άγ-

γιξε υψηλό 15ετίας με 0,55%. Σημειωτέον πως το 38%

της αξίας των εξαγωγών έγινε από επιχειρήσεις που

δεν έχουν θυγατρικές στο εξωτερικό, το 36% από επι-

χειρήσεις με θυγατρικές στο εξωτερικό, ενώ το υπό-

λοιπο 26% της συνολικής αξίας των εξαγωγών πραγ-

ματοποιήθηκε από ξένες, ελεγχόμενες από το εξωτε-

ρικό, επιχειρήσεις.

Κοιτάζοντας μπροστά, οι προοπτικές για το 2025

μπορούν να είναι θετικές, εάν η ευρωπαϊκή οικονομία

κινηθεί πιο δυναμικά, ενισχύοντας τις εισαγωγές της

κατά 2,2% ύστερα από διετή πτώση. Σε γενικότερο επί-

πεδο, η διεθνής ζήτηση αναμένεται να παραμείνει

υγιής, με εκτιμώμενη άνοδο της τάξης του 3% στον όγ-

κο διεθνούς εμπορίου έναντι 2,7% το 2024, ενώ οι εξα-

γωγικές μας παραγγελίες συνεχίζουν να ξεχωρίζουν

θετικά έναντι των Ευρωπαίων ανταγωνιστών μας. Επι-

πρόσθετα, η επαναφορά της παραγωγής ελαιόλαδου

σε υψηλότερα επίπεδα θα ενισχύσει με 1 ποσοστιαία

μονάδα τις εξαγωγικές επιδόσεις του 2025 σε αναπλή-

ρωση της αντίστοιχης απώλειας που προκάλεσε η

περσινή χαμηλή παραγωγή.

Υπό αυτά τα δεδομένα, οι ελληνικές εξαγω-

γές το 2025 μπορούν να επιτύχουν επίδοση

της τάξης του 3%-4%. Ωστόσο, η διεθνής ρευ-

στότητα αυξάνει σημαντικά την αβεβαιότητα

στις εκτιμήσεις, δημιουργώντας σημαντικό

κίνδυνο υποχώρησης σε χαμηλότερα επίπε-

δα. Πέρα από την επιβάρυνση στις υψηλές

επιδόσεις των ελληνικών εξαγωγών προς τις

ΗΠΑ, κύριο ζήτημα είναι ότι η ΕΕ βρίσκεται

στο κέντρο του εμπορικού πολέμου, καθώς

διατηρεί υψηλό εμπορικό πλεόνασμα έναντι

των ΗΠΑ και κυρίως από τις σημαντικές για τις ελληνι-

κές εξαγωγές αγορές της Γερμανίας και της Ιταλίας.

Επιπλέον, μια διαφαινόμενη ανταλλαγή δασμών 25%

μπορεί δυνητικά να οδηγήσει το διεθνές εμπόριο σε

ευρεία επιβράδυνση, καθώς και σε σημαντικές ανα-

κατατάξεις στα μερίδια στο σύνολο των αγορών. Τα

τρόφιμα παραμένουν σταθερός πυλώνας στήριξης των

ελληνικών εξαγωγών, ενώ διαχρονικό στήριγμα είναι

τα μέταλλα, με έντονη όμως μεταβλητότητα λόγω με-

μονωμένων παραγγελιών.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ που δημοσιεύ-

τηκαν τον Φεβρουάριο του 2025, οι ελληνικές εξαγω-

γές έκλεισαν το 2024 στα 49,9 δισ. ευρώ σημειώνον-

τας την τρίτη καλύτερη επίδοση μετά από εκείνη του

2022. Καταγράφηκε βελτίωση των εξαγωγικών επιδό-

σεων στους παραδοσιακά ισχυρούς κλάδους και συγ-

κεκριμένα 12,8 δισ. ευρώ στα προϊόντα πετρελαίου, 2,7

δισ. ευρώ στα φάρμακα, 2,4 δισ. στο αργίλιο, 1,5 δισ.

ευρώ στα φρούτα, 1,1 δισ. ευρώ στην ηλεκτρική ενέρ-

γεια και 1 δισ. ευρώ στα έλαια και φυτικά λίπη. Οι κυ-

ριότερες χώρες σε ποσοστό του συνόλου της αξίας των

ελληνικών εξαγωγών είναι με 10,5% η Ιταλία, με 7,1% η

Γερμανία, με 6,6% η Κύπρος, με 5,9% η Βουλγαρία, με

4,8% η ΗΠΑ και με 3,9% το Ηνωμένο Βασίλειο.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχουν επίσης τα τελευταία

στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, σύμφωνα με τα οποία οι εξαγω-

γές είναι υπόθεση λίγων και κυρίως μεγάλων επιχει-

ρήσεων. Σχεδόν το 60% των εξαγωγών πραγματοποιεί-

ται από τις μεγάλες επιχειρήσεις, που απασχολούν πά-

νω από 250 άτομα, και μάλιστα μόλις πέντε επιχειρή-

σεις πραγματοποιούν σχεδόν το 30% των ελληνικών

εξαγωγών. Αντίστοιχα 17.097 μικρομεσαίες με 0-49

εργαζόμενους πραγματοποιούν το 22% και 1.572 με-

σαίες επιχειρήσεις με 50-249 εργαζομένους πραγμα-

τοποιούν το 20%. Συνολικά 19.393 επιχειρήσεις πραγ-

ματοποίησαν εξαγωγές αξίας 49,9 δισ. ευρώ το 2024,

έναντι 47,35 δισ. ευρώ το 2023 και 51,74 δισ. ευρώ το

2022 από 19.154 επιχειρήσεις.

Εξαγωγές σε πάνω από 20 χώρες πραγματοποίησαν

μόλις 920 επιχειρήσεις, με σημαντικό μερίδιο στο

65,6% της συνολικής αξίας των εξαγωγών ή 31,1 δισ.

ευρώ. Το 8,4% των επιχειρήσεων πραγματοποίησε

εξαγωγές σε 1.019 χώρες, το 45,4% σε 2 έως 9 χώρες,

ενώ το 41,5%, δηλαδή 8.046 επιχειρήσεις, εξήγαγε

προϊόντα μόνο σε μία χώρα. Άνω του 70% της συνολι-

κής αξίας των εξαγωγών πραγματοποιήθηκε από

5.901 επιχειρήσεις των τομέων της μεταποίησης, πα-

ροχής ηλεκτρικού ρεύματος, φυσικού αερίου, ατμού

και κλιματισμού, παροχής νερού, επεξεργασίας λυμά-

των, διαχείρισης αποβλήτων, ορυχείων και λατομείων.

Το 22% της συνολικής αξίας των εξαγωγών πραγματο-

ποιήθηκε από 9.763 επιχειρήσεις του τομέα χονδρι-

κού και λιανικού εμπορίου, επισκευής μηχανοκίνητων

οχημάτων και μοτοσικλετών. Το 6,6% της συνολικής

αξίας των εξαγωγών πραγματοποιήθηκε από 3.729

επιχειρήσεις των τομέων γεωργίας, δασοκομίας και

αλιείας, κατασκευών και λοιπών υπηρεσιών.

Η συνολική εικόνα που προκύπτει από τα επίσημα

στοιχεία είναι πως είναι πολύ λιγότερες οι μικρές επι-

χειρήσεις που διέθεσαν τα προϊόντα τους σε αγορα-

στές εκτός Ελλάδας. Αυτό δείχνει αφενός το πρόβλη-

μα ανταγωνιστικότητας που εξακολουθούν να έχουν

τα ελληνικά προϊόντα, αφετέρου την έλλειψη εξαγωγι-

κής κουλτούρας στις μικρές και πολύ μικρές επιχειρή-

σεις. Το τελευταίο είναι ίσως ακόμη πιο ανησυχητικό,

δεδομένου ότι τα τελευταία χρόνια έχουν επέλθει ση-

μαντικές βελτιώσεις στις εξαγωγικές διαδικασίες, οι

οποίες έχουν μειώσει σημαντικά τον χρόνο και το κό-

στος. Το θετικό στοιχείο είναι ο αριθμός των αγορών

που έχουν βρει οι ελληνικές επιχειρήσεις που εξά-

γουν, καθώς οι πολλοί προορισμοί σημαίνει συχνά και

μικρότερη εξάρτηση από έναν. Ζητούμενο για την ενί-

σχυση της εξωστρέφειας του ελληνικού επιχειρείν και

της εθνικής οικονομίας συνολικότερα είναι η συμμε-

τοχή περισσότερων μικρομεσαίων επιχειρήσεων στην

εξαγωγική δραστηριότητα. 

Οι εξαγωγές πρέπει να γίνουν
υπόθεση πολλών επιχειρήσεων

του
Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ
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E
ίναι γνωστό ότι το πολιτικό marketing είναι μια
εφαρμοσμένη μέθοδος πολιτικής επικοινωνίας
με στόχο την προώθηση πολιτικών μηνυμάτων

μέσω διαφόρων καναλιών για να επηρεάσουν την κοινή
γνώμη και τη συμπεριφορά των ψηφοφόρων.

Το πολιτικό marketing βέβαια δεν διαφέρει πάρα πο-
λύ από το επιχειρηματικό marketing.

Η βασική διαφορά είναι ότι το ένα προωθεί προϊόντα
και υπηρεσίες ενώ το άλλο προωθεί ιδέες και πολιτι-
κές. Το ένα στοχεύει στην αύξηση των πωλήσεων, το
άλλο στο να «ψηλώσει» πολιτικά ένα πολιτικό πρόσωπο
και να δημιουργήσει θετική εικόνα στο μυαλό των ψη-
φοφόρων.

Για να «ψηλώσει» ένα πολιτικό πρόσωπο απαιτούνται
αρκετή προσπάθεια και σωστός προγραμματισμός της
εικόνας του. Το σημαντικό εργαλείο ενός πολιτικού
προσώπου είναι το «γυαλισμένο» βιογραφικό του με
στοιχεία που να χτυπάνε στο μάτι των πολιτών. Από
προσωπικά, ιδεολογικά, κοινωνικά.

Ένα ακόμη στοιχείο που θα βοηθήσει να «ψηλώσει»
πολιτικά ένα πρόσωπο, εκτός από το να «κοντύνει» τον
αντίπαλό του, είναι το αφήγημα που έχει επιλέξει για να
τον ξεχωρίσει από τους ανταγωνιστές του.

Το προεκλογικό αφήγημα πρέπει να εντυπωσιάζει
για τη δημιουργικότητά του και για την ταύτισή του με
τις ανάγκες κοινού - στόχου.

Σύμμαχος και βοηθός στο πολιτικό marketing και
στο «ψήλωμα» του πολιτικού, ο Οδηγός Πολιτικής Αυ-
τοβελτίωσης «Ευ πολιτεύεσθαι» με τα 333+1 tips, έξυ-

πνες φράσεις για να «πάρετε κεφάλι» πολιτικά!
1. Όταν κάθεσαι σε ένα πολιτικό πάνελ και δεν βλέ-

πεις ποιο είναι το θύμα της «ομήγυρης», τότε μπορεί να
είσαι εσύ!

2. Ένα σημαντικό μέρος του εκλογικού σώματος τα
τελευταία χρόνια απεκδύεται την ιδεολογική του ταυτό-
τητα. Τότε οι ειδικοί πολιτικοί αναλυτές λένε ότι έχει
ενηλικιωθεί!

3.Σε κάθε εκλογική αναμέτρηση το εκλογικό αφήγη-
μα είναι πιο αποτελεσματικό όταν περιλαμβάνει το δί-
λημμα της εμπιστοσύνης, όπως, για παράδειγμα, στα-
θερότητα και σιγουριά ή περιπέτεια.

4. Η έντονη επικοινωνιακή προβολή των συγκεντρώ-
σεων απέναντι στην κυβέρνηση είναι ο τροφοδότης λο-
γαριασμός της αύξησης των δημοσκοπικών ποσοστών
των λεγόμενων αντισυστημικών κομμάτων. Στην ώρα
της κάλπης τα πράγματα άλλοτε αλλάζουν, άλλοτε όχι.

5. Καιρός να σοβαρευτούμε. Αρκετά από τα πολιτικά
κόμματα καλλιεργούν τοξικότητα και αμφισβήτηση των
θεσμών για να εισπράξουν δημοκοπικούς πόντους.
Καιρός να σοβαρευτεί και ένα ποσοστό των πολιτών
που πιστεύει σε ανεμόμυλους πριν κληθούν οι γνωστοί
των μνημονίων να δώσουν ένα χέρι βοήθειας στη χώρα.

6. Κλειδί σε κάθε εκλογική αναμέτρηση σε όλο τον
αναπτυγμένο κόσμο είναι το ποσοστό των αναποφάσι-
στων πολιτών. Είναι η πιο πολύτιμη ψήφος για όλα τα
πολιτικά κόμματα. Οι περισσότεροι από αυτούς το απο-
φασίζουν πάνω από την κάλπη!

7. Οι καλύτερες στιγμές μιας ομιλίας ενός πολιτικού

προσώπου είναι πολλές φορές ο αυθόρμητος αυτοσχε-

διασμός του με έξυπνες ατάκες, τα γνωστά μας tips.

Χρειάζεται όμως μεγάλη προσοχή γιατί οι παγίδες πα-

ραμονεύουν.

8. Ένα χαμηλό επίπεδο πολιτικής οφείλεται και

στους αδίστακτους πολιτικούς και πολιτικάντηδες αλλά

και στα πληρωμένα τρολ, τους λεγόμενους «τεμπέλη-

δες» του διαδικτύου και στους κάθε είδους μπαχαλά-

κηδες που μολύνουν τον χώρο της πολιτικής με τις fake

πληροφορίες τους!

9. Το μεγαλύτερο πρόβλημα σε κάθε εκλογική ανα-

μέτρηση δεν είναι μόνο το μεγάλο ποσοστό της αποχής

αλλά το τεράστιο ποσοστό της αποχής των νέων. Οι νέοι

αδιαφορούν για το μέλλον τους;

10. Αν η πολιτική ζωή της χώρας συνεχίζει να είναι

μονοθεματική και να κινείται καθημερινά γύρω από ένα

θέμα, θυμίζει κάποιον που βλέπει το δέντρο και χάνει

το δάσος!

11. Σε μια περίοδο ρευστότητας και πολλαπλών αλλα-

γών στο πολιτικό σκηνικό είναι άκρως επικίνδυνο να

εξαχθούν ακριβή συμπεράσματα για τη σειρά κατάτα-

ξης των πολιτικών κομμάτων στις εκλογές όταν αυτό εί-

ναι ακόμη τόσο πολύ μακριά.

Περισσότερα tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής

Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» 333+1 tips. Για πα-

ραγγελίες και περισσότερες διευκρινίσεις επικοινωνή-

στε στο email grammateia@nkmediagroup.gr ή στα

τηλέφωνα 2109568066, 6932266217.

του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

Ξ
εκίνησε από εχθές η Σαρακοστή, μια περίο-
δος για τους χριστιανούς περισυλλογής, εγ-
κράτειας και αναθεώρησης των συνθηκών

της βιωμένης ζωής. Καθεμιά από τις λέξεις αυτές
έχει τη δική της δυναμική. Τουλάχιστον αυτήν την
περίοδο χρειάζεται να ακούμε περισσότερο, να σκε-
φτόμαστε περισσότερο, να συγχωρούμε περισσότε-
ρο και να ζητάμε συγγνώμη σε περίπτωση που με τις
ενέργειές μας βλάψαμε τον πλησίον μας. Βέβαια,
αυτές οι δραστηριότητες πρέπει να γίνονται με συνειδητό τρόπο και όχι αυτόματα επειδή το
επιτάσσει η περίοδος.

Και κάπως έτσι είναι σημαντικό να βλέπουμε κάθε πτυχή της καθημερινότητας. Η ζωή μας
δεν εξελίσσεται σε απομόνωση αλλά σε συνύπαρξη. Σε μια κοινωνία που συνεχώς αλλάζει, η
περίοδος αυτή προσφέρει την ευκαιρία να κάνουμε μια παύση. Να συλλογιστούμε όχι μόνο
τις προσωπικές μας επιλογές, αλλά και τη συλλογική μας ευθύνη ως πολίτες. Να δούμε με
κριτική σκέψη το πώς διαμορφώνονται το παρόν και το μέλλον της χώρας μας, ποιες είναι οι
προκλήσεις που αντιμετωπίζουμε και ποιος είναι ο ρόλος μας σε αυτές. Είμαστε κοινωνικά
όντα που μέσα από τον «ενεργό διάλογο» εξελίσσουμε τη δημοκρατία μας.

Ως ενεργό μέλος αυτής της κοινωνίας, θεωρώ ότι αυτή η περίοδος μας υπενθυμίζει τη ση-
μασία της υπευθυνότητας και της λογοδοσίας. Η διακυβέρνηση μιας χώρας δεν μπορεί να
περιορίζεται αποκλειστικά και μόνο στη διαχείριση της καθημερινότητας. Οφείλει να εμπνέ-
ει, να διορθώνει, να αναγνωρίζει και να αναλαμβάνει ευθύνες. Οφείλει να σχεδιάζει το μέλ-
λον προτού αυτό γίνει παρόν, γιατί και τότε πάλι θα έχουν αλλάξει οι συνθήκες. Οφείλει να
στέκεται με ειλικρίνεια απέναντι στους πολίτες και να μην επιτρέπει τη δράση.

Σε στιγμές που η κοινωνία δοκιμάζεται, είναι καθήκον μας να ενώνουμε τις φωνές μας με
εκείνες που ζητούν δικαιοσύνη, διαφάνεια και πρόοδο. Η ανάπτυξη και η εξέλιξη μιας χώ-
ρας δεν είναι μόνο αριθμοί και δείκτες. Είναι πρωτίστως η εμπιστοσύνη που οικοδομείται

ανάμεσα στους πολίτες και στους θεσμούς. Είναι η αί-
σθηση ότι το κράτος ακούει, ότι η Πολιτεία δεν παρα-
μένει σιωπηλή, όταν ο πόνος, η αμφισβήτηση και η
ανασφάλεια γεμίζουν τις ζωές των ανθρώπων.

Η Σαρακοστή μάς προσκαλεί να δούμε πέρα από το
εφήμερο και να εστιάσουμε σε όσα έχουν ουσιαστική
αξία. Σε μια εποχή που συχνά χαρακτηρίζεται από έν-
ταση, συγκρούσεις και διαρκή βιασύνη, ίσως είναι η
κατάλληλη στιγμή να αναρωτηθούμε: τι αφήνουμε πί-

σω μας; Πώς διαμορφώνουμε το αύριο για εμάς και τις επόμενες γενιές;
Η πολιτική, όπως και η ζωή, δεν μπορεί να είναι στατική. Οφείλει να εξελίσσεται, να προ-

σαρμόζεται και να διορθώνει τα λάθη της. Η εμπιστοσύνη μεταξύ κράτους και πολιτών δεν
είναι δεδομένη· είναι κάτι που χτίζεται καθημερινά, μέσα από την υπευθυνότητα και τη διά-
θεση για πραγματική αλλαγή. Όταν οι πολίτες νιώθουν ότι η φωνή τους έχει αξία, όταν βλέ-
πουν τις ανησυχίες τους να εισακούονται και να μετατρέπονται σε δράση, τότε μπορούμε να
μιλάμε για μια κοινωνία που προχωρά μπροστά.

Η μνήμη όσων δεν είναι πια εδώ πρέπει να τιμάται με έργα και αποφάσεις που θα κάνουν
τη χώρα μας καλύτερη. Με μια πολιτική που δεν φοβάται να αναμετρηθεί με την αλήθεια.

Αυτή η περίοδος περισυλλογής μάς καλεί να γίνουμε πιο συνειδητοί στις επιλογές μας. Να
αναλάβουμε την ευθύνη του ρόλου μας, είτε ως πολίτες είτε ως ηγέτες. Να προχωρήσουμε
με γνώμονα το κοινό καλό, μακριά από τις εύκολες λύσεις και τις επιφανειακές προσεγγί-
σεις. Γιατί μόνο έτσι μπορούμε να δικαιώσουμε το παρελθόν και να χτίσουμε ένα καλύτερο
μέλλον.

Η Σαρακοστή είναι μια περίοδος σιωπής, αλλά όχι αδιαφορίας. Μια περίοδος συγχώρε-
σης, αλλά όχι λήθης. Μια περίοδος περισυλλογής, αλλά και προετοιμασίας για το μέλλον.

Ας ακούσουμε περισσότερο. Ας πράξουμε με περισσότερη σύνεση. Και ας γίνουμε η αλ-
λαγή που όλοι θέλουμε να δούμε γύρω μας. 

ΣΤΕΛΙΟY ΚΥΜΠΟΥΡΟΠΟΥΛΟΥ
Πρώην ευρωβουλευτής της ΝΔ, ψυχίατρος

... μ� ��� ���	 �
�

Αλλάζουμε μόνο όταν επιλέγουμε
να δούμε την αλήθεια



Κ
ρίσιμη είναι η Σύνοδος Κορυφής που
θα πραγματοποιηθεί την ερχόμενη
Πέμπτη στις Βρυξέλλες μετά τη σύνο-

δο που πραγματοποιήθηκε στο Λονδίνο, που
έδωσε πολλές υποσχέσεις αλλά χωρίς χρονο-
διάγραμμα.

«Υπάρχει μια ανανεωμένη αίσθηση του επεί-
γοντος» για τη διασφάλιση της συλλογικής
ασφάλειας της ηπείρου μετά τη δημόσια ρήξη
του Βολοντίμιρ Ζελένσκι με τον Ντόναλντ Τραμπ
στον Λευκό Οίκο, σύμφωνα με το Politico.

Ήδη υπάρχουν πληροφορίες για τη χρήση
αδιάθετων κονδυλίων από το Ταμείο Ανάκαμ-
ψης, κονδυλίων από τα Ταμεία Συνοχής ή ακό-
μη και για δημιουργία τράπεζας στο πρότυπο
της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης
και Ανάπτυξης, σύμφωνα με Ευρωπαίους
αξιωματούχους.

O πρόεδρος της Γαλλίας Εμανουέλ Μακρόν
απαίτησε από τις χώρες του ΝΑΤΟ να επενδύ-
σουν περισσότερα στους στρατούς τους. «Τα τε-
λευταία τρία χρόνια οι Ρώσοι ξοδεύουν το 10%
του ΑΕΠ τους για την άμυνα», είπε. «Πρέπει να
φτάσουμε στο 3%-3,5% του ΑΕΠ».

Διαφωνούν οι Ούγγροι
Δεν είναι σίγουρο ότι το έκτακτο Ευρωπαϊκό

Συμβούλιο θα δώσει τελικές απαντήσεις ως προς
την εξασφάλιση μιας βιώσιμης ειρήνης στην Ου-
κρανία, καθώς ήδη η Ουγγαρία φαίνεται να
απορρίπτει το προσχέδιο των συμπερασμάτων.

Σε επιστολή του προς τον Αντόνιο Κόστα, ο
Ούγγρος πρωθυπουργός Βίκτορ Όρμπαν, ο
οποίος είναι σε ανοιχτή γραμμή με τη νέα αμερι-
κανική κυβέρνηση, δήλωσε ότι «υπάρχουν
στρατηγικές διαφορές στην προσέγγισή μας για
την Ουκρανία που δεν μπορούν να γεφυρω-
θούν», ενώ ζήτησε να μην υπάρξουν σχετικά
γραπτά συμπεράσματα, απειλώντας ουσιαστικά
με βέτο την υιοθέτηση του κειμένου, το οποίο
απαιτεί ομοφωνία. Επίσης, η Πολωνία και η Φιν-
λανδία εμφανίζονται επιφυλακτικές ως προς
τους τρόπους χρηματοδότησης, καθώς δεν θέ-

λουν να αναλάβει η Κομισιόν ρόλο συντονιστή
για τις αμυντικές τους ανάγκες, καθώς η άμυνα
παραμένει εθνική αρμοδιότητα.

Σε δημοσκόπηση που δημοσιεύτηκε από
το CBS το 52% των Αμερικανών δήλωσε ότι
τάσσεται υπέρ της υποστήριξης της Ουκρα-
νίας, έναντι του 4% που είναι υπέρ της υπο-
στήριξης προς τη Ρωσία, ενώ το 44% δεν στη-
ρίζει καμία πλευρά. Πολλές αμερικανικές
εφημερίδες ανέφεραν ότι η κυβέρνηση
Τραμπ εξετάζει το ενδεχόμενο να ακυρώσει
τη στρατιωτική βοήθεια προς την Ουκρανία
που έχει ήδη εγκρίνει η προηγούμενη κυ-
βέρνηση του Τζο Μπάιντεν.

Τι θα κάνει το ΝΑΤΟ;
Ερώτημα είναι ποια στάση θα κρατήσει το NA-

TO, διότι μπορεί ο γενικός γραμματέας της Βο-
ρειοατλαντικής Συμμαχίας Μαρκ Ρούτε να έδω-
σε το «παρών» στη Σύνοδο του Λονδίνου, όμως

μέλος του ΝΑΤΟ είναι και οι ΗΠΑ, οι οποίες
έχουν βαρύνουσας σημασίας λόγο. Για αυτό ο
Ρούτε δήλωσε ότι οι περισσότερες ευρωπαϊκές
χώρες θα ενισχύσουν μεν τις αμυντικές τους δα-
πάνες χαιρετίζοντας την εξέλιξη, αλλά τόνισε
πως έχει συνομιλήσει πολλές φορές με τον πρό-
εδρο Τραμπ.

Με γνώμονα λοιπόν να δώσουν διαπραγμα-
τευτικά όπλα στον Zελένσκι, ανακοίνωσαν μια
νέα συμφωνία ύψους 1,6 δισ. λιρών που θα επι-
τρέψει στην Ουκρανία να αγοράσει 5.000 πυ-
ραύλους αντιαεροπορικής άμυνας. Οι Ευρωπαί-
οι ηγέτες αποφάσισαν να εκπονήσουν ένα ειρη-
νευτικό σχέδιο, το οποίο θα παρουσιάσουν στον
Αμερικανό πρόεδρο προκειμένου να συμφωνή-
σει, κάτι που δεν είναι καθόλου εύκολο αφού ο
Τραμπ έχει διαχωρίσει σαφώς τη θέση του. Δεν
έδωσαν ακόμη χρονοδιάγραμμα. Έτσι, μένει να
δούμε αν στην αυριανή Σύνοδο Κορυφής θα λη-
φθεί κάποια απόφαση στα συμπεράσματα.
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Για τον κίνδυνο πολέμου στην Ευρώπη μίλησε ο Γάλλος
υπουργός Εξωτερικών Ζαν-Νοέλ Μπαρό μία μέρα μετά τη
σύνοδο που πραγματοποιήθηκε στο Λονδίνο με θέμα τον
πόλεμο στην Ουκρανία και την ασφάλεια της Ευρώπης.
«Ποτέ δεν ήταν τόσο αυξημένος ο κίνδυνος ενός πολέμου
στην ευρωπαϊκή ήπειρο, στην Ευρωπαϊκή Ένωση, διότι
εδώ και 15 χρόνια η απειλή δεν σταματά να μας πλησιάζει,
η γραμμή του μετώπου δεν σταματά να μας πλησιάζει», εί-

πε χαρακτηριστικά στον ραδιοφωνικό σταθμό France Inter
ο Μπαρό, ο οποίος εκτίμησε ότι οι ευρωπαϊκές χώρες
έχουν συνειδητοποιήσει πλέον πλήρως αυτό το γεγονός
και σημείωσε ότι η μερική εκεχειρία που πρότειναν το Πα-
ρίσι και το Λονδίνο στον πόλεμο στην Ουκρανία, αν γίνει
δεκτή, θα επιτρέψει στο Κίεβο και τους συμμάχους του να
αποτιμήσουν αν ο Ρώσος πρόεδρος Πούτιν ενεργεί καλή
τη πίστει και είναι διατεθειμένος να ξεκινήσει ειλικρινείς

διαπραγματεύσεις για μια πιο μακροπρόθεσμη ειρηνευτι-
κή συμφωνία. Ακόμη, δήλωσε διατεθειμένος να ξεκινήσει
ειλικρινείς διαπραγματεύσεις για μια πιο μακροπρόθεσμη
ειρηνευτική συμφωνία. Επίσης, εξέφρασε την πεποίθησή
του πως ο Ζελένσκι και ο Αμερικανός πρόεδρος Ντόναλντ
Τραμπ ίσως να επαναλάβουν τις συνομιλίες τους μετά την
έντονη αντιπαράθεση που είχαν την Παρασκευή στο Οβάλ
Γραφείο.

Γάλλος ΥΠΕΞ: «Ποτέ δεν ήταν τόσο αυξημένος ο κίνδυνος πολέμου στην ευρωπαϊκή ήπειρο»
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Πρόθυμος να παραιτηθεί
δηλώνει ο Ζελένσκι με...
αντάλλαγμα την είσοδο
της Ουκρανίας στο ΝΑΤΟ

Ο Βολοντίμιρ Ζελένσκι δήλωσε

ότι είναι «ανταλλάξιμος» για μια

ένταξη της Ουκρανίας στο ΝΑΤΟ,

αφήνοντας να εννοηθεί ότι είναι

έτοιμος να παραιτηθεί από πρό-

εδρος αν επιτραπεί στη χώρα του

να μπει στη Συμμαχία. 

Ο Ζελένσκι δήλωσε ακόμη ότι

είναι έτοιμος να υπογράψει με τις

ΗΠΑ μια συμφωνία για τον ορυκτό

πλούτο της Ουκρανίας, που μπή-

κε στον πάγο μετά τη σφοδρή αν-

τιπαράθεσή του με τον πρόεδρο

των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ και τον

αντιπρόεδρο Τζέι Ντι Βανς στον

Λευκό Οίκο. 

Ο Αμερικανός πρόεδρος επα-

νέλαβε με ανάρτησή του στο Truth

Social ότι «ο Ζελένσκι δεν θα έχει

άλλη επιλογή από το να υπαναχω-

ρήσει και να δεχτεί τους όρους

που έθεσε ο Τραμπ». 

Αλλά και άλλοι Ρεπουμπλικά-

νοι, περιλαμβανομένου του προ-

έδρου της Βουλής Μάικ Τζόνσον,

άφησαν να εννοηθεί ότι ο Ζελέν-

σκι πρέπει να παραιτηθεί. Είχε

προηγηθεί μήνυμα του προέδρου

της Ουκρανίας ότι δεν θα είναι εύ-

κολο να αντικατασταθεί επειδή

δεν αρκεί απλώς να γίνουν εκλο-

γές. «Θα πρέπει να με εμποδί-

σουν να συμμετάσχω. Και αυτό θα

είναι λίγο πιο δύσκολο», είχε πει

με νόημα.

Μετά τη δημόσια ρήξη του Ζελένσκι με τον Τραμπ
η Ευρώπη αποφασίζει στη σύνοδο κορυφής των Βρυξελλών 

στις 6 Μαρτίου για την ασφάλειά της, τις δαπάνες 
που θα χρειαστούν, καθώς και για τη βοήθεια στην Ουκρανία

Τα ΠΡΕΠΕΙ και τα... ΔΕΝ για
την αμυντική ασπίδα της ΕΕ
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Άγιος Κωνσταντίνος: 34 συλλήψεις μετά τα επεισόδια ανάμεσα σε οπαδούς ΠΑΟΚ και ΑΕΚ
Σε 34 συλλήψεις οπαδών του ΠΑΟΚ, με βα-

ριές κατηγορίες, προχώρησε η ΑΔ Φθιώτιδας
μετά από μια ολονύχτια διαδικασία να εντοπίσει
τους υπευθύνους της προχθεσινής επίθεσης σε
λεωφορείο με οπαδούς της ΑΕΚ, σε μοτέλ στον
Άγιο Κωνσταντίνο.

Μέχρι τα μεσάνυχτα της Κυριακής η αστυνο-
μία προχώρησε σε 110 προσαγωγές από τις
οποίες οι 34 έχουν μετατραπεί σε συλλήψεις.
Εκτός από τους επιβάτες των λεωφορείων, η αστυνομία
αναζήτησε και άλλα άτομα που είχαν αποβιβαστεί από τα
λεωφορεία μετά τα επεισόδια. Είναι χαρακτηριστικό ότι
στο 150ο χλμ της ΠΑΘΕ Αθηνών-Λαμίας στο ύψος της Αρ-

κίτσας, λίγο μετά τις 10.00 το βράδυ έγιναν αντιληπτά από
αστυνομικούς δύο αυτοκίνητα με φιλάθλους του ΠΑΟΚ. Οι
επιβάτες τους στο μπλόκο των αστυνομικών τα εγκατέλει-
ψαν και χάθηκαν στο σκοτάδι.

Παράλληλα στη Διεύθυνση Αστυνομίας
Φθιώτιδας οδηγήθηκαν και όλοι οι επιβαί-
νοντες του λεωφορείου με τους δύο τραυμα-
τίες οπαδούς της ΑΕΚ, καθώς και τέσσερα
ακόμη άτομα, τα οποία εντοπίστηκαν μέσα
στο σκοτάδι να κινούνται πεζή σε περιοχή
της Αρκίτσας και διακριβώθηκε η εμπλοκή
τους στο υπό διερεύνηση περιστατικό.

Οι συλληφθέντες αντιμετωπίζουν κατηγο-
ρίες για επικίνδυνη σωματική βλάβη κατά συναυτουργία,
απόπειρα επικίνδυνης σωματικής βλάβης κατά συναυ-
τουργία, απρόκλητη φθορά ξένης ιδιοκτησίας και παράβα-
ση της νομοθεσίας περί αθλητισμού.

Σ
την κανονικότητα φαίνεται πως επι-
στρέφει η Σαντορίνη, μετά την έντονη
σεισμική δραστηριότητα των προ-

ηγούμενων εβδομάδων. Τα σχολεία άνοιξαν
ξανά σήμερα, με το νησί να ετοιμάζεται για

την τουριστική σεζόν.
Όπως αναφέρει η ΕΡΤ, στο

νησί τις τελευταίες εβδομάδες
έχουν επιστρέψει αρκετοί κά-
τοικοι, μετά τις καθησυχαστι-
κές δηλώσεις των επιστημό-
νων ότι το φαινόμενο φαίνεται
να καταλαγιάζει, αν και η γενι-
κότερη οδηγία είναι ότι παρα-

μένουμε σε επιφυλακή και προσέχουμε.
Ξενοδοχεία, καταστήματα και επιχειρήσεις

εστίασης και διασκέδασης προετοιμάζονται
για τους πρώτους τουρίστες, οι οποίοι αναμέ-
νεται να φτάσουν στο νησί μέσα στον Μάρτιο.

«Άντεξαν» οι κρατήσεις
Σύμφωνα με τους ταξιδιωτικούς πράκτο-

ρες, δεν έχουν γίνει αρκετές ακυρώσεις κρα-
τήσεων, αλλά υπάρχει περιορισμένος αριθ-
μός νέων κρατήσεων στη Σαντορίνη.

Μπορεί το φαινόμενο να είναι σε ύφεση και
οι δημοσιογράφοι να μην ασχολούνται τόσο
έντονα με το θέμα, αλλά οι κάτοικοι και οι
επιχειρηματίες του νησιού αγωνιούν για τις
επιπτώσεις που μπορεί να υπάρξουν από τη
σεισμική δραστηριότητα, ελπίζοντας πως οι
σεισμοί δεν θα προκαλέσουν μεγάλες απώ-
λειες σε επίπεδο κρατήσεων.

Τα ρεπορτάζ αναφέρουν πως το Πάσχα μοι-
άζει χαμένο, με τις κρατήσεις να είναι μεν πε-
σμένες κατά 20%, αλλά το πρόβλημα δεν βρί-
σκεται εκεί. Οι κρατήσεις, όντως, ως τώρα δεν
φαίνεται να έχουν πληγεί δραματικά. Και αν
ηρεμήσει η κατάσταση ως τον Απρίλιο, λογικά
θα «επιστρέψουν» και οι πελάτες που αυτή τη
στιγμή είναι σκεπτικοί και διστακτικοί.

Ψάχνουν για… υπαλλήλους
Ας υποθέσουμε λοιπόν ότι οι κρατήσεις θα

ανακάμψουν, αλλά αυτό δεν είναι το πρόβλη-
μα που καίει τους επιχειρηματίες του τουρι-

σμού. Το πρόβλημα είναι πως ενώ έχει ξεκι-
νήσει η περίοδος κατά την οποία κλείνονται οι
συμφωνίες για το προσωπικό που θα καλύ-
ψει την εστίαση, τα ξενοδοχεία και γενικώς
τις τουριστικές υποδομές στα νησιά, τα πράγ-
ματα είναι μάλλον δυσοίωνα. Με λίγα λόγια,
οι εποχικοί υπάλληλοι που ασχολούνται με
τον τουρισμό δεν εκδηλώνουν ενδιαφέρον
για να πιάσουν δουλειά στη Σαντορίνη. 

Είναι κάτι παραπάνω από βέβαιο ότι πολ-
λοί θα κοιτάξουν να πάνε σε άλλο νησί, όχι
τόσο από ανησυχία για τους σεισμούς, αλλά
για τα χρήματα που μπορεί να βγάλουν. Σα-
φώς, κανείς δεν θέλει να ζει σε ένα νησί
όπου ανά πάσα στιγμή μπορεί να γίνει ένας
μεγάλος σεισμός ή έκρηξη στο ηφαίστειο,
το μεγαλύτερο όμως άγχος όσων εργάζον-
ται σεζόν στα νησιά είναι να βγάλουν ένα
ποσό αρκετό για να μπορεί να τους συντη-
ρήσει τον χειμώνα. Κι αυτό το ποσό δεν έρ-
χεται τόσο από τους μισθούς όσο από τα φι-
λοδωρήματα.

Το «κερασάκι» από
τα κρουαζιερόπλοια

Αυτό θα είναι κακό για το νησί, αλλά και για
τον τουρισμό της χώρας συνολικά, αφού η
Σαντορίνη κατέχει ένα μεγάλο μερίδιο και
προέρχεται από δύο κακά χρόνια, το 2023 και
το 2024, και φαινόταν πως φέτος θα μπορού-
σε να ρεφάρει, με τις προκρατήσεις στα τέλη
Ιανουαρίου να είναι 10% πάνω σε σχέση με
πέρσι.

Η έντονη σεισμική δραστηριότητα έφερε
μείωση στο πρώτο τετράμηνο του 2025 σε
επίπεδο εκτιμήσεων, σε σχέση πάντοτε με το
αντίστοιχο περσινό διάστημα.

Αν στο παραπάνω σκηνικό προστεθεί η
απαγόρευση να προσεγγίσουν κρουαζιερό-
πλοια τη Σαντορίνη, όπως ισχύει μέχρι τώρα,
αλλά και το ότι από φέτος θα υπάρχει ένα en-
trance fee στο νησί, 20 ευρώ, για κάθε επιβά-
τη κρουαζιέρας που θέλει να κατέβει και να
περάσει μερικές ώρες, τότε μιλάμε για μια
πολύ δύσκολη θέση για ένα από τα δύο δημο-
φιλέστερα νησιά της Ελλάδας.

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Τα σχολεία άνοιξαν ξανά, οι κάτοικοι επιστρέφουν, 
όμως ο φόβος για μείωση επισκεπτών το καλοκαίρι 
και η απουσία ενδιαφέροντος εποχικών υπαλλήλων 

να εργαστούν στο νησί προκαλούν ένα εκρηκτικό μείγμα

ΣΑΝΤΟΡΙΝΗ

Από τη σεισμικότητα
στην κανονικότητα, 
αλλά με «δονήσεις»

στον τουρισμό…
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Σε τουριστική προβολή
της Φυλής στοχεύει 
ο δήμαρχος

Στην τουριστική προβολή του οικείου δή-
μου επενδύει ο δήμαρχος Φυλής Χρήστος
Παππούς. Προς τούτο, είχε συνάντηση με την
υφυπουργό Τουρισμού Έλενα Ράπτη. Ο δή-
μαρχος ανέφερε στην υφυπουργό τα ιδιαίτε-
ρα χαρακτηριστικά και το φυσικό κάλλος της
Φυλής, τα αρχαιολογικά και θρησκευτικά
μνημεία και τις πλούσιες γαστρονομικές επι-
λογές, σε μια κοινότητα ανθρώπων από όλη
την Ελλάδα, ελάχιστα χιλιόμετρα από την
Αθήνα.  Η υφυπουργός ενημέρωσε τον δή-
μαρχο για τα διαθέσιμα χρηματοδοτικά εργα-
λεία του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικό-
τητας, με τα οποία το υπουργείο Τουρισμού
προωθεί και ενισχύει ειδικές μορφές τουρι-
σμού. «Η συνεργασία με την Τοπική Αυτοδιοί-
κηση είναι εξαιρετικά σημαντική για τη βιώσι-
μη τουριστική ανάπτυξη και την ανάδειξη των
ξεχωριστών χαρακτηριστικών κάθε περιο-
χής», δήλωσε επί τούτου η Έλενα Ράπτη.

Καλά, δεν πλήρωναν
ποτέ τα πρόστιμα;

Σε ιστορικό δήμο, ένας στους τέσσερις
εκλεγμένους, σύμφωνα με πληροφορίες που
δημοσιεύει ο τοπικός Τύπος, κηρύσσεται έκ-
πτωτος, λόγω χρεών προς τον δήμο τους, τα
οποία δεν διευθέτησαν εντός των προκαθο-
ρισμένων προθεσμιών. H διαπιστωτική πρά-
ξη από την οικεία Αποκεντρωμένη Διοίκηση,
η οποία αναμένεται να επιδοθεί μετά το εορ-
ταστικό τριήμερο της Αποκριάς, αφορά δύο
πρώην δήμαρχους, την πρόεδρο του Δημοτι-
κού Συμβουλίου, αντιδήμαρχο και λοιπούς
δημοτικούς συμβούλους.

Τίνος είναι «βρε παιδιά» 
ο Νέος Βουτζάς;

Απίστευτο κι όμως αληθινό. Ουδείς ξέρει σε
ποιον δήμο ανήκει ο οικισμός του Νέου Βουτζά.
Αν και από το ΦΕΚ 715Β’ /12.6.2002, έως και το
ΦΕΚ 2802Β’/ 26.4.2023, δεν περιλαμβάνεται ο
οικισμός του Νέου Βουτζά στη Δημοτική Ενότητα
Ραφήνας, καμία δημοτική αρχή από το 2001 έως
και το 2023 δεν προχώρησε σε οποιαδήποτε
ενέργεια για διόρθωση των στοιχείων. Προς τού-
το, η σημερινή δημοτική αρχή με έγγραφό της
προς την Ελληνική Στατιστική Αρχή, με κοινοποί-
ηση στο υπουργείο Εσωτερικών και την Αποκεν-
τρωμένη Διοίκηση Αττικής, ζητά «να ενημερωθεί
για όλες τις απαραίτητες ενέργειες που πρέπει να
προβεί άμεσα για την αποκατάσταση και ορθή
αποτύπωση των δεδομένων σχετικά με τον Νέο
Βουτζά Ραφήνας», δηλώνοντας «αποφασισμένη
να κάνει ό,τι απαιτείται, ώστε να επιλυθεί ένα δια-
χρονικό ζήτημα για τον δήμο».

Κέντρο Ημέρας για τον Αυτισμό στον Δήμο Νέας
Φιλαδέλφειας-Νέας Χαλκηδόνας

Εγκαινιάστηκε το Κέντρο Ημέρας για τον Αυτισμό - Connect
Autism, της ΑμΚΕ ΙΑΣΙΣ, στον Δήμο Νέας Φιλαδέλφειας-Νέας
Χαλκηδόνας. Πρόκειται για δομή ψυχοκοινωνικής υποστήριξης
για παιδιά, εφήβους και νεαρούς ενήλικες έως 30 ετών με αυτι-
σμό. Το Connect Autism δημιουργήθηκε σε συνεργασία με τον Δή-
μο Νέας Φιλαδέλφειας-Νέας Χαλκηδόνας και το Ελληνικό Κέντρο
για την Ψυχική Υγεία και Θεραπεία του Παιδιού και της Οικογένει-
ας «Το Περιβολάκι», με στόχο την κοινωνική ένταξη και την ενίσχυση των δεξιοτήτων των ατόμων
στο φάσμα του αυτισμού, καθώς και την υποστήριξη των οικογενειών τους. Ο υφυπουργός Υγεί-
ας Δημήτρης Βαρτζόπουλος αναφέρθηκε στο ζήτημα της ψυχικής υγείας και τις προσπάθειες
που καταβάλλει το υπουργείο, προκειμένου να καλύψει τις σημαντικές ανάγκες όσων έρχονται
αντιμέτωποι με αυτά τα ζητήματα. Ο οικείος δήμαρχος Γιάννης Τομπούλογλου ευχαρίστησε τον
υπουργό, δεσμευόμενος «οι πρωτοβουλίες για κοινωνική ευαισθησία να μη σταματήσουν».

Γ
ια πρώτη φορά
στην ιστορία της
Αυτοδιοίκησης,

τα Δημοτικά Συμβούλια
αποκτούν τη δυνατότη-
τα να καταρτίσουν τον
δικό τους κανονισμό
λειτουργίας, υπό την
προϋπόθεση ότι τηρούν
συγκεκριμένες προ-
ϋποθέσεις της κείμενης
νομοθεσίας. Προς τού-
το, Δημοτικά Συμβούλια, ανά την επικράτεια,
έχουν αρχίσει διαβούλευση μεταξύ των δη-
μοτικών παρατάξεων, ώστε να συγκλίνουν
στο κοινά αποδεκτό τρόπο λειτουργίας τους. 

Υπενθυμίζεται πως, σύμφωνα με τον νόμο
3852/2010 (Α’ 87), τα οικεία δημοτικά συμ-
βούλια μπορούν, με την απόλυτη πλειοψηφία
του συνόλου των μελών τους και χωρίς να
απαιτείται εισήγηση της δημοτικής επιτρο-
πής, να θεσπίσουν κανονισμό λειτουργίας
προσαρμοσμένο στις ανάγκες τους. Ωστόσο,
ο τοπικός κανονισμός δεν μπορεί να αντιβαί-

νει ή να τροποποιεί ρυθμίσεις του Πρότυπου
Κανονισμού, ο οποίος λειτουργεί ως βασικό
νομοθετικό πλαίσιο. 

Σε περίπτωση που ένα Δημοτικό Συμβού-
λιο δεν καταρτίσει τον δικό του κανονισμό,
τότε εφαρμόζεται αυτομάτως ο Πρότυπος
Κανονισμός του υπουργείου Εσωτερικών.
Για αυτήν την περίπτωση, το υπουργείο Εσω-
τερικών προχώρησε στην παρουσίαση του
νέου Πρότυπου Κανονισμού Λειτουργίας
Δημοτικού Συμβουλίου, μετά την υπουργική
απόφαση 2804/20-01-2025.

Φουντώνει η κόντρα δημάρχου
-εργαζομένων στη Νέα Ιωνία
Αποχή από την εργασία τους πραγματοποιούν οι
εργαζόμενοι του Δήμου Νέας Ιωνίας, διαμαρτυρό-
μενοι για τις απλήρωτες υπερωρίες και τη μη χορή-
γηση μέτρων ατομικής προστασίας. Ο σύλλογος
εργαζομένων απαιτεί την άμεση ικανοποίηση των
αιτημάτων και καταδικάζει τις πρακτικές εκφοβι-
σμού. Η κινητοποίηση συνεχίζεται, με τους εργα-
ζόμενους να διεκδικούν αξιοπρεπείς συνθήκες
εργασίας και ασφάλειας, ενώ ταυτόχρονα καταγ-
γέλλουν ότι ο δήμαρχος τους απειλεί με πειθαρχι-
κές κυρώσεις.

Εθελοντική δράση συλλογής
παιχνιδιών από 
τον Δήμο Ηλιούπολης

Η εθελοντική ομάδα «Η Γειτονιά μας» του Δήμου Ηλιούπο-
λης, σε συνεργασία με το πιστοποιημένο ειδικό φιλανθρωπικό
σωματείο πρωτοβάθμιας φροντίδας ειδικού σκοπού «Λάνασ-
σα», διοργανώνει εθελοντική δράση για τη συλλογή καινούρ-
γιων και μεταχειρισμένων (σε άριστη κατάσταση) παιχνιδιών. Τα
παιχνίδια που θα συγκεντρωθούν θα προσφερθούν στα παιδιά

του Νοσοκομείου Παίδων και του «Αγλαΐα Κυριακού» με σκοπό να τους χαρίσουν χαμόγελα και να τους
προσφέρουν στήριξη σε μια δύσκολη περίοδο. Η συλλογή θα πραγματοποιηθεί από σήμερα 4 Μαρτίου
έως τις 14 Μαρτίου 2025. Η παράδοση των παιχνιδιών θα γίνεται στα γραφεία της εθελοντικής ομάδας
του Δήμου Ηλιούπολης «Η Γειτονιά μας», Αλεξάνδρου Παπαναστασίου 13 (Πολυκλαδικά Ηλιούπολης),
κατόπιν τηλεφωνικού ραντεβού στο 210 0086710. Μπορείτε να καλείτε από Δευτέρα έως Παρασκευή,
08.30-15.00. Ο δήμος καλεί να συμμετάσχουν όλοι σε αυτήν την πρωτοβουλία, προσφέροντας παιχνίδια
και δείχνοντας έμπρακτα αγάπη και αλληλεγγύη στους μικρούς μαχητές.

Τα Δημοτικά Συμβούλια ορίζουν 
τον τρόπο λειτουργίας τους

Συνάντηση Μάκη Βορίδη -
Ισίδωρου Μάδη

Τα χρονίζοντα ζητήματα, η επίλυση των οποίων
υπερβαίνει τις αρμοδιότητες της δημοτικής αρχής
και απαιτεί παρέμβαση της Πολιτείας, έθεσε ο δή-
μαρχος Παιανίας Ισίδωρος Μάδης κατά την προς
τούτο συνάντηση που επιδίωξε και είχε με τον
υπουργό Επικρατείας και βουλευτή Ανατολικής Αττι-
κής Μάκη Βορίδη. «Μετά και τη θετική τοποθέτηση
του υπουργού εκτιμώ πως πολύ σύντομα θα μπο-
ρούμε να προχωρήσουμε σε επίσημες ανακοινώ-
σεις», δήλωσε ο δήμαρχος, μετά την πλήρη κατανόη-
ση που έδειξε ο υπουργός. 

Έτρεξαν να βοηθήσουν 
τον Χάρη 

Η Αθήνα θύμιζε ολίγον τι Βαγδάτη μετά τα επει-
σόδια που προκάλεσαν οι «γνωστοί-άγνωστοι» κα-
τά τη διάρκεια και μετά τις ογκώδεις διαδηλώσεις
για την τραγωδία των Τεμπών την περασμένη Παρα-
σκευή. Ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας επιβι-
βάστηκε σε όχημα του δήμου του και επέβλεπε
προσωπικά την επιχείρηση καθαρισμού της πρω-
τεύουσας. Ωστόσο, δεν τον άφησαν μόνο οι ομόλο-
γοί του των όμορων δήμων. Ζήτησε βοήθεια και την
είχε άμεσα, καθώς στους δρόμους της πρωτεύου-
σας συμμετείχαν οχήματα καθαρισμού από τους
Δήμους Καλλιθέας, Γαλατσίου, Αιγάλεω, Βύρωνα,
Μοσχάτου Ταύρου. 
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Π
ολύ δύσκολη αναμένεται να
είναι η φετινή χρονιά για τις
ελληνικές εξαγωγές, καθώς

η πρόθεση του Αμερικανού προέδρου
Ντόναλντ Τραμπ να προχωρήσει στην
επιβολή δασμών στα ευρωπαϊκά προ-
ϊόντα θα προκαλέσει απώλειες μερι-
δίων για τα ελληνικά προϊόντα σε όλο
τον κόσμο.

Την ίδια στιγμή, η κυβέρνηση ευελ-
πιστεί σε μια καλύτερη χρονιά στον
τουρισμό με την επίτευξη νέου ρεκόρ,
ενώ η πρόσφατη επίσκεψη του Κυριά-

κου Μητσοτάκη στα Ηνωμένα
Αραβικά Εμιράτα για την προ-
σέλκυση επενδυτικών κεφαλαί-
ων ενισχύει τον προσανατολισμό
στους δύο αυτούς τομείς. 

Πρωταρχικός στόχος είναι η
αντιστάθμιση των απωλειών που
θα προκαλέσει η επιβολή δασμών
25% από τον Ντόναλντ Τραμπ στα

ευρωπαϊκά προϊόντα που εισάγουν οι
ΗΠΑ, άρα και στα ελληνικά. 

Κατ’ αρχάς, πρέπει να σημειωθεί ότι
οι εξαγωγές ελληνικών προϊόντων
προς την Αμερική ανέρχονται σε 2,4
δισ. ευρώ επί συνόλου 49,9 δισ. ευρώ
το 2024. Αυτό σημαίνει ότι, με όρους
Ακαθαρίστου Εγχωρίου Προϊόντος, οι
εξαγωγές της Ελλάδας προς τις ΗΠΑ
αντιστοιχούν στο 1%, ενώ σε σχέση με
το σύνολο των ελληνικών εξαγωγών
στο 4,8%. Τα μεγέθη αυτά από μόνα
τους δεν προκαλούν ανησυχία, ωστό-
σο, προσλαμβάνουν ανησυχητικές
διαστάσεις, αν ληφθεί υπ’ όψιν ότι
από τους δασμούς θα επηρεαστούν
σημαντικά οι ελληνικές εξαγωγές
προς την Ευρώπη και τον υπόλοιπο
κόσμο. 

Πέρσι, το 55% των συνολικών ελλη-
νικών εξαγωγών, δηλαδή περίπου
27,5 δισ. ευρώ, αφορούσε εξαγωγές
προς τις 27 χώρες της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. Επιπλέον, περίπου 18,5 δισ.

ευρώ ήταν το ύψος των ελληνικών
εξαγωγών σε χώρες εκτός ΕΕ (κυρίως
προς τη Μεγάλη Βρετανία), όπου η
επιβολή δασμών από τον Τραμπ μπο-
ρεί να είναι μικρή έως και μηδενική.
Συνεπώς, η κυβέρνηση καλείται να
διαχειριστεί ένα μείζον ζήτημα, το
οποίο μπορεί να προκαλέσει απότομο

«φρενάρισμα» στη δραστηριότητα των
ελληνικών εξαγωγικών επιχειρήσεων. 

Ο περιορισμός των πωλήσεων ελ-
ληνικών προϊόντων στις ξένες αγο-
ρές θα οδηγήσει μοιραία σε αναστο-
λή επενδυτικών σχεδίων αλλά και
μείωση προσωπικού, αν και ακόμη
είναι νωρίς για να μετρηθεί το δυνη-

τικό κόστος της… τρέλας του Αμερι-
κανού προέδρου Ντόναλντ Τραμπ. Οι
εξελίξεις αυτές δημιουργούν κακό
προηγούμενο για τη χώρα μας, η
οποία πέρσι είχε εμπορικό έλλειμμα
34,6 δισ. ευρώ και έλλειμμα στο ισο-
ζύγιο τρεχουσών συναλλαγών 15,1
δισ. ευρώ, καθώς αποφεύχθηκαν τα
χειρότερα λόγω του ρεκόρ τουριστι-
κών εισπράξεων και δευτερευόντως
λόγω των εισροών επενδυτικών κε-
φαλαίων. 

Κρας τεστ λόγω των μεγάλων ανατροπών που επιφέρει η
πολιτική Τραμπ αναμένεται να αποτελέσουν οι αξιολογή-
σεις της ελληνικής οικονομίας από τους διεθνείς οίκους, οι
οποίες θα αρχίσουν να δημοσιοποιούνται από αυτήν την
εβδομάδα. 

Τον «χορό» των αξιολογήσεων θα ανοίξει την προσεχή
Παρασκευή ο καναδικός οίκος DBRS, ο οποίος είχε ανα-
βαθμίσει τον περασμένο Σεπτέμβριο τις προοπτικές της οι-
κονομίας από «σταθερές» σε «θετικές» και υπό… κανονι-
κές συνθήκες θα μας δώσει μία επιπλέον βαθμίδα πάνω
από την επενδυτική, την οποία έχει λάβει η Ελλάδα. Την άλ-
λη Παρασκευή 14 Μαρτίου θα ακολουθήσει η πιο κρίσιμη

αξιολόγηση του ελληνικού αξιόχρεου από τον αμερικανικό
οίκο Moody’s, ο οποίος είναι και ο μοναδικός που δεν μας
έχει κατατάξει στην επενδυτική βαθμίδα. Ωστόσο, ο συγκε-
κριμένος οίκος τον περασμένο Σεπτέμβριο προχώρησε σε
αναβάθμιση των προοπτικών της ελληνικής οικονομίας σε
«θετικές» από «σταθερές», που υπό φυσιολογικές συνθή-
κες θα οδηγήσει τη χώρα στην επενδυτική βαθμίδα. Στις 18
Απριλίου είναι προγραμματισμένη η αξιολόγηση από τον
επίσης αμερικανικό οίκο Standard & Poor’s, o οποίος
εκτός απρόοπτου θα προχωρήσει σε νέα αναβάθμιση του
ελληνικού αξιόχρεου, μία βαθμίδα υψηλότερα από την
επενδυτική. Τον κύκλο των αναβαθμίσεων θα κλείσει προς

το τέλος Μαΐου ο αμερικανικός οίκος Fitch, ο οποίος έχει
κατατάξει τη χώρα μας στην επενδυτική βαθμίδα. 

Στο υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
εκτιμούν ότι τη φετινή χρονιά θα συνεχιστούν κανονικά οι
αναβαθμίσεις της ελληνικής οικονομίας, παρά τα «σύννε-
φα» που έχουν σχηματιστεί από τον «τυφώνα Τραμπ». Κα-
θοριστικούς παράγοντες για την περαιτέρω βελτίωση του
ελληνικού αξιόχρεου αποτελούν το πρωτογενές πλεόνα-
σμα, το πλεόνασμα του κρατικού προϋπολογισμού, οι ισχυ-
ρές αναπτυξιακές επιδόσεις, η απορρόφηση των πόρων
του Ταμείου Ανάκαμψης και η προώθηση των μεταρρυθμί-
σεων.

Έρχονται κρίσιμες αξιολογήσεις για την ελληνική οικονομία 

Αγωνία για το ντόμινο επιπτώσεων
στην ελληνική οικονομία και την Ευρώπη 

Αmber alert για τις εξαγωγές
λόγω των δασμών Τραμπ

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Π
οια είναι η εικόνα των συνταξιοδο-
τικών συστημάτων; Έχει καταφέ-
ρει η χώρα μας να ξεπεράσει «τον

κάβο» ή μήπως το δημογραφικό μας πρό-
βλημα εξακολουθεί να μας κυνηγά; Η αλή-
θεια είναι κάπου στη μέση. Παρά το γεγο-
νός ότι το ασφαλιστικό σύστημα της χώρας
μας, στο μυαλό της πλειοψηφίας των Ελλή-
νων, είναι ο μεγάλος ασθενής της οικονο-

μίας, στην πραγματικότητα δεν είναι
όλα μαύρα και με κάποιες μεταρρυθ-
μιστικές «ενέσεις» βιωσιμότητας, θα
μπορούσε να συνεχίσει να προσφέ-
ρει ικανοποιητικό εισόδημα στους
απόμαχους της εργασίας.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της έκθε-
σης «Global Pension Report», που
εξετάζει 71 ασφαλιστικά συστήματα

παγκοσμίως, η χώρα μας κατατάσσεται
στην 24η θέση και εμφανίζει κάποια θετικά
και, φυσικά, κάποια αρνητικά στοιχεία. 

Ελλάδα: Σε σταθερή βάση
Στα θετικά του ελληνικού συστήματος τί-

θενται οι μεταρρυθμίσεις που έγιναν μετά
την οικονομική κρίση και οι οποίες έθεσαν
το συνταξιοδοτικό μας σύστημα σε μια στα-
θερή βάση. Η έκθεση «Global Pension Re-
port» βαθμολογεί τα συστήματα με μια κλί-
μακα όπου το 1 δείχνει συστήματα και πα-
ραμέτρους των συστημάτων που δεν χρει-
άζονται παρεμβάσεις, ενώ το 7 είναι η χει-
ρότερη βαθμολογία και υποδηλώνει την
ανάγκη άμεσης μεταρρύθμισης. Κατά μέ-
σο όρο η χώρα μας βαθμολογείται με 3,5,
όμως έχει καλύτερη βαθμολογία στον πυ-
λώνα της βιωσιμότητας, που παίρνει 2,9.

Αυτό στο οποίο «πονάει» το Ασφαλιστικό
μας είναι η δημογραφική προοπτική, η
οποία έχει βαθμολογία 5,3 και επιδεινώνε-
ται ραγδαία. Ο δείκτης εξάρτησης ηλικιω-
μένων αναμένεται να αυξηθεί από 38% που
είναι σήμερα σε 65% μέσα στα επόμενα 25
χρόνια, κατατάσσοντας την Ελλάδα στις
χώρες με τα υψηλότερα ποσοστά στην πε-
ριοχή. Άλλα σημεία προβληματισμού, που
απαιτούν αντιμετώπιση, περιλαμβάνουν το
χάσμα εμπιστοσύνης και τις ανισότητες, το
υψηλό δημόσιο χρέος, τα χαμηλά επίπεδα
ιδιωτικών αποταμιεύσεων και τις περιορι-
σμένες επαγγελματικές ευκαιρίες για ερ-
γαζόμενους μεγαλύτερης ηλικίας.

Ενδεικτικά, μόλις 7% των ανδρών άνω
των 65 ετών συνεχίζουν να εργάζονται
στην Ελλάδα, ποσοστό πολύ χαμηλότερο
σε σύγκριση με χώρες όπως η Ιαπωνία, η
οποία -όπως θα δούμε παρακάτω- θεω-
ρείται το παγκόσμιο εργαστήριο για τις γη-
ράσκουσες κοινωνίες.

Μελέτη του ΚΕΦΙΜ
Σύμφωνα με μια άλλη μελέτη, αυτή τη

φορά του ΚΕΦΙΜ, στη χώρα μας δεν έχει
δημιουργηθεί καθόλου πλούτος μέσω
κεφαλαιοποίησης συνταξιοδοτικών απο-
ταμιεύσεων, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό
για χώρες όπως η Ισλανδία και η Δανία
ανέρχεται σε 11% του ΑΕΠ. Αυτό σημαίνει
ότι αν είχαμε πετύχει ακόμη και τη μισή
δημιουργία κεφαλαίων σε σύγκριση με
αυτές τις χώρες, θα μπορούσαμε να
έχουμε πάνω από 11 δισ. στα ταμεία των
ασφαλιστικών ταμείων. Στην ουσία πρό-
κειται για το σύστημα που έχει δημιουρ-
γήσει τώρα το υπουργείο Εργασίας -κάτω
από τον σχεδιασμό του υφυπουργού Πά-
νου Τσακλόγλου-, όμως για να φέρει
αποτελέσματα χρειάζεται ακόμη χρόνο.
Υπολογίζεται από το ΚΕΦΙΜ ότι η απουσία
ενός τέτοιου κεφαλαιοποιητικού πυλώνα
κοστίζει στους Έλληνες σε απώλειες ει-

σοδήματος, που εκτιμώνται στα 770 ευρώ
ετησίως ανά άτομο. 

Η έλλειψη αποδοτικού τρόπου ενίσχυσης
των πόρων του ασφαλιστικού συστήματος
αναγκάζει το κράτος να συνεχίζει να στηρί-
ζει τις μισές δαπάνες για συντάξεις από τον
προϋπολογισμό, καθώς οι εισφορές καλύ-
πτουν μόνο το 50%. Στα θετικά πάντως συγ-
καταλέγεται η πρόβλεψη ότι για το 2025 η
δαπάνη αυτή θα χρηματοδοτηθεί από τον
τακτικό προϋπολογισμό κατά το 43%.

Η θέση μας στον κόσμο
Το μεγαλύτερο ποσοστό των χωρών

χρήζουν σημαντικών παρεμβάσεων στα
συνταξιοδοτικά τους συστήματα. Εξαίρεση
αποτελούν μία μικρή ομάδα όπως η Δανία,
η Ολλανδία, η Σουηδία και περιέργως και η
Ιαπωνία, η οποία παρά την εντονότατη γή-

ρανση του πληθυσμού της προτάσσει πε-
ρισσότερο από κάθε άλλη χώρα την εργα-
σία των ηλικιωμένων, με το 35% των ατό-
μων άνω των 65 να εργάζεται, ενώ τα επό-
μενα χρόνια αναμένεται η σταδιακή αύξη-
ση της πραγματικής ηλικίας συνταξιοδότη-
σης στα 70 έτη.

Πολύ κοντά σε βαθμολογία με την Ελ-
λάδα, σύμφωνα με το «Global Pension
Report», είναι χώρες όπως η Γερμανία
(3,3), η Γαλλία (3,4) και η Ιταλία (3,4), των
οποίων τα συνταξιοδοτικά συστήματα
έχουν κάνει μέχρι στιγμής δειλά βήματα
προς την κεφαλαιοποίηση, ενώ εξακο-
λουθεί το διανεμητικό σύστημα (pay-as-
you-go) να παραμένει κυρίαρχο, ωστό-
σο, η ραγδαία γήρανση του πληθυσμού
αυξάνει σημαντικά την πίεση για μεταρ-
ρυθμίσεις. 

Σημαντικό εύρημα σε αυτές τις οικονο-
μίες είναι ότι η ασφαλιστική «στήριξη» την
οποία είχαν βρει τα συστήματά τους στην
εισροή νεαρών μεταναστών έχει αποδει-
χτεί πρόσκαιρη και σύντομα αναμένεται να
απορροφηθεί πλήρως επιβαρύνοντας τε-
λικά το σύστημα αντί να το ανανεώνει.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Ο
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Πόσο κινδυνεύει; Ποια 
είναι η βαθμολογία του;

Α Σ Φ Α Λ Ι Σ Τ Ι Κ Ο

Η πραγματική εικόνα του - Ποια η θέση της χώρας μας 
σε σχέση με την υπόλοιπη Ευρώπη και τον κόσμο. 
Αυτή τη στιγμή το σύστημα είναι σταθεροποιημένο,
εξακολουθεί όμως να έχει ανάγκη παρεμβάσεων
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Μ
ε ισχυρή παρουσία ολοκλήρωσε η TH-
EON τη συμμετοχή της στη διεθνή έκ-
θεση αμυντικού εξοπλισμού IDEX-

NAVDEX 2025, που πραγματοποιήθηκε στο Άμ-
που Ντάμπι, από τις 17 έως τις 21 Φεβρουαρίου.

Στο περίπτερο της ελληνικής εταιρείας TH-
EON, σε μία από τις μεγαλύτερες διεθνείς εκθέ-
σεις στον χώρο της άμυνας και της ασφάλειας,
παρουσιάστηκαν τα παγκοσμίως καταξιωμένα
συστήματα νυχτερινής όρασης και θερμικής
απεικόνισης της εταιρείας. Ωστόσο, το επίκεντρο
της προσοχής έδειξε η νέα ολοκληρωμένη λύση
ARMED (Augmented Reality Modular Ecosy-
stem of Devices), ένα προηγμένο οικοσύστημα
διασυνδεδεμένων συσκευών επαυξημένης
πραγματικότητας, που αναπτύχθηκε σε συνερ-
γασία με τη SCYTALYS.

Η καινοτόμος αυτή πρόταση της THEON, που
κατασκευάζει ηλεκτρονικά συστήματα νυχτερι-
νής όρασης και θερμικής απεικόνισης, για τον
«Στρατιώτη του Μέλλοντος» προσφέρει μια ολο-
κληρωμένη λύση που αναβαθμίζει δραστικά τις
δυνατότητες του σύγχρονου μαχητή, επιτυγχά-
νοντας αύξηση της επίγνωσης της τακτικής κατά-
στασης, της αποτελεσματικότητας και της επι-
βιωσιμότητάς του. 

Το ARMED οικοσύστημα περιλαμβάνει: 
1. Το ενοποιημένο fused δίκυαλο σύστημα

νυχτερινής όρασης ORION της THEON, το οποίο
παρέχει ταυτόχρονα εικόνα από λυχνίες ενίσχυ-
σης φωτός και θερμικής απεικόνισης συγχωνευ-
μένες σε μία ολοκληρωμένη συσκευή, δίνοντας
έτσι στον σύγχρονο μαχητή καλύτερες δυνατότη-
τες ανίχνευσης ακόμη και υπό δυσμενείς συνθή-
κες φωτισμού, ενώ παράλληλα μπορεί να παρέ-
χει κρίσιμες πληροφορίες επαυξημένης πραγ-
ματικότητας απευθείας στο οπτικό πεδίο του
χρήστη.

2. Ως εναλλακτική λύση στο ORION και ακο-
λουθώντας μια σπονδυλωτή προσέγγιση που
επιτρέπει την αναβάθμιση του υπάρχοντος
εξοπλισμού νυχτερινής όρασης, η THEON πα-
ρουσιάζει το θερμικό προσάρτημα (Clip-on)
IRIS-C, που μπορεί να τοποθετηθεί σε όλα τα
συστήματα νυχτερινής όρασης της THEON,
όπως τα MIKRON, NYX ή ARGUS, αλλά και σε
οποιοδήποτε άλλο σύστημα νυχτερινής όρα-
σης της αγοράς. Παρόμοια με το ORION, το IRIS
παρέχει συγχωνευμένες εικόνες ενίσχυσης

φωτός και θερμικής απεικόνισης και επιπλέον,
μπορεί να εμφανίζει στον χρήστη κρίσιμα δε-
δομένα επαυξημένης πραγματικότητας, όπως
διαφοροποίηση μεταξύ φίλιων ή εχθρικών δυ-
νάμεων καθώς και αναγνώριση ή σήμανση
στόχων ενδιαφέροντος.

3. Για χρήση κατά τη διάρκεια της ημέρας, η
THEON προσφέρει την υπερσύγχρονη οθόνη κε-
φαλής THEA, η οποία εμφανίζει τα ίδια δεδομένα
τακτικής επαυξημένης πραγματικότητας καθώς
και βίντεο που προέρχεται, για παράδειγμα, από
οποιονδήποτε από τους άλλους διαθέσιμους
ηλεκτροοπτικούς αισθητήρες.

4. Όλα τα παραπάνω συστήματα συνδέονται
με την Έξυπνη Μπαταριοθήκη (Smart Battery
Pack - SBP) της THEON ή, εναλλακτικά, με την
Έξυπνη Πύλη Διασύνδεσής της (Smart Gate-
way), οι οποίες είναι μονάδες ισχύος/επεξεργα-
σίας μέσω των οποίων επιτυγχάνεται η διασύν-
δεση με το χρησιμοποιούμενο Σύστημα Διαχεί-
ρισης Μάχης (BMS).

ARMED, ένα καινοτόμο οικοσύστημα διασυν-
δεδεμένων μηχανισμών για τον στρατιώτη του
μέλλοντος.

Νέες παραγγελίες αξίας €53 εκατ.
Το οικοσύστημα ARMED έχει τη δυνατότη-

τα να συνδεθεί με οποιοδήποτε Σύστημα Δια-
χείρισης Μάχης (BMS), προσφέροντας αυξη-
μένη επιχειρησιακή ευελιξία. Στο πλαίσιο της
IDEX 2025, παρουσιάστηκε σε πλήρη διασύν-
δεση με το Σύστημα Διαχείρισης Μάχης MIMS
Ranger της SCYTALYS, καθώς και με την οθό-
νη μάχης Combat Tablet, μια συσκευή μεγέ-
θους κινητού τηλεφώνου που προσαρμόζεται
στον φορέα προστασίας του χρήστη, στο ύψος
του θώρακα. Μέσω αυτής της προηγμένης
οθόνης, ο μαχητής μπορεί να ελέγχει το BMS
και να επιλέγει δυναμικά τα δεδομένα που
υπόκεινται σε όλα τα συστήματα της σειράς
ARMED.

Η επιτυχία του ARMED επισφραγίστηκε
από πρόσφατες ανακοινώσεις της THEON για
νέες παραγγελίες αξίας 53 εκατ. ευρώ.

Το μεγαλύτερο μέρος αυτών αφορά τον
γερμανικό στρατό, στο πλαίσιο του προγράμ-
ματος «Στρατιώτης του Μέλλοντος» (IdZ). Συγ-
κεκριμένα, οι παραγγελίες περιλαμβάνουν το
καινοτόμο σύστημα οθόνης κεφαλής Heads-

Up Display THEA της THEON και την έξυπνη
παρόμοια πύλη διασύνδεσης Smart Gateway,
τα οποία ανήκουν στη σειρά ARMED. Αυτή η
εξέλιξη επιβεβαιώνει τη σημαντική εμπορική
επιτυχία του οικοσυστήματος και υπογραμμί-
ζει τη δυναμική του για περαιτέρω διείσδυση
στις αγορές, καθώς η THEON περιμένει πα-
ραγγελίες και από άλλες χώρες που συμμετέ-
χουν σε αντίστοιχα προγράμματα.

Ο business development director της TH-
EON, Philippe Mennicken, είπε: «Η THEON
συνεχίζει να πρωτοπορεί, θέτοντας νέα πρό-
τυπα για τον μελλοντικό στρατιώτη και ενι-
σχύοντας τις δυνατότητες των σύγχρονων
στρατιωτικών δυνάμεων παγκοσμίως. Η τερά-
στια υποδοχή του οικοσυστήματος ARMED
στην IDEX 2025 επιβεβαιώνει την ανάγκη των
σημερινών στρατιωτών για μεγαλύτερη πρό-
σβαση σε εικόνες από εξωτερικούς αισθητή-
ρες καθώς και ενισχυμένη επίγνωση της τα-
κτικής κατάστασης. Η THEON πρωτοπορεί για
άλλη μια φορά σε αυτόν τον τομέα, γεγονός
που αποδεικνύεται και από την ισχυρή πρό-
σφατη εισροή παραγγελιών».

Ισχυρή παρουσία 
στη διεθνή

έκθεση IDEX 2025 
στο Άμπου Ντάμπι

Η ΤΗΕΟΝ παρουσίασε 
το ARMED οικοσύστημα,
σε συνεργασία με 
τη SCYTALYS, 
ως πρότασή της 
για τον «Στρατιώτη 
 του Μέλλοντος»

Το ενοποιημένο 
fused δίκυαλο 

νυχτερινής όρασης 
ORION, μέρος

του ARMED 
οικοσυστήματος 

της THEON

Η διεθνώς αναγνωρισμένη ελληνική εταιρεία που κατασκευάζει ηλεκτρονικά 
συστήματα νυχτερινής όρασης και θερμικής απεικόνισης παρουσίασε την πρότασή της 

για τον «Στρατιώτη του Μέλλοντος» με το νέο οικοσύστημα διασυνδεδεμένων 
συσκευών επαυξημένης πραγματικότητας ARMED 
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

ΚΡΙ-ΚΡΙ: Πρόγραμμα
διάθεσης δωρεάν μετοχών 
σε στελέχη και προσωπικό

Στην από 2/7/2024 Τακτική Γενική Συνέ-
λευση των μετόχων της ανώνυμης εταιρείας
με την επωνυμία ΚΡΙ-ΚΡΙ Βιομηχανία Γάλα-
κτος Ανώνυμη Βιομηχανική & Εμπορική Εται-
ρεία», με αρ. ΓΕΜΗ 113772252000 (η «εται-
ρεία»), αποφασίστηκε η θέσπιση ενός προ-
γράμματος δωρεάν διάθεσης μετοχών (Stock
Awards) σε μέλη του Διοικητικού Συμβουλί-
ου και στο προσωπικό της εταιρείας (το «πρό-
γραμμα»), μέχρι του ύψους του 2% του συνο-
λικού αριθμού μετοχών της εταιρείας -ο ανώ-
τατος αριθμός των προς διάθεση μετοχών δεν
μπορεί να υπερβαίνει τις 661.302- και εξου-
σιοδοτήθηκε το Διοικητικό Συμβούλιο της
εταιρείας να καθορίσει αυτό τους τελικούς δι-
καιούχους μεταξύ των κατηγοριών δικαιού-
χων που κατά τα ως άνω αποφάσισε η Γενική
Συνέλευση και τους λοιπούς όρους του προ-
γράμματος.

Τράπεζα Πειραιώς: 
Στο 13,62% το ποσοστό 
της Paulson & Co.

Η Πειραιώς Financial Holdings AE (η
«εταιρεία») ανακοίνωσε, κατόπιν σχετικής
γνωστοποίησης που έλαβε στις 26/2/2025
από την Paulson & Co. Inc., ότι η τελευταία
κατέχει έμμεσα από τις 25/2/2025
170.317.912 δικαιώματα ψήφου που αντιστοι-
χούν σε ισάριθμες κοινές, ονομαστικές, μετά
ψήφου μετοχές της εταιρείας, ήτοι ποσοστό
13,62% επί του συνόλου των δικαιωμάτων
ψήφου της εταιρείας.

Μουζάκης: Ανακλήθηκε 
η συντηρητική κατάσχεση
μισθωμάτων

Η Μουζάκης ανακοίνωσε ότι το αρμόδιο δι-
καστήριο δικαίωσε την εταιρεία και διέταξε
την ανάκληση της συντηρητικής κατάσχεσης
των μισθωμάτων της εις χείρας των μισθωτών
της που επιβλήθηκε από την Ανώνυμη Τραπε-
ζική Εταιρεία με την επωνυμία Εθνική Τράπε-
ζα της Ελλάδος ΑΕ και η οποία είχε προσωρι-
νώς ανασταλεί. «Η Μουζάκης θα συνεχίσει τις
απαραίτητες εξωδικαστικές και δικαστικές
διαδικασίες προκειμένου να προστατεύσει τα
συμφέροντά της, τη φήμη και την περιουσία
της», σημειώνει η εταιρεία.

H εταιρεία Σωληνουργεία Λιμπαρ. Τζιρακιάν Profil Ανώνυμος Εταιρεία
(εφεξής «η εταιρεία») γνωστοποίησε τα ακόλουθα: Την 28η Φεβρουαρίου
2025 πραγματοποιήθηκε η Έκτακτη Γενική Συνέλευση των μετόχων της εται-
ρείας, στην οποία παρέστησαν οι μέτοχοι και εκπρόσωποι αυτών, αντιπροσω-
πεύοντας ποσοστό 51,07% περίπου του συνόλου των μετοχών της, ήτοι
1.556.508 κοινές ονομαστικές μετοχές επί συνόλου 3.048.000 κοινών ονομα-
στικών μετοχών. Η Έκτακτη Γενική Συνέλευση ενέκρινε με την απαιτούμενη
αυξημένη απαρτία και πλειοψηφία σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 22
παρ.3 του Ν.4706/2020 και συγκεκριμένα κατά πλειοψηφία, με ψήφους
1.441.508, απεχουσών ψήφων 115.000, τη μερική αλλαγή της χρήσης των αντ-
ληθέντων κεφαλαίων και συγκεκριμένα τη διάθεση του εναπομείναντος κε-
φαλαίου στην αγορά ετοίμων προϊόντων χάλυβα αντί της ολοκλήρωσης ανέ-
γερσης αποθηκευτικού χώρου (Επένδυση 6).

Τα αποτελέσματα 2024 ανακοί-
νωσε η Mermeren. Για την πε-
ρίοδο από 1 Ιανουαρίου έως 30
Δεκεμβρίου 2024, η εταιρεία
πραγματοποίησε έσοδα από πω-
λήσεις ύψους 31.655.317 ευρώ,
τα οποία αντιπροσωπεύουν αύ-
ξηση 8% σε σύγκριση με την αν-
τίστοιχη περσινή περίοδο. Τα
πραγματοποιηθέντα λειτουργι-
κά κέρδη της περιόδου ανέρ-
χονται στο ποσό των 16.621.915
ευρώ, το οποίο σε σύγκριση με τα πραγματοποιηθέντα λει-
τουργικά κέρδη της αντίστοιχης περιόδου του 2023, στο
ποσό των 14.939.167 ευρώ, παρουσιάζει αύξηση 11%. Τα
EBITDA για την περίοδο από 1 Ιανουαρίου έως 31 Δεκεμ-

βρίου 2024 είναι 18.892.430 ευ-
ρώ και σε σύγκριση με το πραγ-
ματοποιηθέν ποσό των
17.205.859 ευρώ την αντίστοιχη
περσινή περίοδο, παρουσιάζουν
αύξηση 10%. Το τελικό αποτέλε-
σμα μετά τη φορολογία είναι θε-
τικό και ανέρχεται σε 14.850.497
ευρώ και αντιπροσωπεύει αύξη-
ση 8% σε σύγκριση με τα πραγμα-
τοποιηθέντα κέρδη της αντίστοι-
χης περσινής περιόδου (31 Δε-

κεμβρίου 2023: 13.698.422 ευρώ). Τα λειτουργικά έξοδα
της περιόδου ανέρχονται σε 14.865.715 ευρώ και είναι
υψηλότερα κατά 1% σε σχέση με εκείνα που πραγματοποι-
ήθηκαν την αντίστοιχη περσινή περίοδο.

Mermeren: Αύξηση 10% στα EBITDA το 2024

Μ
ε έκπτωση 60%, από τις με-
γαλύτερες που έχει κάνει
μέχρι σήμερα, η ΔΕΗΔΕΗ

+2,24% κρατά σταθερή την τιμή του
πράσινου τιμολογίου και για τον
Μάρτιο, στα 15,48 λεπτά η κιλοβατώ-
ρα, δίνοντας και τον τόνο στην υπό-
λοιπη αγορά. Τα τιμολόγια των υπό-
λοιπων παρόχων για τον τρέχοντα
μήνα αναμένεται να ανακοινωθούν
μέχρι αργά σήμερα το βράδυ και όλα
δείχνουν ότι τουλάχιστον οι μεγάλοι
παίκτες θα απορροφήσουν μεγάλο
μέρος ή και ολόκληρη την αύξηση
της χονδρεμπορικής τιμής του Φε-
βρουαρίου, τάση που πιθανώς να
ακολουθήσουν και κάποιοι μικρότε-
ροι πάροχοι. Ο μήνας έκλεισε χθες
με υψηλό διετίας για το ελληνικό χρηματιστήριο ενέργει-
ας, επίπεδα τα οποία είχαμε να δούμε από τον Φεβρουά-
ριο του 2023, δηλαδή στα τέλη της μεγάλης ενεργειακής

κρίσης. Τα νούμερα δείχνουν έναν μέσο όρο 154,09 ευ-
ρώ/μεγαβατώρα, επίδοση υψηλότερη κατά 14% από εκείνη
του Ιανουαρίου (135,13 ευρώ).

ΔΕΗ: Στα 15,4 λεπτά το τιμολόγιο Μαρτίου με έκπτωση 60%

Τζιρακιάν Profil: Μερική αλλαγή της χρήσης 
των αντληθέντων κεφαλαίων ενέκρινε η ΓΣ
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Σ
ε ένα παιχνίδι εντελώς διαφορετικών συνθηκών και με
εντελώς διαφορετική εικόνα από το εκκωφαντικό 6-0
του Κυπέλλου Ελλάδας, ο Ολυμπιακός κατάφερε να κερ-

δίσει και στη Νέα Φιλαδέλφεια την ΑΕΚ, 1-0, και να γίνει το από-
λυτο αφεντικό για την κατάκτηση του πρωταθλήματος, μια στρο-
φή πριν από το τέλος της κανονικής περιόδου και την έναρξη των
πλέι οφ. Οι «ερυθρόλευκοι» κατάφεραν σε μια εβδομάδα να πά-
ρουν το πάνω χέρι από την Ένωση στις δυο εγχώριες διοργανώ-
σεις και πλέον μπορούν να συγκεντρωθούν ακόμα περισ-
σότερο στις ευρωπαϊκές αναμετρήσεις που έχουν μπροστά
τους, για τους «16» του Europa League.

Ευρωπαϊκές υποχρεώσεις έχει και ο Παναθηναϊκός, ο οποί-
ος πιο δύσκολα από ό,τι δείχνει το τελικό 2-0 κατάφερε να λυ-
γίσει τον Παναιτωλικό στο ΟΑΚΑ. Οι «πράσινοι» έδειξαν…
σφυγμό, χωρίς να πιάσουν σπουδαία απόδοση, και επέστρε-
ψαν στις νίκες, με την υπόθεση «τίτλος» βέβαια να είναι πάρα
πολύ μακριά. Υπάρχει, ωστόσο, η παρουσία στους «16» του
Conference League και τα μεγάλα ματς με τη Φιορεντίνα, αρχής γε-
νομένης από το παιχνίδι της Πέμπτης στο ΟΑΚΑ.

Σε τροχιά θετικών αποτελεσμάτων βρίσκεται και ο ΠΑΟΚ, με
τον «δικέφαλο του Βορρά» να επικρατεί επίσης 2-0 του Asteras
Aktor στην Τούμπα, βλέποντας τον Αλί Σαμάτα να σκοράρει ξανά
και να μετατρέπεται σε «X-factor» για την ομάδα του Ραζβάν
Λουτσέσκου. Το πρόβλημα, βέβαια, για τους Θεσσαλονικείς εί-
ναι ότι βρίσκονται πάρα πολύ μακριά από την κορυφή, κάτι που
σημαίνει ότι το να επαναλάβει τον περσινό άθλο των πλέι οφ και
να κατακτήσει back to back το πρωτάθλημα είναι από δύσκολο…
έως ακατόρθωτο.

«Μπούκα» ο Μπέος, «κλείδωσε» 8άδα ο Ατρόμητος
Και αν η εικόνα στην κορυφή του πρωταθλήματος δείχνει να

έχει ξεκαθαρίσει, μια αναμέτρηση ομάδων στα μεσαία στρώμα-
τα της βαθμολογίας, που θεωρητικά δεν έδειχνε να κρίνει και
κάτι σπουδαίο, τινάχτηκε στον αέρα! Ο λόγος για τον αγώνα Βό-
λος - Άρης του Σαββάτου, όπου συνέβησαν τέρατα και σημεία,
με τον Αχιλλέα Μπέο να εισβάλλει στον αγωνιστικό χώρο ενώ η
αναμέτρηση παιζόταν. Η ανακοίνωση του Άρη ήταν «φωτιά»,

ενώ με σκληρή γλώσσα απάντησε και ο Αχιλλέας
Μπέος, σε έναν… κλασικό «χαρτοπόλεμο» του ελλη-
νικού ποδοσφαίρου.

Σημαντική, πάντως, ήταν και η νίκη του Ατρόμητου
2-1 εκτός έδρας επί του Λεβαδειακού, με τους Περι-
στεριώτες να «κλειδώνουν» ουσιαστικά την οκτάδα
και τα ματς των θέσεων 5-8 που θα δοθούν ανάμεσα
στους ίδιους, τον Άρη, τον ΟΦΗ και τον Asteras Aktor. 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
Μετά από 25 αγωνιστικές

Ομάδα Αγ. Γκολ υπέρ-κατά Βαθμοί

1. Ολυμπιακός ..........................25 ......................44-16 ....................57

2. ΑΕΚ .......................................25 ......................44-16....................52

3. Παναθηναϊκός ......................25 ......................30-21 ....................49

4. ΠΑΟΚ ....................................25......................50-24....................46

5. Άρης......................................25 ......................31-28 ....................41

6. ΟΦΗ ......................................25......................37-37....................36

7. Asteras Aktor.......................25......................26-27....................35

8. Ατρόμητος.............................25 ......................31-31 ....................34

9. Παναιτωλικός .......................25......................20-22....................32

10. Λεβαδειακός ........................25......................30-34....................27

11. Πανσερραϊκός ......................25......................28-46....................25

12. Βόλος ....................................25 ......................20-41 ....................22

13. Athens Kallithea ..................25......................22-39 ....................18

14. Λαμία ....................................25 ......................13-44 ....................12

SUPER LEAGUE  
Τα αποτελέσματα της 25ης αγωνιστικής

Βόλος - Άρης ........................................................1-1

Πανσερραϊκός - Athens Kallithea ......................2-1

Παναθηναϊκός - Παναιτωλικός ............................2-0

Λεβαδειακός - Ατρόμητος ..................................1-2

ΟΦΗ - Λαμία ........................................................3-0

ΠΑΟΚ - Asteras Aktor..........................................2-0

ΑΕΚ - Ολυμπιακός................................................0-1

Ο Ολυμπιακός νίκησε την ΑΕΚ 
και στην Opap Arena και επί της ουσίας

έκανε το πιο καθοριστικό βήμα για τον τίτλο.
Στροφή στην Ευρώπη για 

τους «ερυθρόλευκους» αλλά 
και τον Παναθηναϊκό. Τραγελαφικές 

στιγμές στον Βόλο το Σάββατο

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Την «καθάρισε» 
σε μια εβδομάδα



Παρέα με τον Μέσι
O αμυντικός του Ολυμπιακού Φραντσίσκο Ορ-

τέγκα βρίσκεται στην προκαταρκτική λίστα της
εθνικής Αργεντινής για τα προκριματικά του
Παγκόσμιου Κυπέλλου με Ουρουγουάη και Βρα-
ζιλία, που ανακοίνωσε ο Λιονέλ Σκαλόνι και στην
οποία περιλαμβάνεται και ο Λιονέλ Μέσι. Οι παγ-
κόσμιοι πρωταθλητές θα παίξουν με την Ουρου-
γουάη εκτός έδρας και με τη Βραζιλία εντός.

Στη Volleyleague 
με 17 στα 17

Με σπασμένα φρένα η Καλαμάτα ’80 κατάφερε
να κάνει το 17/17 στην Pre League του βόλεϊ και
να κερδίσει την άνοδο στη Volleyleague μία αγω-
νιστική πριν το τέλος του πρωταθλήματος. Οι πα-
νηγυρισμοί στη μεσσηνιακή πρωτεύουσα δεν
έχουν κοπάσει, με τον άλλοτε διεθνή άσο του Πα-
ναθηναϊκού Άκη Χατζηαντωνίου να οδηγεί μαε-
στρικά την ομάδα του από τον πάγκο. 

«Μαγικά» από Ντόνσιτς
Ο Λούκα Ντόνσιτς σημείωσε 29 πόντους με 6

ριμπάουντ και 9 ασίστ, καθώς οι Λος Άντζελες
Λέικερς νίκησαν 108-102 τους φιλοξενούμενους
και συμπολίτες Κλίπερς. Ο Λεμπρόν Τζέιμς ση-
μείωσε 17 πόντους με 9 ασίστ και ο Ντάλτον
Κνεχτ πρόσθεσε 19 πόντους για τους Λέικερς, οι
οποίοι επέκτειναν το σερί νικών τους σε έξι παι-
χνίδια.

Ασταμάτητες 
Κηφισιά και ΑΕΛ

Προβάδισμα ανόδου στη Super League φαί-
νεται να παίρνει η Κηφισιά, που νίκησε μέσα στη
Νέα Σμύρνη 2-1 τον Πανιώνιο. Την ακολουθεί
πλέον η Καλαμάτα. Στον άλλο όμιλο, η Λάρισα
δεν απειλείται, καθώς έχει διψήφια διαφορά από
τους διώκτες της και συνέχισε νικηφόρα, επι-
κρατώντας 4-1 του Καμπανιακού. 

Φινάλε με εκπλήξεις
Με εκπλήξεις ολοκληρώθηκε η 18η και τελευταία αγω-

νιστική στη Volleyleague. Ο Φλοίσβος νίκησε 3-1 τον Πα-
ναθηναϊκό, ενώ ο Φοίνικας 3-0 τον Ολυμπιακό στου Ρέν-
τη. Οι «πράσινοι» τερμάτισαν πρώτοι, οι Πειραιώτες δεύ-
τεροι, τρίτος ο Μίλων και τέταρτος ο ΠΑΟΚ. Πρώτος-τέ-
ταρτος και δεύτερος-τρίτος είναι τα ζευγάρια των ημιτε-
λικών στα πλέι οφ.
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Τσίτσι…back! 

Σ
τη δράση επέστρεψαν οι
ομάδες της Stoiximan GBL
μετά τη διακοπή για τους

αγώνες του Final-8 στο Κύπελλο
αλλά και αυτούς της Εθνικής ομά-
δας. Σχεδόν έναν μήνα μετά την τε-
λευταία αγωνιστική, στο πλαίσιο
της 19ης, η ΑΕΚ πήρε σπουδαία νί-
κη 80-75 στην έδρα του Πανιωνίου
και έτσι τον προσπέρασε για να
βρεθεί στην τρίτη θέση της βαθμο-
λογίας.

Σε θρίλερ εξελίχθηκε το ματς
στη Ρόδο, το οποίο κατάφερε να
κερδίσει 89-85 ο Κολοσσός απέ-
ναντι στον Προμηθέα, ενώ στο πα-
ραδοσιακό ντέρμπι της Θεσσαλονίκης ο ΠΑΟΚ ήταν
ανώτερος εξαρχής και υπέταξε 75-63 τον Άρη. Πιο δύ-
σκολα από ό,τι δείχνει το τελικό 82-69 νίκησε στο Πε-

ριστέρι ο Ολυμπιακός, ενώ ο Παναθηναϊκός Aktor με
καταπληκτικό Χουάντσο γύρισε το ματς και νίκησε
102-95 στο Μαρούσι.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Νικητές οι «δικέφαλοι»

Επιστροφή στις νίκες και τους τίτλους για τον Στέφανο Τσιτσιπά 
που κατέκτησε το τουρνουά ATP500 στο Ντουμπάι. Ο Έλληνας τενίστας 
ανέβηκε ξανά και στο Top10 της ATP μετά από μεγάλο διάστημα αποχής.
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Χρύσα Βέργη 
Ωδή στη μαγεία της φύσης

Σ
την πιο δημιουργική και ώριμη φάση τής μέ-
χρι τώρα καλλιτεχνικής της πορείας, η εξαι-
ρετική ζωγράφος Χρύσα Βέργη επιστρέφει

στην Κύπρο για να παρουσιάσει τη νέα της δουλειά.
H ατομική έκθεση της φημισμένης Ελληνίδας ει-

καστικού με τίτλο «Άνοιξη, καλοκαίρι, φθινόπω-
ρο… και πάλι άνοιξη» θα εγκαινιαστεί στις 7 Μαρτί-
ου στην Alpha CK Art Gallery στη Λευκωσία και θα
διαρκέσει έναν μήνα.

Από τις σημαντικότερες σύγχρονους δημιουρ-
γούς η Χρύσα Βέργη, πιστή και προσηλωμένη στον
αρχικό της στόχο να εξελίσσει τη ζωγραφική και τις
τεχνικές της, υπογράφει μια σειρά αποκαλυπτικών
και μυσταγωγικών τοπιογραφιών που κινούνται
ανάμεσα στο ορατό και στο μεταφυσικό, αναδει-
κνύοντάς τη σε μια δεινή αφηγήτρια μιας πολύ προ-
σωπικής διαδρομής της στο τοπίο. Ο τίτλος της έκ-
θεσης είναι μια παράφραση του τίτλου τής ταινίας
του Νοτιοκορεάτη σκηνοθέτη Κιμ Κι-Ντουκ «Άνοι-
ξη, Καλοκαίρι, Φθινόπωρο, Χειμώνας… και Άνοι-
ξη», η οποία είχε συγκινήσει την καλλιτέχνιδα. 

Δεκαεννέα απόλυτα ζεν τοπία
Στη συλλογή που θα εκθέσει η ζωγράφος, η επα-

νάληψη στην εναλλαγή των εποχών μάς ωθεί να
σκεφτούμε τα στάδια ωρίμανσης του ανθρώπου. Ο
αδιατάρακτος κύκλος της ζωής συνδιαλέγεται αρι-
στοτεχνικά με τον αδιατάρακτο κύκλο της φύσης.

Η νέα έκθεση στο σύνολό της συνθέτει μια φιλο-
σοφική αφήγηση που τεκμηριώνεται μέσα από σα-
γηνευτικές εικόνες μοναδικής ομορφιάς και ακο-
λουθεί ευλαβικά τους εκστατικούς ρυθμούς ενός
βυζαντινού ύμνου. 

Μέσα σε αυτόν τον «ύμνο» κάθε λεπτομέρεια του
τοπίου είναι μια ωδή στη μαγεία της φύσης. Ένα
ποίημα για τη δύναμη της ζωής που κυλά όπως το
νερό, άλλοτε ορμητικά και άλλοτε γαλήνια και ήρε-
μα. Δεκαεννέα απόλυτα ζεν τοπία συνδέουν με ει-
καστική τελειότητα τις μικρές και μεγάλες συγκινή-
σεις που μπορεί να βιώσει ο άνθρωπος με την αι-
ώνια φύση.

Εκπληκτικές εικόνες φυσικών τοπίων που με-
ταμορφώνονται με την εναλλαγή των εποχών,
φαντασμαγορικές εκρήξεις χρωμάτων που αφυ-
πνίζουν όλες τις αισθήσεις, φέρνουν τον θεατή
της έκθεσης μέσα από μια ατμοσφαιρικά υπο-
βλητική, λυρικά ποιητική και φιλοσοφικά διαλε-
κτική εικαστική τελετουργία σε επαφή με τα ανώ-
τερα μυστήρια της ανθρώπινης ύπαρξης και το
μεγαλείο της φύσης. 

Εξόχως γοητευτικά έργα αποτυπώνουν γλαφυρά
τη σαρωτική ομορφιά της άνοιξης, την εκτυφλωτική
λάμψη και τη γλυκιά νηνεμία του θερινού μεσημε-
ριού, τη γλυκιά και ατμοσφαιρική ομορφιά του φθι-
νοπώρου. 

«Με τις χαρισματικές εικαστικές της αρετές, η
ζωγραφική της Χρύσας Βέργη δημιουργεί μια επι-
δέξια ενορχήστρωση, μια τέλεια χρωματική συμ-
φωνία που γεννιέται κι αναπτύσσεται κάτω από αί-
θριους ουρανούς και μεσογειακούς ήλιους κι όλα
μαζί υμνητικά της ύπαρξης. Κι όλα μαζί συνθέτουν
έναν κόσμο λουσμένο στο φως και στον ρυθμό. Κά-
θε πίνακας και μια καινούργια γένεση», αναφέρει
στον κατάλογο της έκθεσης η ιστορικός τέχνης και
επιμελήτρια Ελένη Αθανασίου.

Η εξαιρετική ζωγράφος επιστρέφει
στην Κύπρο για να παρουσιάσει τη νέα

της δουλειά με τίτλο «Άνοιξη, 
καλοκαίρι, φθινόπωρο… και πάλι

άνοιξη» - Στις 7 Μαρτίου τα εγκαίνια

Όσκαρ 2025: Ο ξέφρενος Τζάγκερ, ο «μισός» Στίλερ και το γάντι του Φρίμαν
Μεγαλοπρέπεια, λάμψη και εντυπωσιακές χολι-

γουντιανές εμφανίσεις στην 97η απονομή των
«χρυσών» κινηματογραφικών βραβείων, το βράδυ
της Κυριακής, στο Dolby Theatre του Λος Άντζελες. 

Απρόσμενη θριαμβεύτρια αναδείχτηκε η ταινία
«Anora» με πέντε Όσκαρ, ενώ μεγάλοι νικητές της
διοργάνωσης στέφθηκαν οι ηθοποιοί Άντριεν
Μπρόντι και Μάικι Μάντισον, Όσκαρ Α’ ανδρικού
και Α’ γυναικείου ρόλου, Κίραν Κάλκιν και Ζόε
Σαλντάνα, Β’ αντρικού και Β’ γυναικείου ρόλου αν-
τίστοιχα.

Την παράσταση -εκτός συναγωνισμού- έκλεψε
ο θρύλος των Rolling Stones Μικ Τζάγκερ απονέ-
μοντας το Όσκαρ καλύτερου πρωτότυπου τραγου-
διού στο «El Mal» της ταινίας «Emilia Pérez». Ο

80χρονος σούπερ σταρ έβαλε «φωτιά» στο stage
με την ολιγόλεπτη χιουμοριστική ομιλία και τα φι-
λιά προς το κοινό που τον αποθέωσε με παρατετα-
μένα χειροκροτήματα και επιφωνήματα θαυμα-
σμού.

Ο κωμικός ηθοποιός Μπεν Στίλερ κατάφερε να
επισκιάσει κάθε άλλο προσκεκλημένο, όταν ένα
τεχνικό πρόβλημα στην περιφερόμενη σκηνή τον
έβγαλε «μισό» κι εκείνος χοροπηδώντας πάνω
κάτω ανακοίνωσε το βραβείο σχεδιασμού παρα-
γωγής! 

Τον γύρο των social media έκανε η φωτογραφία
του διάσημου ηθοποιού Μόργκαν Φρίμαν, ο οποί-
ος εμφανίστηκε στην τελετή φορώντας μαύρο
γάντι στο αριστερό του χέρι. Οι followers του Χ
αναρωτήθηκαν τι συμβαίνει και η απάντηση δόθη-
κε από τους πιο σχετικούς, πως μετά το τροχαίο
που είχε το 2008 με σοβαρό τραυματισμό στο
άκρο του, είναι αναγκαίο να κυκλοφορεί με γάντι
συμπίεσης.
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Κολλέγιο Αθηνών:
Μεγαλειώδης 

συναυλία 
για τα 100 χρόνια

Μ
ε μια μαγευτική μουσική εκδήλωση στην
κατάμεστη αίθουσα «Σταύρος Νιάρχος»
του ΚΠΙΣΝ, το Κολλέγιο Αθηνών γιόρτασε

τα 100 χρόνια λειτουργίας του, παρουσία σημαντικών
εκπροσώπων των Γραμμάτων και των Τεχνών, ακα-
δημαϊκών και απόφοιτων.
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Αλέξανδρος 
Φυλακτόπουλος,
Σπύρος 
Πολλάλης, 
Κωνσταντίνος
Μαρκουλάκης

Γιάννης Καΐρης, Ιωάννα Προκοπίου, Γιάννης Σαρακάκης Richard Jackson, Νίκος Τσαβλίρης Μαρία και Ερρίκος Αρώνες

Ελένη και Φλερ Ποταμιάνου Κώστας Συνολάκης, Κατερίνα Κονιδάρη
Τατιάνα Γκούσκου, Απόστολος Δοξιάδης, 

Τατιάνα και Σπύρος Πολλάλης

Σπύρος Πολλάλης, Νίκη Κεραμέως Λήδα και Αλέξης Ζαούσης Δημήτρης Κεραμεύς, Έλλη Φιλιπποπούλου Χριστίνα Παπαθανασίου, Αλέξανδρος Δόβας



Βάλτε αθλητικά παπούτσια, περπατήστε γρήγορα

και… ανακτήστε τη στυτική λειτουργία σας! Αυτή είναι

η συμβουλή ερευνητών, μετά την ολοκλήρωση μελέ-

της για τα οφέλη που έχει ο γρήγορος ρυθμός βάδισης

στους άνδρες με δυσλειτουργία, αλλά και αυτούς που

θέλουν να την αποφύγουν. Τα αποτελέσματα της μελέ-

της που δημοσιεύτηκαν στο τρέχον τεύχος του «The

Journal of Sexual Medicine» υποδεικνύουν ότι υπάρ-

χει αντίστροφη αιτιώδης σχέση μεταξύ του ρυθμού

βάδισης και του κινδύνου στυτικής δυσλειτουργίας

και ότι το γρήγορο περπάτημα μπορεί να είναι ένας

ανεξάρτητος προστατευτικός παράγοντας.

«Η στυτική δυσλειτουργία είναι ένα συχνό πρόβλημα

των ανδρών, το οποίο τους προκαλεί άγχος, κατάθλιψη,

μείωση της αυτοπεποίθησης και της επιθυμίας για σεξ,

καθώς και υποβάθμιση της ποιότητας ζωής τους. Επι-

πλέον, το πιθανότερο είναι να επηρεάσει τις ερωτικές

και σεξουαλικές σχέσεις τους σε βάθος χρόνου.

Τις περισσότερες φορές η ασθενής στυτική λειτουρ-

γία αποτελεί ένδειξη υποκείμενων χρόνιων παθήσεων,

όπως η αθηρωματική νόσος, που προκαλεί εγκεφαλι-

κά επεισόδια και εμφράγματα του μυοκαρδίου, φρά-

ζοντας αγγεία. Το ίδιο συμβαίνει στο αγγειακό σύστημα

του πέους. Μόνο που επειδή είναι μικρότερο, οι επι-

πτώσεις γίνονται αντιληπτές πολύ νωρίτερα. Ενώ

υπάρχουν αρκετές θεραπευτικές επιλογές, η τακτική

άσκηση έχει αποδειχτεί σωτήρια στη διαχείριση ακόμη

και στη βελτίωση της δυσλειτουργίας, καθώς επιδρά

θετικά στην καρδιαγγειακή υγεία, αυξάνει τη ροή του

αίματος, μειώνει το στρες και ενισχύει τα συνολικά επί-

πεδα ενέργειας, χωρίς να δημιουργεί άλλα προβλήμα-

τα», εξηγεί ο χειρουργός ανδρολόγος ουρολόγος δρ

Αναστάσιος Λιβάνιος. Μπορεί να βελτιωθεί με την υιο-

θέτηση των ίδιων μορφών άσκησης που προάγουν την

υγεία της καρδιάς. Η αερόβια έχει αποδειχτεί από με-

λέτες, μεταξύ αυτών και από μια μεταανάλυση τυχαι-

οποιημένων, ελεγχόμενων μελετών (που καθιστά τα

συμπεράσματά της ιδιαίτερα αξιόπιστα), ότι είναι  σχε-

δόν εξίσου αποτελεσματική στην αντιμετώπιση της

στυτικής δυσλειτουργίας με τα φάρμακα! 

Σύμφωνα με τα ευρήματά της, μεγαλύτερη αύξηση

της σεξουαλικής απόδοσης παρατηρείται στους άν-

δρες με την πιο σοβαρή στυτική δυσλειτουργία. Με

ποιους τρόπους μπορεί να βοηθήσει το καθημερινό

περπάτημα στη στυτική δυσλειτουργία; Το περπάτημα

προάγει την υγεία της καρδιάς,  αυξάνει την κυκλοφο-

ρία του αίματος σε όλο το σώμα, συμπεριλαμβανομέ-

νου του πέους.

Επιπλέον, τα παραπανίσια κιλά αποτελούν παράγον-

τα κινδύνου για αδυναμία επίτευξης και διατήρησης

της στύσης. Οι άνδρες που εντάσσουν στο καθημερινό

τους πρόγραμμα το περπάτημα και που ελέγχουν τις

θερμίδες που λαμβάνουν, βλέπουν γρήγορα τον δεί-

κτη της ζυγαριάς τους να κατεβαίνει. Το περπάτημα

μειώνει τα επίπεδα άγχους και βελτιώνει τη διάθεση.

Όσοι περπατούν σε τακτική βάση, μετά από λίγο καιρό

παύουν να λαχανιάζουν και ούτε κουράζονται το ίδιο

εύκολα όταν εκτελούν καθημερινές και σεξουαλικές

δραστηριότητες. Η ανεπάρκεια και κακή ποιότητα

ύπνου επηρεάζει αρνητικά τη στυτική λειτουργία. Οι

άνδρες που περπατούν τακτικά κοιμούνται βαθύτερα

και καλύτερα.
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kpapakosto@yahoo.gr

Είναι ένα συχνό πρόβλημα 
των ανδρών, το οποίο 
τους προκαλεί άγχος, κατάθλιψη,
μείωση της αυτοπεποίθησης και 
της επιθυμίας για σεξ, καθώς και
υποβάθμιση της ποιότητας ζωής τους

Κρουστικά κύματα
«Μέχρι πριν μερικά χρόνια η άσκηση δεν εί-
χε μελετηθεί επαρκώς ως τρόπος αντιμετώ-
πισης της στυτικής δυσλειτουργίας. Τώρα
γνωρίζουμε μετά βεβαιότητας ότι η αερόβια
άσκηση βοηθά στη διατήρηση της στυτικής
υγείας και αντιμετωπίζει τη δυσλειτουργία,
χωρίς περιορισμούς και παρενέργειες. Τό-
σο ασφαλής κρίνεται μονάχα η θεραπεία με
κρουστικά κύματα», επισημαίνει ο ειδικός.
Υπάρχουν ασθενείς που αρχίζουν να αντι-
λαμβάνονται τα οφέλη των κρουστικών κυ-
μάτων μετά από μία μόνο συνεδρία! Σε αυτά
περιλαμβάνονται η μεγαλύτερη ευαισθησία,
οι πιο σταθερές και με διάρκεια στύσεις.
«Αυτά τα χαρακτηριστικά έχουν καταστήσει
τη συγκεκριμένη θεραπεία πολύ πιο δημο-
φιλή από οποιοδήποτε φάρμακο», καταλή-
γει ο δρ Λιβάνιος.

Δρ Αναστάσιος Λιβάνιος,
χειρουργός ανδρολόγος

ουρολόγος 

ΣΤΥΤΙΚΗ ΔΥΣΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ

Ξεπεράστε την
…περπατώντας!



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)

Σήμερα θα βρεθείτε μπροστά σε μια

οικονομική υπόθεση, ιδίως εσείς των

πρώτων ημερών, που θα σας κουρά-

σει και ίσως διαισθανθείτε ότι χρει-

άζεται να έχετε μεγαλύτερη ειλικρί-

νεια με τους άλλους.

Ταύρος
(21/4-20/5)

Έχουν κλονιστεί έντονα κάποιες στα-

θερές καταστάσεις που νομίζατε ότι

υπήρχαν, αλλά τελικά βρίσκεστε μέ-

σα στις αλλαγές, που ποτέ δεν αγαπή-

σατε. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Είναι μια κατάσταση σήμερα που θα

σας πιέσει αρκετά, ή θα μάθετε κάτι

που θα σας βάλει σε έντονη συναι-

σθηματική αναστάτωση. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Σήμερα θα έχετε πλούσια κοινωνική

ζωή και μέσα από έντονες καταστά-

σεις που μπορεί να συμβούν, θα ξε-

χωρίσετε τους πραγματικούς φίλους

από τους δήθεν.

Λέων
(23/7-22/8)

Σήμερα θα σας απασχολήσουν οι ερ-

γασιακές σας υποθέσεις, ενώ όσοι

ανήκετε στο τρίτο δεκαήμερο θα έχε-

τε έντονη ανησυχία για τη γενικότερη

επαγγελματική και κοινωνική σας

πορεία.

Παρθένος
(23/8-22/9)

Είναι μια βοηθητική μέρα, με πολλές

θετικές εξελίξεις. Αν και είστε σε κά-

ποια εσωτερική αναστάτωση, όλα εί-

ναι ξεκάθαρα πλέον για εσάς. 

Ζυγός
(23/9-23/10)

Τα οικονομικά σας αλλά και κάποιες

συναισθηματικές σας ανησυχίες θα

σας απασχολήσουν έντονα και με

διάρκεια. Είναι μέρα που το πορτο-

φόλι σας θα αδειάζει με πολύ εύκο-

λο τρόπο. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Προσωπικά θέματα θα σας απασχολή-

σουν σήμερα, αλλά μην υπερβάλλετε

σε καταστάσεις που δεν μπορείτε άμε-

σα να κατανοήσετε. Ίσως υπάρξουν

ανατροπές που θα σας εκπλήξουν.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Επαγγελματικά θέματα θα προκύ-

ψουν σήμερα και ίσως να παρουσια-

στούν έντονες συμπεριφορές από

άτομα που εργάζονται στον ίδιο χώρο

με εσάς.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Είστε σήμερα αρκετά συνειδητοποι-

ημένοι με τη συναισθηματική σας

ζωή, αλλά και με τις καταστάσεις που

συμβαίνουν αυτό το διάστημα στα

αγαπημένα σας πρόσωπα. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Είναι πιθανό σήμερα να ασχοληθείτε

με θέματα από το παρελθόν ή να σας

απορροφήσουν οικογενειακές σας

υποθέσεις.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Συζητήσεις και έντονες καταστά-

σεις θα σας προκαλέσουν ανα-

σφάλεια και θα φέρουν παροδι-

κές λογομαχίες με πολύ κοντινό

σας πρόσωπο.
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H Σελήνη στο ζώδιο του Ταύρου βρίσκεται
σήμερα σε θέση εντάσεων και
ανανέωσης, μετά από κάποιες

καταστάσεις που μπορεί να συμβούν στους
Ταύρους, Λέοντες, Σκορπιούς και Υδροχόους των
πρώτων ημερών. 


